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εκ. : εκατομμύρια

Ε.Χ.Τ.Α. : Ευρωπαϊκός Χάρτης Τοπικής Αυτονομίας

L ·

Ζ.Ο.Ε. : Ζώνη Οικιστικού Ελέγχου

ÏL

Κ.Α.ΠΉ. : Κέντρα Ανοιχτής Προστασίας Ηλικιωμένων 

Κ.Δ. : Κεντρική Δ ιοίκηση

ΚΕ.Δ.Α.Π. : Κέντρο Δημιουργικής Απασχόλησης Παιδιών

Κ.Ε.Δ.Κ.Ε. : Κεντρική Ένωση Δήμων και Κοινοτήτων Ελλάδας

Κ.Ε.Κ. : Κέντρο Επαγγελματικής Εκπαίδευσης

Κ.Ε.Π.Ε.Ψ.Ο. : Κέντρο Ενημέρωσης Πληροφόρησης

Ευαισθητοποίησης για Ψυχοδραστικές Ουσίες

κ.λ.π. : και τα λοιπά

Κ.Σ. : Κοινοτικό Συμβούλιο

ML
Μ.Μ.Ε. : Μέσα Μαζικής Ενημέρωσης

Κ

Ν. : Νόμος ή Νομός

Ν.Α. : Νομαρχιακή Αυτοδιοίκηση

Ν.Π.Δ.Δ. : Νομικό Πρόσωπο Δημοσίου Δικαίου

α

Ο.Ε. Υ. : Οργανισμός Εσωτερικής Υπηρεσίας
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και



Ο.ΚΑ.ΝΑ. : Οργανισμός Καταπολέμησης των Ναρκωτικών 

Ο.Τ.Α. : Οργανισμοί Τοπικής Αυτοδιοίκησης 

Ο. Τ.Ε. : Οργανισμός Τηλεπικοινωνιών Ελλάδας

a

παρ. : παράγραφος 

Π.Δ. : Προεδρικό Διάταγμα 

π.χ. : παραδείγματος χάριν 

Σ,

Σ.Δ.Ο. : Σχολή Διοίκησης και Οικονομίας 

ΣΥ.Κ.Ε.Ο. : Σύλλογος Κατά Εξαρτησιογόνων Ουσιών 

Σελ. : Σελίδα 

Ί \

Τ.Α. : Τοπική Αυτοδιοίκηση 

Τ.Ε.Δ.Κ. : Τοπική Ένωση Δήμων και Κοινοτήτων 

Τ.Ε.Ι. : Τεχνολογικό Εκπαιδευτικό Ίδρυμα 

Τεμ. : Τεμάχια

Τ.Σ.Π.Ε. : Τοπικά Συμβούλια Πρόληψης της Εγκληματικότητας

Φ,

Φ.Ε.Κ. : Φύλλο Εφημερίδας της Κυβερνήσεως

2L

Χλμ. : Χιλιόμετρα

ίο
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ΤΕΣΣΕΡΑ ΧΡΟΝΙΑ ΣΕ ΛΙΓΕΣ ΓΡΑΜΜΕΣ

Ήταν Αύγουστος του 1998 όταν δημοσιεύθηκε το όνομά μου μεταξύ αρκετών 

άλλων στους επιτυγχόντες σε κάποια τριτοβάθμια σχολή, στην σχολή Σ.Δ.Ο., του 

τμήματος Δ.Μ.Τ.Α. του Τ.Ε.Ι. Καλαμάτας. Με το διάβασμα της είδησης το συναίσθημα 

της ικανοποίησης κυριάρχησε μέσα μου. Η ικανοποίηση για την κατάκτηση του στόχου 

όμως κράτησε λίγα λεπτά, διότι αμέσως συνειδητοποίησα πως ήμουν μόλις στην αρχή 

ενός ανηφορικού δρόμου. Αμέσως έθεσα νέους στόχους, στόχους υψηλούς, πιστεύοντας 

απόλυτα στις δυνατότητές μου.

Η  πρώτη μου επαφή με το Ίδρυμα του Τ.Ε.Ι. έγινε ένα μήνα αργότερα, στις 15 

Σεπτεμβρίου οπότε εγγράφηκα και έγινα μέλος του. Αρχικά συναισθήματα, αμηχανία, 

περιέργεια ανησυχία. Ήμουν πια σε ένα χώρο μόρφωσης που θα περνούσα τα υπόλοιπα 

τέσσερα χρόνια της ζωής μου, μαζί με εκατοντάδες άλλα παιδιά από διάφορα άλλα 

μέρη της Ελλάδας.

Αμέσως δημιούργησα τις πρώτες φιλίες, τις οποίες διατηρώ ακόμη. Ο Ηλίας, ο 

Παντελής, ο Πέτρος όλοι μας από την ίδια πόλη, την Καλαμάτα, μαζί συνεχίσαμε και 

περάσαμε τέσσερα ευχάριστα σπουδαστικά χρόνια. Όλα όμως κάποτε τελειώνουν. Από 

τη μια αισθάνομαι μεγάλη ικανοποίηση που αυτή τη στιγμή γράφω την πτυχιακή μου 

εργασία, έχοντας τελειώσει τις υπόλοιπες υποχρεώσεις μου προς το Τ.Ε.Ι., αλλά από 

την άλλη αναπολώ τα σπουδαστικά χρόνια και τις έντονες στιγμές που πέρασα στο 

Τ.Ε.Ι.

Τέσσερα χρόνια πέρασαν και όμως είναι σαν να μην πέρασε μια μέρα. 

Διάβασμα, εργασίες, διαγωνίσματα, αποτελέσματα, φιλίες, έρωτας, όλα 

διαδραματίστηκαν στο Τ.Ε.Ι., όλα θα μείνουν αξέχαστα. Ένα μεγάλο κεφάλαιο σε λίγο 

κλείνει, αλλά θα παραμένει αποθηκευμένο στη μνήμη μου, στην καρδιά μου.

Ευχαριστώ από καρδιάς όλους όσους συνετέλεσαν στον εμπλουτισμό των 

γνώσεών μου, στη διαμόρφωση του χαρακτήρα μου.
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ΕΙΣΑΓΩΓΗ

Σήμερα 2003, αρχές του 21=ου αιώνα, η δημιουργική σκέψη, η φαντασία, η 

εργατικότητα, τείνουν να εκλείψουν. Τη θέση τους έχουν πάρει η εγκληματικότητα 

με τις κάθε μορφής εκδηλώσεις της. Η βία, οι κλοπές, οι απαγωγές, οι δολοφονίες 

είναι καθημερινό φαινόμενο, τα ναρκωτικά τα εμπορεύονται δίπλα μας, το γρήγορο 

και εύκολο χρήμα το επιδιώκουν πολλοί, η εμπορία γυναικών ανθίζει, τα εργοστάσια 

όπλων κάνουν « χρυσές » δουλείες, η κοινωνία μας αιμορραγεί, τα παιδιά της 

χάνονται.

Οι ανθρώπινες αξίες, σχέσεις καταπατούνται, όλα πουλιούνται, η αδικία, η 

εκμετάλλευση κυριαρχούν. Τα παιδία είναι τα αθώα θύματα αυτής της κατάστασης, 

τα οποία μεγαλώνουν σε έναν κόσμο βάρβαρο, επικίνδυνο. Το κάθε ζευγάρι πλέον 

σκέφτεται σοβαρά την γέννηση παιδιών και το μεγάλωμα αυτών κάτω από τις 

υπάρχουσες συνθήκες κοινωνικής απαξίωσης.

Τα παιδιά σήμερα μεγαλώνουν με πολλούς κινδύνους. Τα ναρκωτικά 

κυκλοφορούν στα σχολεία, στον κατεξοχήν χώρο εκπαίδευσης, στον χώρο όπου θα 

έπρεπε τα παιδιά να αντλούν γνώσεις, να μαθαίνουν αρχές και αξίες που πρέπει να 

ακολουθούν στη ζωή τους. Πώς λοιπόν θέλουμε να δημιουργήσουμε μια κοινωνία 

« αγγέλων », μια κοινωνία ανθρώπων οπού αρχές όπως ο σεβασμός, η ειλικρίνεια, η 

αγάπη, η αλληλεγγύη, η αξία της ζωής δεν εμφυτεύονται στο μυαλό των παιδιών στην 

κρίσιμη σχολική ηλικία ; Πώς ευελπιστούμε οι νέοι να γίνουν δημιουργικοί, αν τα 

πρότυπα που τους προσφέρουμε μέσω των Μ.Μ.Ε., είναι άνθρωποι που κερδίζουν τη 

δημόσια προβολή χωρίς αγώνα ;

Τα μέτρα που λαμβάνονταν μέχρι πρότινος για την αντιμετώπιση της 

εγκληματικότητας ήταν κατασταλτικά με τα αντίθετα αποτελέσματα από τα 

επιδιωκόμενα. Η εμπειρία απέδειξε πως η καταστολή δεν μπορεί να επιτύχει μείωση 

της εγκληματικότητας με αποτέλεσμα τα τελευταία χρόνια τη στροφή προς την 

πρόληψη αυτής.

Η Κ.Δ. επιφορτισμένη με τις τόσες αρμοδιότητές της βρίσκεται μακριά από 

τον πολίτη, μακριά από το πρόβλημα με αποτέλεσμα τα όποια μέτρα που παίρνει να 

μην φέρνουν το επιθυμητό αποτέλεσμα και το πρόβλημα να υφίσταται.

Από την άλλη η Τ.Α. με τις αρμοδιότητες και εξουσίες που διαθέτει, λόγω του 

ότι βρίσκεται πιο κοντά στον πολίτη, αφουγκράζεται τα προ βλήματά του, κάνει
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διάλογο μαζί του, μπορεί να γίνει ο Δούρειος Ίππος για την μείωση της 

εγκληματικότητας πάντα με βάση προληπτικές μεθόδους.

Με την εργασία μου έχω στόχο την δημιουργία ενός συγγράματος το οποίο θα 

αποτελέσει βοήθημα στο να περάσει το μήνυμα στον απλό πολίτη, στους κατέχοντες 

την εξουσία πως η πρόληψη είναι η καλύτερη μέθοδος αντιμετώπισης της συνεχώς 

αυξανόμενης εγκληματικότητας και πως ο ρόλος της Τ.Α. στην δημιουργία 

προληπτικών μέτρων θα πρέπει να είναι πρωταγωνιστικός.

Επιθυμία μου μέσω της εργασίας μου να πετύχω την ευαισθητοποίηση του 

κόσμου στο μείζονας σημασίας θέμα της πρόληψης της εγκληματικότητας και την 

από κοινού προσπάθεια της Τ.Α. με τον πολίτη για ένα καλύτερο αύριο, γεμάτο 

αγάπη και ευτυχία για τον κόσμο. Θέλω διαβάζοντας κάποιος την εργασία μου να 

αντιληφθεί το μέγεθος του προβλήματος και να του δημιουργηθεί το αίσθημα 

ευθύνης για κάθε χαμένη ζωή.

Η εργασία που πραγματοποίησα στηρίχθηκε πάνω στην έρευνα που διεξήγαγα 

στους δύο μεγάλους Νομούς της Πελλοπονήσου και τις πρωτεύουσές τους, το Νομό 

Μεσσηνίας με πρωτεύουσα την πόλη της Καλαμάτας και το Νομό Αχαίας με 

πρωτεύουσα την πόλη της Πάτρας

Πρόκειται για μια εργασία που διαπραγματεύεται ένα θέμα για το οποίο δεν 

γράφτηκε τίποτα στο παρελθόν με συνέπεια τη δυσκολία ευρέσεως στοιχείων από 

βιβλιογραφία. Η μεθοδολογία που εφαρμόσθηκε στηρίχθηκε στη χρήση κυρίως 

δευτερογενών πηγών δεδομένων. Το σχετικό υλικό τεκμηρίωσης βασίσθηκε σε άρθρα 

εφημερίδων, σε Φ.Ε.Κ., σε έντυπο ενημερωτικό υλικό, λεξικά, εγκυκλοπαίδειες, 

βιβλία, αλλά και σε συνεντεύξεις που πραγματοποιήθησαν.

Επίσης χρήσιμο βοήθημα αποτέλεσε το ερωτηματολόγιο με τα χρήσιμα 

στοιχεία που αποκόμισα.

ΔΟΜΗ ΕΡΓΑΣΙΑΣ

Η ανάπτυξη του θέματος έγινε σε έξι ( 6 ) κεφάλαια τα οποία ακολουθεί το 

παράρτημα στο οποίο βρίσκονται τα ερωτηματολόγια με τα συγκεντρωθέντα 

αριθμητικά αποτελέσματα και τα συμπεράσματα του τελικού ερωτηματολογίου.

Στο πρώτο κεφάλαιο αναφέρομαι στην έννοια της εγκληματικότητας και 

στους παράγοντες εκδήλωσείς της.
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Στο δεύτερο κεφάλαιο γίνεται παρουσιάση στοιχείων από εφημερίδες, 

συνέντευξη και από την ανάλυση του ερωτηματολογίου για τους Νομούς Μεσσηνίας- 

Αχαϊας, στοιχείων που αναδυκνείουν το πρόβλημα της εγκληματικότητας στους δύο 

αυτούς νομούς.

Το τρίτο κεφάλαιο περιλαμβάνει τις αρμοδιότητες της Τ.Α., οι οποίες 

σχετίζονται με την πρόληψη της εγκληματικότητας.

Στο τέταρτο κεφάλαιο παρουσιάζω τις ενέργειες -  προγράμματα που 

εφαρμόζουν οι Δήμοι Καλαμάτας, Πατρέων για την προληπτική αντιμετώπιση της 

εγκληματικότητας.

Στο επόμενο κεφάλαιο παραθέτω τις προτάσεις μου προς τις τοπικές αρχές για 

την πληρέστερη και ουσιαστικότερη αντιμετώπιση της εγκληματικότητας, προτάσεις 

χρήσιμες.

Στο τελευταίο κεφάλαιο παραθέτω τα συμπεράσματα που αποκόμισα από την 

όλη μου έρευνα.

Τέλος στο παράρτημα βρίσκονται τα ερωτηματολόγια με τα συγκεντρωτικά 

αποτελέσματα της έρευνας.
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ΚΕΦΑΛΑΙΟ

1

Η ΕΝΝΟΙΑ ΤΗΣ ΕΓΚΛΗΜΑΤΙΚΟΤΗΤΑΣ ΚΑΙ ΟΙ ΠΑΡΑΓΟΝΤΕΣ

ΕΚΔΗΛΩΣΕΙΣ ΤΗΣ

1.1 ΕΙΣΑΓΩΓΗ

Σήμερα 2003 έτη από τη γέννηση του Χριστού διανύουμε τα πρώτα βήματα 

της 3=ης χιλιετηρίδας, δύσκολα βήματα. Οι ανθρώπινες σχέσεις αδυνατούν, οι φιλίες 

λιγοστεύουν, ο φθόνος, η ζήλεια είναι συναισθήματα που κυριαρχούν έναντι της 

αγάπης, των αξιών. Η αστικοποίηση έχει “ διαλύσει ” τις γειτονίες και τις σχέσεις που 

δημιουργούνταν σε αυτές. Στις μεγάλες πόλεις οι ένοικοι των πολυκατοικιών δεν 

γνωρίζονται, είναι ξένοι και ας τους χωρίζουν δέκα σκαλιά, δύο τοίχοι, ένας όροφος.

Ζούμε σε μια κοινωνία διεφθαρμένη, όπου ο ένας κοιτά πώς να “ βγάλει ” το 

μάτι του άλλου, πώς να αποκτήσει αυτό που έχει ο δίπλα. Δοξάζετε και υμνείται το 

χρήμα, επιδιώκεται η απόκτηση όσο το δυνατόν περισσότερου με κάθε τρόπο. 

Συνέπεια όλων αυτών η αύξηση της εγκληματικότητας.

1.2 ΕΝΝΟΙΑ ΤΗΣ ΕΓΚΛΗΜΑΤΙΚΟΤΗΤΑΣ

Η εγκληματικότητα είναι κοινωνικό φαινόμενο, περιλαμβάνει τις ανθρώπινες 

πράξεις, εκείνες που προσβάλλουν τα ποινικώς προστατευόμενα ένδικα αγαθά. Το 

σύνολο αυτών των πράξεων σε κάθε κοινωνία αποτελεί την εγκληματικότητα, η 

οποία ποικίλει τόσο κατά το είδος των τελούμενων εγκληματικών πράξεων, όσο και 

κατά τον ορισμό αυτών '. 1

1 Μεγάλη Ελ?·.ηνική Εγκυκλοπαίδεια, Τόμος 'θ, Σελ. 675
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1.3 ΓΝΩΜΕΣ ΚΟΙΝΩΝΙΟΛΟΓΩΝ - ΚΟΙΝΩΝΙΟΛΟΓΙΚΩΝ ΣΧΟΛΩΝ 

ΓΙΑ ΤΗΝ ΠΡΟΕΛΕΥΣΗ ΤΗΣ ΕΓΚΛΗΜΑΤΙΚΟΤΗΤΑΣ

Διάφοροι κοινωνιολόγοι και κοινωνιολογικές σχολές έχουν εκφέρει γνώμη για 

την προέλευση της εγκληματικότητας.

Γ Κατά τον Liszt : γεννιέται από τις ατομικές ιδιότητες του δράστη και από τη 

επίδραση εξωτερικών παραγόντων κοινωνικής και οικονομικής φύσεως2.

·/ Κατά τον Ashaffenburg : είναι μεν εν μέρει προϊόν ενίοτε κοινωνικών 

παραγόντων και εν μέρει δε αποτέλεσμα νοσηρών προδιαθέσεων 3.

Ά Κατά τον Lacassagne και την σύγχρονη Γαλλική σχολή : οι δύο παράγοντες της 

αιτιολογίας του εγκλήματος αποτελούνται από τον ατομικό και τον κοινωνικό 

παράγοντα 4.

s  Κατά την ανθρωπολογική και κοινωνιολογική σχολή « κάθε αδίκημα είναι 

προϊόν διπλής σειράς παραγόντων : 1=ον των εσωτερικών ή ενδογενών 

οργανικών ή βιολογικών παραγόντων συναφών προς τον ατομικό χαρακτήρα 

και την φυσικοψυχική σύνθεση του δράστη της πράξης, 2=ον των εξωτερικών 

ή εξωγενών φυσικών ή κοινωνικών παραγόντων, συναφών προς το φυσικό και 

κοινωνικό περιβάλλον εντός το οποίο έζησε και ζεί το άτομο αυτό 5. 

Συμπέρασμα από όλες τις παραπάνω γνώμες είναι πως η εγκληματικότητα 

προέρχεται από δύο παράγοντες, τους ατομικούς και τους κοινωνικούς.

1.4 ΑΤΟΜΙΚΟΙ ΠΑΡΑΓΟΝΤΕΣ ΕΜΦΑΝΙΣΗΣ ΤΗΣ 

ΕΓΚΛΗΜΑΤΙΚΟΤΗΤΑΣ

Είναι εκείνοι οι οποίοι ανευρίσκονται και ενυπάρχουν στον εγκληματία, οι 

οποίοι συνεγεννήθηκαν με αυτόν και ουδεμία σχέση έχουν με το περιβάλλον που ζει 

το άτομο. Τέτοιοι παράγοντες θεωρούνται η κληρονομικότητα και διάφορες άλλες 

ενδιάθετες παρορμήσεις, αναγόμενες κατά πρώτο λόγο στον διανοητικό κόσμο του 

ανθρώπου και κατά δεύτερον στην σωματική του διασκευή .

2 Η  καταπολέμισης της εγκληματικότητας των ανηλίκων, Ανδρέου X.Χριστόδουλου

3 Βλέπε όπως παραπάνω

4 Βλέπε όπως παραπάνω

5 Βλέπε όπως παραπάνω

6 Βλέπε όπως παραπάνω

16
Τ.Ε.Ι ΚΑΛΑΜΑΤΑΣ
Σ.Δ.Ο.: ΣΧΟΛΗ ΔΙΟΙΚΗΣΗΣ ΜΟΝΑΔΩΝ ΤΟΠΙΚΗΣ ΑΥΤΟΔΙΟΙΚΗΣΗΣ



Η ΠΡΟΛΗΨΗ ΤΗΣ ΕΚΛΗΜΑΤ1ΚΟΤΗΤΑΣ, Ο ΡΟΛΟΣ ΤΗΣ ΤΟΠΙΚΗΣ ΑΥΤΟΔΙΟΙΚΗΣΗΣ

Όσον αφορά την κληρονομικότητα, η επιστήμη απέδειξε πως παιδιά που 

έχουν γονείς με διάφορα νοσήματα, ψυχικά, ηθικά, σωματικά, που πάσχουν π.χ. είναι 

παράφρονες, αλκοολικοί, αλήτες, εγκληματίες, φυματικοί, αφροδισιακοί κ.λ.π., δεν 

είναι δυνατόν να είναι άρτιοι από κάθε άποψη, σωματική και πνευματική. Θα 

κληρονομήσουν αν όχι αυτή την πάθηση των γονέων τους, την διάθεση προς αυτή.

Σύμφωνα με αυτούς τους παράγοντες τα παιδιά γονέων με παραβατική 

συμπεριφορά είναι δυνατόν να κληρονομήσουν στοιχεία αρνητικά από την 

προσωπικότητα των γονέων και γι’ αυτό τα παιδιά αυτά πρέπει να προσεχθούν από τα 

πρώτα βήματα της ζωής τους.

1.5 ΚΟΙΝΩΝΙΚΟΙ ΠΑΡΑΓΟΝΤΕΣ ΕΜΦΑΝΙΣΗΣ ΤΗΣ 

ΕΓΚΛΗΜΑΤΙΚΟΤΗΤΑΣ

Είναι οι παράγοντες εκείνοι οι οποίοι δεν συνεγεννήθηκαν με τον εγκληματία, 

ούτε ενυπάρχουν στον ψυχοσωματικό του κόσμο, αλλά ευρίσκονται και προέρχονται 

εκ των έξω, εκ του περιβάλλοντος. Λέγοντας περιβάλλον εννοούμε τα πάντα με τα 

οποία ο άνθρωπος έρχεται σε επαφή 7. Το περιβάλλον διακρίνεται σε εγγύς και 

απώτερο. Το μεν εγγύς το αποτελεί η οικογένεια, το δε απώτερο όλες οι άλλες 

κοινωνικές ομάδες.

1.5.1 Εγγύς περιβάλλον

Ο ρόλος τον οποίο καλείται να παίξει η οικογένεια στην διαμόρφωση του 

χαρακτήρα των παιδιών της είναι σπουδαιότατος. Η οικογένεια με τα διδάγματα, τα 

παραδείγματα, τις εξηγήσεις τις οποίες παρέχει, την επίβλεψη την οποία ασκεί στα 

παιδιά κ.λ.π., αποτελεί τον καλλίτερο διδάσκαλο, το σπουδαιότερο διαμορφωτή του 

διαπλασσόμενού ανθρώπου.

Δυστυχώς αρκετοί γονείς δεν έχουν κατανοήσει το ρόλο τους και συχνά 

προβαίνουν σε επιβλαβείς ενέργειες και παραλείψεις όπως :

1. Κακή επίβλεψη

2. Έμμεσος ή άμεσος διδασκαλία της διαφθοράς

7Βλέπε όπως παραπάνω
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3. Ποικιλόμορφος εκμετάλλευση

4. Η εγκατάλειψη

5. Το διαζύγιο των γονέων

6. Η εξώγαμος γέννηση

7. Η απορφάνιση

Αναμφισβήτητα οι παραπάνω ενέργειες επηρεάζουν αρνητικά τα παιδιά στη 

διαμόρφωση υγιούς χαρακτήρα και προσωπικότητας.

1.5.2 Απώτερον περιβάλλον

Απώτερο περιβάλλον είναι τα γειτονικά και συγγενικά σπίτια, οι συμπαίκτες 

στο παιχνίδι, οι συμμαθητές στο σχολείο, οι συνάδελφοι στην εργασία, το κοινό, οι 

δρόμοι, ο πολιτισμός και οτιδήποτε εκτός της οικογένειας. Η επίδραση στη 

διαμόρφωση του χαρακτήρα των ανηλίκων συντελείται με :

^  Το παράδειγμα

Την αισχρή φιλολογία 

1̂ Τα ύποπτα διασκεδαστικά μέσα 

^  Την έλλειψη εργασίας

^  Της ελλειπούς από μέρους του σχολείου παρακολούθησης των μαθητών 

1̂ Τον κοινωνικό αποκλεισμό

Τα άτομα που πράττουν εγκληματικές δραστηριότητες εμφανίζουν κάποιους 

από αυτούς τους παράγοντες, οι οποίοι και θα πρέπει να ληφθούν σοβαρά υπόψη. 

Έρευνες έχουν δείξει πως ιδιαίτερα η έλλειψη εργασίας είναι από τους κορυφαίους 

παράγοντες προέλευσης της εγκληματικότητας και αυτό διότι η εργασία θεωρείται 

από τους σημαντικότερους κοινωνικοποιητικούς παράγοντες, ένας ισχυρός θεσμός 

εξωτερίκευσης των κοινωνικά αποδεκτών αξιών, προτύπων και κανόνων κοινωνικής 

συμπεριφοράς 8.

8 ΑΡΣΙΣ, Νεανική Παραβατικότητα και Επαγγελματική ένταξη, Σ ελ 75

Τ.Ε.Ι ΚΑΛΑΜΑΤΑΣ
18

Σ.Δ.Ο.: ΣΧΟΛΗ ΔΙΟΙΚΗΣΗΣ ΜΟΝΑΔΩΝ ΤΟΠΙΚΗΣ ΑΥΤΟΔΙΟΙΚΗΣΗΣ



Η ΠΡΟΛΗΨΗ ΤΗΣ ΕΚΛΗΜΑΤΙΚΟΤΗΤΑΣ, Ο ΡΟΛΟΣ ΤΗΣ ΤΟΠΙΚΗΣ ΑΥΤΟΔΙΟΙΚΗΣΗΣ

Επίσης είναι γνωστό πως η μακρόχρονη ανεργία και ο αποκλεισμός από την 

αγορά εργασίας οδηγούν στην κοινωνική περιθωριοποίηση και «τονιστούν βασικούς 

παράγοντες εγκληματικής εκτροπής και γενικότερα κοινωνικής αναταραχής, διότι 

οδηγούν στην υποβάθμιση των οικονομικών και κοινωνικών όρων διαβίωσης και 

στην ατομική εξαθλίωση του ατόμου.

Ανεργία είναι η μη παραγωγή έργου από τον άνθρωπο που επιθυμεί να 

εργαστεί. Δυστυχώς στις μέρες μας η ανεργία καλπάζει με νούμερα της τάξης του 

10% και με συνεχή ανοδική πορεία. Οι νέοι τελειώνοντας το σχολείο -  σπουδές 

μπαίνουν στον γολγοθά της αναζήτησης εργασία. Ο νέος ηλικίας 18 ετών και άνω 

θέλει να νιώσει οικονομική ανεξαρτησία, δεν θέλει να ζητάει από τους γονείς του 

χρήματα, θέλει να μπορεί να σταθεί μόνος του στα πόδια του και αυτό θα το επιτύχει 

μόνο με την εργασία. Εργασία που δύσκολα βρίσκει.

Συν τοις άλλης ένας μεγάλος αριθμός μεταναστών περίπου 2εκ. βρίσκονται 

αυτή τη στιγμή στη χώρα μας, άλλοι νόμιμοι με το Ν.2910/2.5.2001 και άλλοι που 

είναι χωρίς χαρτιά και έχουν εισέλθει παράνομα. Αποτέλεσμα του μεταναστευτικού 

αυτού κύματος η αύξηση της ανεργίας των Ελλήνων πολιτών αφού οι μετανάστες 

φέρνουν “ φθηνά ’’χέρια.

Επίσης το αίσθημα του κοινωνικού αποκλεισμού μπορεί να οδηγήσει τον 

άνθρωπο στο έγκλημα. Ο κοινωνικά αποκλεισμένος όπως είναι ευνόητο νιώθει εκτός 

κοινωνίας, δεν έχει σχέσεις ( εργασιακές, φιλικές ) είναι μόνος, νιώθει εχθρό του την 

κοινωνία, νιώθει πως κανείς δεν τον θέλει και αυτό τον ωθεί στην εγκληματικότητα.

Ακόμη η υποβάθμιση των ανθρώπινων αξιών έχει διαδραματίσει 

σημαντικότατο ρόλο στη διάπραξη εγκληματικών ενεργειών. Δυστυχώς οι 

ανθρώπινες αξίες έχουν αρχίσει να απαξιώνονται από μερικούς ανθρώπους. Η αξία 

της ζωής δεν έχει σημασία για κάποιους αφού με ευκολία την αφαιρούν. Το μίσος, η 

βία, η καταστροφή, η απόκτηση εύκολου χρήματος, έχουν επιβληθεί της αγάπης, της 

ικανοποίη«της που προσφέρει η εργασία. Όταν ο άνθρωπος είναι κενός από αξίες τότε 

είναι πιο κοντά στην διάπραξη εγκλημάτων.
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1.6 ΣΥΜΠΕΡΑΣΜΑ ΚΕΦΑΛΑΙΟΥ

Η διαμορφώμενη κατάσταση δεν πρέπει να συνεχιστεί, ο κοινωνικός 

κατήφορος πρέπει να σταματήσει. Η άνθηση της εγκληματικότητας την τελευταία 

δεκαετία έχει πάρει μεγάλες διαστάσεις. Καθημερινά βλέπουμε και ακούμε στις 

ειδήσεις, συνανθρώπους μας να έχουν πέσει θύματα κλοπών, εκβιασμών, βιασμών, 

ανθρώπους να κλαίν για το χαμό συγγενικών τους προσώπων που βρέθηκαν 

δολοφονημένα, γονείς να κλαίν για το χαμό των παιδιών τους από τη χρήση 

ναρκωτικών. Η βία, αλητεία, έχει αμαυρώσει κάθε εκδήλωση. Δεν υπάρχει πορεία 

χωρίς επεισόδια, ποδοσφαιρικός αγώνας δίχως τραυματίες φιλάθλους.

Κάποιοι θα πουν η Αστυνομία είναι υπεύθυνη που δεν κάνει καλά τη δουλεία 

της, που δεν μπορεί να συλλάβει τους ταραξίες, τους κλέφτες, τους εμπόρους 

ναρκωτικών, τους εκβιαστές. Σωστά η Αστυνομία έχει καθήκον και υποχρέωση να 

συλλαμβάνει και να οδηγεί τους εγκληματίες ενώπιων της Δικαιοσύνης και αν 

κριθούν ένοχοι στις φυλακές. Το να ρίχνουμε ευθύνες όμως είναι το πιο εύκολο 

πράγμα. Είναι όμως η καταστολή του εγκλήματος ο βέλτιστος τρόπος αντιμετώπισης 

του φαινομένου της εγκληματικότητας. Η σύλληψη και η φυλάκιση ενός, δύο, δέκα, 

εκατό εγκληματιών θα μειώσει πράγματι την εγκληματικότητα ή όπως η λερναία 

ύδρα θα φυτρώσουν περισσότερα « κεφάλια ».

Μήπως επιτέλους πρέπει να αντιληφθούν οι αρμόδιοι φορείς πως το μόνο 

μέτρο που θα φέρει την μείωση της εγκληματικότητας είναι η πρόληψή της. Γιατί να 

δαπανούνται χρήματα για το χτίσιμο φυλακών μιας και οι ήδη υπάρχουσες δεν 

δύναται να « φιλοξενήσουν » τον συνεχώς αυξανόμενο αριθμό των εγκληματιών. 

Γιατί να σπαταλόνται χρήματα για τη διατροφή και συντήρηση των εγκληματιών ; 

Γιατί με τα χρήματα αυτά να μην χτίζονται σχολεία, συμβουλευτικά κέντρα για 

ενημέρωση των νέων για τις συνέπειες της χρήσης των ναρκωτικών ; Γιατί να μην 

δημιουργούνται θέσεις εργασίας για την απασχόληση των νέων και την αποτροπή 

τους από το έγκλημα ;.

Αυτά τα γιατί και πολλά ακόμα πρέπει να μας απασχολούν εμάς ως 

κοινωνικά ευαισθητοποιημένα άτομα και τους αρμόδιους φορείς για την επίτευξη 

μιας όσο το δυνατόν ευνομότερης κοινωνίας. Για την επίτευξη της πρόληψης 

εγκληματικών ενεργειών σημαντικότατο ρόλο καλείται και μπορεί να διαδραματίσει 

η Τ.Α. ως η κοντινότερη βαθμίδα διοίκησης στον πολίτη. Η Τ.Α. μπορεί να 

συντελέσει τα μέγιστα στο μείζονας σημασίας αυτό ζήτημα μέσω προληπτικών
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μέτρων και δράσεων. Άλλωστε βάση του ορισμού της η Τ.Α. είναι η άσκηση των 

τοπικών υποθέσεων από τοπικά όργανα, εκλεγόμενα από το τοπικό εκλογικό σώμα 

δηλαδή αποτελεί σύστημα δράσης των τοπικών αρχών, για την εξυπηρέτηση των 

τοπικών υποθέσεων και των δημοτών 9.

Με γνώμονα την ικανοποίηση των αναγκών των πολιτών και ασκώντας τις 

αρμοδιότητες που τις έχουν ανατεθεί τις οποίες θα δούμε σε επόμενο κεφάλαιο, η 

Τ.Α. έχει τη δυνατότητα να συνεισφέρει στη λύση του προβλήματος που « ακούει » 

στο όνομα εγκληματικότητα, μια εγκληματικότητα που όπως παρουσιάζεται στο 

επόμενο κεφάλαιο μαστίζει τους Νομούς Μεσσηνίας και Αχαίας.

9 Τοπική Αυτοδιοίκηση, Χρήστου Π. Κλειώση, Αθήνα 1987, Σελ 31
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ΚΕΦΑΛΑΙΟ

2

ΣΤΟΙΧΕΙΑ ΠΟΥ ΑΠΟΔΥΚΝΕΙΟΥΝ ΤΗΝ ΥΠΑΡΞΗ 
ΕΓΚΛΗΜΑΤΙΚΟΤΗΤΑΣ ΣΤΟΥΣ ΝΟΜΟΥΣ ΜΕΣΣΗΝΙΑΣ -  ΑΧΑΪΑΣ

2.1 ΣΤΟΙΧΕΙΑ ΕΜΦΑΝΙΣΗΣ ΚΡΟΥΣΜΑΤΩΝ ΕΓΚΛΗΜΑΤΙΚΟΤΗΤΑΣ

ΣΤΟ ΝΟΜΟ ΜΕΣΣΗΝΙΑΣ

Από τον τοπικό τύπο διαβάζουμε άρθρα που αναφέρονται στην ύπαρξη 

εγκληματικότητας σε διάφορες μορφές εκδήλωσείς της. Έχουμε περιπτώσεις 

παράνομου τζόγου, χρήσεις ναρκωτικών, κλοπών -  διαρρήξεων, νονών της νύχτας, 

που υποδηλώνουν την ύπαρξη της.

2.1.1 ΠΑΡΑΝΟΜΟΣ ΤΖΟΓΟΣ

Στην εφημερίδα ΣΗΜΑΙΑ έκδοσης 23/24 Φεβρουάριου του 2002 συναντάμε 

στο εξώφυλλο το άρθρο « Στην Καλαμάτα ο Μάκης Τριανταφυλλόπουλος για τον 

παράνομο τζόγο » το οποίο αναφέρεται στα στοιχεία που έχει συγκεντρώσει και 

αφορούν το « μαύρο χρήμα » από τον παράνομο τζόγο στην Καλαμάτα, τα οποία 

κατάθεσε στον αντιεισαγγελέα Πλημμελειοδικών Λάμπρο Τσόγκα.

Χαρακτηριστική είναι η δήλωση του 

δημοσιογράφου Μάκη Τριανταφυλλόπουλου πως « δεν μπορείς να χαρακτηρίσεις 

βαρώνο του τζόγου ένα καφετζή που έχει ένα μηχάνημα αλλά ένα επιχειρηματία
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που έχει αλυσίδα μηχανημάτων και όταν στην αποθήκη του βρίσκεις πάνω από 

100 μηχανήματα κρυμμένα τότε αντιλαμβάνεστε πόσο σοβαρά είναι τα πράγματα »

αναφερόμενος και υποδεικνύοντας τους αδελφούς Μαθιόπουλους. Από τη δήλωσή 

του αυτή βγαίνει εύκολα το συμπέρασμα πόσο μεγάλο ήταν το πρόβλημα του 

παράνομου τζόγου στην Καλαμάτα.

Μετά την δημοσίευση, το θόρυβο και την έκταση που πήρε το θέμα, 

συγκλήθηκε το Δημοτικό Συμβούλιο Καλαμάτας, το οποίο συζήτησε για την 

αναστολή εκδόσεων αδειών για καταστήματα με ηλεκτρονικά παιχνίδια μέχρις ότου 

ρυθμιστεί οριστικά το θέμα αυτό με νόμο από την Κυβέρνηση. Στις μέσα σελίδες της 

εφημερίδας ΕΛΕΥΘΕΡΙΑΣ εκδόσεως 28 Φεβρουάριου του 2002 παρουσιάζεται 

άρθρο με τίτλο « Από το Δήμο Καλαμάτας δεν εκδίδονται νέες άδειες για 

ηλεκτρονικά παιχνίδια » το οποίο παρουσιάζει αποσπάσματα των δηλώσεων του 

τότε Δημάρχου Καλαμάτας κ. Χρήστου Κουμάντου, του επικεφαλή της μείζονος 

μειοψηφίας κ. Χρήστου Μαλαπάνη και άλλων μελών του Δημοτικού Συμβουλίου.

Ο μεν τότε Δήμαρχος Καλαμάτας κ. Χρήστος Κουμάντος στην απόπειρα που 

έγινε να χρεωθούν οι αιρετοί αυτοδιοικητικοί και οι βουλευτές με ευθύνες για την 

έκταση του παράνομου τζόγου αναρωτήθηκε « πως μπορεί να γνωρίζει ο Δήμαρχος 

την παρανομία, τι κοινό μπορεί να έχει ο Δήμαρχος με την παρανομία, όταν 

επιπλέον δεν έχει γίνει στον ίδιο καμιά καταγγελία »

Από την άλλη πλευρά ο κ. Χρήστος Μαλαπάνης διαφώνησε με την άποψη ότι 

για όλα είναι υπεύθυνη η κεντρική εξουσία, τονίζοντας πως σε κάθε επίπεδο 

υπάρχουν ευθύνες και πως είναι επιτακτική ανάγκη η εύρεση διεξόδων για την 

ενασχόληση της νεολαίας. Αξίζει να σημειωθεί και η τοποθέτηση του τότε αρμόδιου 

Αντιδημάρχου κ. Φίλιππου Γκιουλαφέντη ο οποίος παρατήρησε πως « αν κάποιοι 

εκμεταλευόμενοι την άδεια αυτή χρησιμοποίησαν και τυχερά ηλεκτρονικά 

παιχνίδια αρμόδιος για τέτοιους ελέγχους δεν είναι ο Δήμος -  εφόσον δεν υπάρχει 

Δημοτική Αστυνομία -  αλλά η Αστυνομία ».

Περίπου ένα χρόνο μετά κάνοντας μια βόλτα στην πόλη της Καλαμάτας 

διακρίνει κανείς την απουσία παράνομων παιχνιδιών αποτέλεσμα της όλης 

δημοσιότητας και έκτασης που πήρε το θέμα. Πολλά νοικοκυριά χάνουν ένα μεγάλο 

μέρος του εισοδήματος τους στον παράνομο τζόγο, για αυτό πρέπει να εκλείψει 

παντελώς αυτός ο κακός εθισμός.
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2.1.2 ΝΑΡΚΩΤΙΚΑ

Εάν στον παράνομο τζόγο χάνονται χρήματα, με τη χρήση ναρκωτικών 

χάνονται ζωές. Δυστυχώς σύμφωνα με τα στοιχεία που έδωσε στη δημοσιότητα το 

κέντρο ενημέρωσης του Συλλόγου κατά των Εξαρτησιογόνων Ουσιών ( ΣΥ.Κ.Ε.Ο.) η 

ΙΘΑΚΗ , οι νέοι στη Μεσσηνία έρχονται σε επαφή με τα ναρκωτικά από τα 13 τους 

χρόνια.

Οι τοπικές εφημερίδες στο σύνολο τους στις εκδόσεις τους την Παρασκευή 12 

Απριλίου 2002 είχαν πρωτοσέλιδο το θέμα αυτό. Στην εφημερίδα ΣΗΜΑΙΑ 

παρουσιάζεται σε ολοσέλιδο το άρθρο « Από τα 13 χρόνια η πρώτη επαφή των νέων 

με τα ναρκωτικά στη Μεσσηνία !!! Σοκάρουν τα στοιχεία για τη χρήση ουσιών » 

και στη σελίδα 6 συνέχεια του άρθρου με την παρουσίαση των στοιχείων. Στην 

εφημερίδα ΕΛΕΥΘΕΡΙΑ είναι πάλι πρώτο θέμα με τίτλο « Ξεκινούν από μικροί το 

χασίς » και στη σελίδα 5 παρουσίαση των στοιχείων.

Όσο κι αν η κοινωνία μας κλείνει τα μάτια στην σκληρή πραγματικότητα των 

ναρκωτικών, νομίζοντας πως έτσι ξεπερνά το πρόβλημα, η αλήθεια των αριθμών 

αποδεικνύεται ιδιαίτερα σκληρή : ολοένα και περισσότεροι, κυρίως νέοι πέφτουν 

κάθε χρόνο στην άβυσσο των ψυχοτρόπων και των ναρκωτικών.

24
Τ.Ε.Ι ΚΑΛΑΜΑΤΑΣ
Σ.Δ.Ο.: ΣΧΟΛΗ ΔΙΟΙΚΗΣΗΣ ΜΟΝΑΔΩΝ ΤΟΠΙΚΗΣ ΑΥΤΟΔΙΟΙΚΗΣΗΣ



Η ΠΡΟΛΗΨΗ ΤΗΣ ΕΚΛΗΜΑΤΙΚΟΤΗΤΑΣ, Ο ΡΟΛΟΣ ΤΗΣ ΤΟΠΙΚΉΣ ΑΥΤΟΔΙΟΙΚΗΣΗΣ

Τα χειρότερα νέα για τη Μεσσηνία :

=> Την πρώτη επαφή με τις « ουσίες » τα παιδιά μας γνωρίζουν από τα 13 ή τα 

14 χρόνια τους !

=> Ο Νομός είναι πρώτος σε κρούσματα ηπατίτιδας C ( νόσου που έχει άμεση 

σχέση με τη χρήση ναρκωτικών.

=> Ο Νομός βρίσκεται στις πρώτες θέσεις ως προς την κατανάλωση αλκοόλ.

Έτσι οι νέοι μας, παιδιά που δεν έχουν εισέλθει καλά καλά στην εφηβεία, γίνονται 

« πότες » και μέχρι να φθάσουν στα 20-25 χρόνια τους, μερικοί ίσως γίνουν 

αλκοολικοί.

Για πρώτη φορά, είναι αλήθεια, συγκεντρώθηκαν στοιχεία από κάποιον φορέα και 

δόθηκαν στη δημοσιότητα. Βεβαίως θα πρέπει να αναγνωρίσουμε ότι τα στοιχεία 

αυτά δεν είναι δυνατόν να ανταποκρίνονται 100% στην πραγματικότητα, αφού λόγω 

της παρανομίας των « ουσιών » οι χρήστες αναγκάζονται να κρύβονται. Έτσι 

καταγράφονται μόνο όσοι ζητούν βοήθεια.

Σύμφωνα λοιπόν με τα στοιχεία που έδωσε στη δημοσιότητα το κέντρο 

ενημέρωσης του Συλλόγου κατά των εξαρτησιογόνων ουσιών ( ΣΥΚΕΟ )« η Ιθάκη », 

το πρόβλημα της χρήσης των ουσιών αυτών στη Μεσσηνία παρουσίασε αυξητικές 

τάσεις κατά τη χρονιά που πέρασε.

Παρακάτω παραθέτω τα στοιχεία όπως δημοσιεύθηκαν στην εφημερίδα 
ΣΗΜΑΙΑ :

ΤΑ ΣΤΟΙΧΕΙΑ

Κατά το παραπάνω χρονικό διάστημα στο κέντρο ενημέρωσης του Συλλόγου 

προσήλθαν για ενημέρωση μετά από ατομικό ραντεβού 76 χρήστες.

Αγόρια 70 -  ποσοστό 92.10 %

Κορίτσια 6 -  ποσοστό 7.90 %

Σε σύνολο 76 χρηστών :

Ουσία που πρωτοδοκίμασαν Σύνολο Ποσοστό

Χασίς 70 92.10%

Χάπια 3 3.94 %

Κοκαΐνη, LSD, άλλο 3 3.94 %
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Ηλικία που πρωτοδοκίμασαν Ουσία Σύνολο Ποσοστό

13-18 ετών Χασίς 68 89.5 %

19-24 ετών Χασίς 2 10.5 %

25-29 ετών - 0 -

Όλοι μας θα πρέπει να αναλογιστούμε το τι σπρώχνει τα παιδιά στα 

ναρκωτικά από τόση μικρή ηλικία, όλοι μας πρέπει να αναλάβουμε τις ευθύνες μας 

είτε λεγόμαστε γονείς, εκπαιδευτικοί, Ο.Τ.Α., Πολιτεία ώστε να μη χαθεί ούτε μια 

ψυχή ακόμα. Ο κάθε άνθρωπος έχει ξεχωριστά χαρίσματα, ικανότητες, φαντασία των 

οποίων η αξιοποίηση είναι το κλειδί στην αποτροπή από τη χρήση των ναρκωτικών.

Ενημερώστε τα παιδιά, εκπαιδεύστε τα σωστά, δώστε τους αξίες, τονίστε τους 

τη μοναδικότητά τους, μάθετέ τα να ανταπεξέρχοντε στις δυσκολίες, βοηθήστε τα 

όταν το χρειάζοντε, κάντε διάλογο μαζί τους, κάντε τα να νιώσουν χρήσιμα, δώστε 

τους ευκαιρίες, συμβουλεύατε τα, δείξτε τους το δρόμο το σωστό. Είναι κρίμα και 

άδικο να βλέπουμε καθώς περπατάμε νέα παιδιά να βρίσκονται χαμένα στον κόσμο 

τους, στον κόσμο των ναρκωτικών και να λιώνουν σιγά σιγά όπως το κερί ώσπου να 

σβήσουν τελικά μόνα και αβοήθητα.

Καθημερινό φαινόμενο πια ο θάνατος χρηστών ναρκωτικών τόσο που ma το 

ακούμε στις ειδήσεις και δεν μας συγκινεί, μας έχει γίνει μια συνήθεια, μια είδηση 

που περιμένουμε κάθε μέρα πως θα ακούσουμε. Δεν είναι όμως η απάθεια τρόπος 

συμπεριφοράς από εμάς τους υποτίθεται υγιώς σκεπτόμενους ανθρώπους. Πρέπει ο 

καθένας και εν συνεχεία όλοι μαζί να ευαισθητοποιηθούμε, να δείξουμε ενδιαφέρον 

για τον συνάνθρωπο, το γείτονά μας.

Στις τοπικές κοινωνίες όπως είναι η γειτονιά ( μικρογραφία κοινωνίας ) τα 

προβλήματα του καθενός που ζεί σ’ αυτή είναι γνωστά. Συνεπώς τα μέλη με τα 

λιγότερα προβλήματα θα πρέπει να βοηθούν τα μέλη της γειτονιάς με τα 

περισσότερα. Οι Ο.Τ.Α. αποτελούνται από τέτοιες γειτονιές. Οι αιρετοί 

αυτοδιοικητικοί θα πρέπει να αφουγκρασθούν κάθε γειτονιά, να γίνουν μέλη της, να 

κάνουν τα προβλήματα των δημοτών δικά τους, να νιώσουν την πείνα, την εξαθλίωση 

των δημοτών, να γίνουν ένα με αυτούς.

Η θέση των αυτοδιοικητικών θα πρέπει να είναι στο δρόμο δίπλα στον άνεργο 

δημότη, στο φτωχό μεροκαματιάρη, στην πολύτεκνη μητέρα, στον άρρωστο 

συνταξιούχο, στον εθισμένο στα ναρκωτικά, σε κάθε δημότη που αντιμετωπίζει 

προβλήματα στο μέτρο που είναι εφικτό. Οι αιρετοί αυτοδιοικητικοί θα πρέπει να
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έχουν τις πόρτες ανοιχτές για τους δημότες, θα πρέπει να κάνουν το δημότη φίλο 

τους.

Ας συνεχιστεί όμως τώρα η παράθεση των στοιχείων και αργότερα θα 

αναφερθεί κεφάλαιο σχετικά με το τι πρέπει οι Ο.Τ.Α. να κάνουν για την πρόληψη 

της εγκληματικότητας.

2.1.3 ΠΑΡΑΔΟΧΗ ΥΦΥΠΟΥΡΓΟΥ ΔΗΜΟΣΙΑΣ ΤΑΞΗΣ ΓΙΑ ΥΨΗΛΗ 

ΕΓΚΛΗΜΑΤΙΚΟΤΗΤΑ ΣΤΟ ΝΟΜΟ ΜΕΣΣΗΝΙΑΣ

Στην εφημερίδα ΕΛΕΥΘΕΡΙΑ την Παρασκευή 12 Απριλίου του 2002 στις 

μέσα σελίδες συναντάμε ένα μέρος του διαλόγου που πραγματοποιήθηκε στη Βουλή 

μεταξύ των κυρίων κυρίων Βαγγέλη Μαλέσιου Υφυπουργό Δημόσιας Τάξης και του 

Βουλευτή Μεσσηνίας κ. Γιάννη Γιαννακόπουλο με τίτλο του άρθρου « Όπως 

παραδέχθηκε ο Υφυπουργός Δημόσιας Τάξης υψηλή εγκληματικότητα υπάρχει στη 

Μεσσηνία ».

Ο κ. Γιάννης Γιαννακόπουλος ζητούσε την καλύτερη αστυνόμευση των 

αγροτικών περιοχών προτείνοντας την επανίδρυση της Αγροφυλακής και την 

δημιουργία Δημοτικής Αστυνομίας σε κάθε Δήμο τονίζοντας πως σε διάστημα 38 

ημερών 15 Φεβρουάριου έως 24 Μαρτίου 2002 πραγματοποιήθηκαν στη Μεσσηνία 

24 κλοπές και διαρρήξεις από Αλβανική σπείρα την οποία κατόρθωσε να εξαρθρώσει 

η Αστυνομική Διεύθυνση.

Απαντώντας ο Υφυπουργός τόνισε πως « το Υπουργείο έχοντας υπόψη του 

την υψηλή εγκληματικότητα κράτησε τη δύναμη της Αστυνομικής Διεύθυνσης στο 

ακέραιο ( 437 Αστυνομικοί ) ». Για την Αγροφυλακή είπε πως δεν θα επανιδρυθεί 

ενώ σημείωσε ότι τα καθήκοντα αυτά θα επωμισθούν οι Δημοτικοί Αστυνόμοι, αφού 

με το Προεδρικό Διάταγμα 22/2002 το Υπουργείο Εσωτερικών Δημόσιας Διοίκησης 

και Αποκέντρωσης προχωράει στην διαδικασία υλοποίησης της σύστασης Δημοτικής 

Αστυνομίας .

Τέλος χαρακτήρισε το Νομό Μεσσηνίας ευαίσθητο Νομό που θα πρέπει να 

προσεχθεί ιδιαίτερα.
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2.1.4 ΚΑΛΛΙΕΡΓΕΙΑ ΝΑΡΚΩΤΙΚΩΝ -  ΕΜΠΟΡΙΑ

Ακόμη ένα δημοσίευμα της Εφημερίδας « ΕΛΕΥΘΕΡΙΑΣ » στις 23/1/2003 

φανερώνει το πρόβλημα της εγκληματικότητας στο Νομό Μεσσηνίας. Το δημοσίευμα 

αναφέρεται στην ισόβια ποινή φυλάκισης που εκδικάσθηκε στους αδελφούς Βαρελά 

για την καλλιέργεια δύο ( 2 ) χασισοφυτειών με 957 δενδρύλια συνολικά στη θέση 

« Πατισώνας » στον ταύγετο όπου είχαν συλληφθεί στις 9/10/2001.

2.1.5 ΕΚΒΙΑΣΜΟΙ -  ΠΡΟΣΤΑΣΙΑ

Μέχρι τώρα το έγκλημα στην Καλαμάτα και την Μεσσηνία γενικότερα ήταν 

τυπικά « επαρχιακό » : κλοπές, διαρρήξεις, ναρκωτικά, ληστείες, φόνοι, ζωοκλοπές 

στα χωριά, χασισοφυτείες. Σαν να μην έφταναν όλα αυτά στην εφημερίδα 

ΕΛΕΥΘΕΡΙΑ και ΣΗΜΑΙΑ 26 Οκτωβρίου του 2002 συναντάμε στα πρωτοσέλιδα τα 

εξής άρθρα « Πάρτε μέτρα για τους νονούς » και « Να αντιδράσουμε πριν είναι 

αργά » αντίστοιχα.

Τα άρθρα αυτά αναφέρονται σε καταγγελίες καταστηματαρχών για 

« προστασία » των καταστημάτων τους από νονούς της νύχτας και στην επιστολή του 

Γ. Καραμπάτου Πρόεδρου Επιμελητηρίου Μεσσηνίας προς κάθε αρμόδιο με την 

οποία ζητεί τη λήψη άμεσων μέτρων ώστε να εκλείψει το νεοεμφανιζόμενο στη 

Μεσσηνία φαινόμενο του οργανωμένου εγκλήματος πρίν πάρει μεγάλες διαστάσεις.
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2.1.6 ΔΕΛΤΙΟ ΤΥΠΟΥ ΑΣΤΥΝΟΜΙΚΗΣ ΔΙΕΥΘΥΝΣΗΣ ΜΕΣΣΗΝΙΑΣ

Στις 25 Απριλίου του 2002 η Αστυνομική Διεύθυνση Μεσσηνίας με έκδοση 

Δελτίου Τύπου παρουσίασε τις προτεραιότητες που έχει θέση καθώς και τον 

απολογισμό της δράσης της για τα έτη 2000 και 2001 όπου αποδεικνύεται η ύπαρξη 

εγκληματικότητας στο Νομό Μεσσηνίας. Παρακάτω γίνεται η παρουσίαση πινάκων 

με τις μορφές τις εγκληματικότητας που εμφανίζονται στο Νομό Μεσσηνίας τα έτη 

2000 και 2001.

ΠΑΡΟΥΣΙΑΣΗ ΣΧΕΔΙΟΥ ΔΡΑΣΗΣ ΑΝΤΙΕΓΚΛΗΜΑΤΙΚΗΣ ΠΟΛΙΤΙΚΗΣ 

ΠΡΟΤΕΡΑΙΟΤΗΤΕΣ

■ Η καταπολέμηση των ναρκωτικών.

■ Η αντιμετώπιση του οργανωμένου εγκλήματος.

* Η αντιμετώπιση της εμπορίας ανθρώπων με την μορφή της παράνομης 

διακίνησης.

■ Η αντιμετώπιση της τρομοκρατίας.

■ Η αντιμετώπιση της λαθρομετανάστευσης.

■ Η αντιμετώπιση των όποιων κρουσμάτων διαφθοράς.
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ΑΠΟΛΟΓΙΣΜΟΣ ΕΤΩΝ 2000 -  2001

1. ΝΑΡΚΩΤΙΚΑ :

ΕΤΗ 2000 2001

ΥΠΟΘΕΣΕΙΣ 129 152

ΚΑΤΗΓΟΡΗΘΕΝΤΑ ΑΤΟΜΑ 188 214

ΗΡΩΙΝΗ - ΜΟΡΦΙΝΗ 1.182,79gr 37.66gr

ΚΟΚΑΪΝΗ 38,4gr 6.7gr

ΚΑΝΝΑΒΗ 29.693,89gr 71.788gr

ΔΕΝΔΡΥΛΛΙΑ 1843 4707

2. ΕΓΚΛΗΜΑΤΙΚΟΤΗΤΑ :

ΑΝΘΡΩΠΟΚΤΟΝΙΕΣ ΔΙΑΠΡΑΧΘΕΙΣΕΣ ΑΠΟΠΕΙΡΕΣ ΕΞΙΧΝΙΑΣΘΕΙΣΕΣ

ΕΤΟΣ 2000 2 4 6

ΕΤΟΣ 2001 4 4 6

ΚΛΟΠΕΣ /ΔΙΑΡΡΗΞΕΙΣ

ΕΤΟΣ 2000 951 23 83

ΕΤΟΣ 2001 711 35 123

ΠΛΑΣΤΟΓΡΑΦΙΕΣ

ΕΤΟΣ 2000 16 16

ΕΤΟΣ 2001 4 4

ΒΙΑΣΜΟΙ/ΑΠΟΠΛΑΝΗΣΕ1Σ

ΕΤΟΣ 2000 3 2 4

ΕΤΟΣ 2001 2 1 3

ΣΩΜΑΤΕΜΠΟΡΙΑ

ΕΤΟΣ 2000 1 1

ΕΤΟΣ 2001 1 1

ΑΠΑΤΕΣ

ΕΤΟΣ 2000 3 2 4
ΕΤΟΣ 2001 11 2 7

ΖΩΟΚΛΟΠΕΣ

30
Τ.Ε.Ι ΚΑΛΑΜΑΤΑΣ
Σ.Δ.Ο.: ΣΧΟΛΗ ΔΙΟΙΚΗΣΗΣ ΜΟΝΑΔΩΝ ΤΟΠΙΚΗΣ ΑΥΤΟΔΙΟΙΚΗΣΗΣ



Η ΠΡΟΛΗΨΗ ΤΗΣ ΕΚΛΗΜΑΤΙΚΟΤΗΤΑΣ, Ο ΡΟΛΟΣ ΤΗΣ ΤΟΠΙΚΗΣ ΑΥΤΟΔΙΟΙΚΗΣΗΣ

ΕΤΟΣ 2000 71 3

ΕΤΟΣ 2001 80 1 3

Από τους πίνακες παρουσιάζεται μια αυξητική τάση από το έτος 2000 στο 

2001 στους τομείς των Ναρκωτικών, Ανθρωποκτονιών, Απατών, Ζωοκλοπών και 

μείωση στις Κλοπές -  Διαρρήξεις, Πλαστογραφίες, Βιασμούς, Αποπλανήσεις.

Από επιτόπια συνέντευξη με τον Υπαξιωματικό κ. Καβδίλη μου δόθηκαν τα 

εξής στοιχεία για το έτος 2002, όσον αφορά την εγκληματικότητα στο Ν. Μεσσηνίας. 

Στην περιφέρεια της ΑΑ. Μεσσηνίας διαπράχθησαν :

Ο Ληστείες : 8 

Ο Κλοπές -Διαρρήξεις : 674 

Ο Κλοπές οχημάτων : 114 

Ο Παραβάσεις Σεξουαλικής Εκμετάλευσης : 3

Συνελλήφθησαν :

Ο Λαθρομετανάστες : 124 

Ο Για υποθέσεις ναρκωτικών : 194

Κατασχέθησαν :

Ο 191,82 γραμμάρια και 14 δόσεις ηρωίνη 

Ο 1,6 γραμμάρια και 1 δόση κοκαΐνη 

Ο 21.829 γραμμάρια αποξηραμένη κάνναβη 

Ο 300 δενδρύλια κάνναβης 

Ο 41 γραμμάρια σπόροι κάνναβης

Ενώ σημειώθηκε ένας ( 1 ) θάνατος ο οποίος εκτιμάται ότι προήλθε από τη χρήση 

ναρκωτικών.

Οι αριθμοί μιλούν από μόνοι τους, η τοπική κοινωνία πρέπει να αφυπνιστεί, 

να ευαισθητοποιηθεί. Τα παρουσιαζόμενα στοιχεία τόσο από τον τοπικό τύπο, όσο 

και από το δελτίο τύπου και τη συνέντευξη δείχνουν πως υπάρχει πρόβλημα στο 

Ν. Μεσσηνίας με την εγκληματικότητα. Το πρόβλημα αυτό το ζουν καθημερινά οι 

πολίτες της τοπικής κοινωνίας και η γνώμη τους κρίθηκε σκόπιμο να αποτυπωθεί.
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Έτσι πραγματοποιήθηκε έρευνα με θέμα το ρόλο της Τ.Α. στην πρόληψη της 

εγκληματικότητας, στην οποία για το διάστημα 15/11/02-25/01/03 συμμετείχαν 100 

δημότες Καλαμάτας οι οποίοι απάντησαν σε διάφορες ερωτήσεις. Παρακάτω γίνεται 

γραφική απεικόνιση και σχολιασμός των αποτελεσμάτων.

2.1.7 ΑΠΑΝΤΗΣΕΙΣ ΔΗΜΟΤΩΝ ΚΑΛΑΜΑΤΑΣ ΓΙΑ ΤΟ ΡΟΛΟ ΤΗΣ Τ.Α. 

ΣΤΗΝ ΠΡΟΛΗΨΗ ΤΗΣ ΕΓΚΛΗΜΑΤΙΚΟΤΗΤΑΣ

ΓΗΘΕί
w êêêiêêêêêêêiîiêêêsêêêêêêêêiêêêêêêm êêêêêêêêê

ΑΝΔΡΑΣ ΓΥΝΑΙΚΑ

□  ΑΝΔΡΑΣ
□  ΓΥΝΑΙΚΑ

Στην έρευνα ερωτήθηκαν 57 άνδρες και 43 γυναίκες

Οι ηλικίες που ανταποκρίθηκαν στο ερωτηματολόγιο ήταν : 

Έως 25 ετών ► 38 άτομα 

25 -  35 ετών ► 26 άτομα 

3 5 -5 5  ετών — ► 28 άτομα 

55 και άνω — ► 8 άτομα
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Ο ΔΗΜΟΤΙΚΟΥ □ ΓΥΜΝΑΣΙΟΥ D ΛΥΚΕΙΟΥ % ΑΝ./ΑΝ.ΣΧΟΛΗΣ

Όσον αφορά το μορφωτικό επίπεδο παρατηρούμε πως το 48% είναι απόφοιτοι 

Λυκείου, 28% Αν./Αν. Σχολής, 16% Γυμνασίου και 8% Δημοτικού.

1. Πιστεύετε πως ζείτε σε ένα ασφαλή Δήμο ;

Το 38% των ερωτηθέντων απάντησαν πως ο Α. Καλαμάτας είναι ασφαλής, το 30% 

πως δεν νιώθουν ασφαλής, το 23%> απάντησε ίσως ενώ το 8% δεν ξέρει και 1% δεν 

απάντησε.
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2. Ποιο κατά τη γνώμη σας το μέγεθος της εγκληματικότητας στο Δήμο σας ;

ΜΕΓΑΛΟ 
17%

ΤΕΡΑΣΤΙΟ
6% ΑΝΥΠΑΡΚΤΟ

20%

- :

ΕΛΑΧΙΣΤΟ
57%

5 ΑΝΥΠΑΡΚΤΟ ■  ΕΛΑΧΙΣΤΟ ΜΕΓΑΛΟ ΤΕΡΑΣΤΙΟ

Περισσότεροι από τους μίσους ερωτηθέντες πιστεύουν πως το μέγεθος της 

εγκληματικότητας στο Δ.Καλαμάτας είναι ελάχιστο και συγκεκριμένα το 57% αυτών, το 

20% πιστεύουν πως είναι ανύπαρκτο, ενώ λίγοι είναι αυτοί που πιστεύουν πως είναι 

μεγάλο 17%> και τεράστιο 6%>.

3. Εάν πιστεύετε πως υπάρχει εγκληματικότητα που οφείλεται ;

Ξ  ΑΝΕΡΓΙΑ 0ΕΛ.ΕΚΠΑΙΔΕΥΣΗ ϋ  ΡΑΤΣΙΣΜΟ ΘΧΑΛ.ΑΞΙΩΝ-ΗΘΩΝ Ξ  ΚΟΙΝ.ΑΠΟΚΛΕΙΣΜΟ El ΆΛΛΟ

ΚΟΙΝ.ΑΠΟΙ

Αρκετοί από τους ερωτηθέντες απάντησαν πως η εγκληματικότητα οφείλεται 

στην ανεργία 46%, ενώ οι υπόλοιπες απαντήσεις μοιράστηκαν 19%> στο χαλάρωμα 

αξιών -  ηθών, 14%> στην ελλειπη εκπαίδευση, 13%> στον κοινωνικό αποκλεισμό, 5%> 

στο ρατσισμό, ενώ ένα ποσοστό 3%> απάντησε πως οφείλεται σε όλα τα παραπάνω.
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4. Έχει ο Δήμος ευθύνη για την ύπαρξη της εγκληματικότητας ;

ΝΑΙ ΕΧΕΙ ΟΧΙ ΔΕΝ ΕΧΕΙ ΙΣΩΣ ΕΧΕΙ ΔΕΝ ΞΕΡΩ ΑΝ
ΕΧΕΙ

Περίπου 4/10 πιστεύουν πως ο Δήμος έχει ευθύνη για την ύπαρξη της 

εγκληματικότητας ( 41% ), ενώ από την ά)1η περίπου 3/10 πως δεν έχει (  31% ). 

Υπάρχουν και αυτοί που απάντησαν πως ίσως έχει 23%> και ένα 5% που δεν ξέρουν αν 

έχει.

5. Σε τι βαθμό μπορούν οι Ο. ΤΑ. να συντελέσουν στην πρόληψη της
εγκληματικότητας ;

Η  επικρατούσα άποψη 38% είναι πως οι Ο. T.Â. μπορούν σε ένα ενδιάμεσο 

βαθμό να συντελέσουν στην πρόληψη της εγκληματικότητας. Έπεται η άποψη πως οι 

Ο.Τ.Α. μόνο σε ελάχιστο βαθμό 29% μπορούν να συντελέσουν στην πρόληψη και εν 

συνεχεία η άποψη αρκετά με 23%, καθόλου με 6%> και τέλος στο μέγιστο βαθμό με 4%.
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6. Δίνει στους νέους ο Δήμος σας ενδιαφέροντα έτσι ώστε να μην στραφούν στο
έγκλημα ;

Οι δημότες Καλαμάτας εκφράζουν ένα αίτημα προς το Δήμο με τις απαντήσεις 

τους. Αίτημά τους να δώσει ο Δήμος περισσότερα ενδιαφέροντα στους νέους αφού το 

64% των δημοτών υποστηρίζει πως δεν δίνει. Μόλις το 7% πιστεύει πως δίνει 

ενδιαφέροντα, ενώ το 24%> απάντησε ίσως και το 5% πως δεν ξέρει.

7. Πιστεύετε πως οι Ο. Τ.Λ. έχουν την οικονομική δυνατότητα να προβούν στιρ’ 
αποτελεσματική πρόληψη της εγκληματικότητας ;

ΕΙΝΑΙ e  ΟΧΙ □  ΙΣΩΣ 13 ΔΕΝ ΞΕΡΩ

Σε αυτή την ερώτηση παρατηρούμε το έντονο δίλλημα του δείγματος μεταξύ 

των απαντήσεων ΝΑΙ, ΌΧΙ, ΙΣΩΣ, αφού υπάρχει σχεδόν αντιστοιχία στο ποσοστό 

των απαντήσεων. Ίσως πιστεύουν οι περισσότεροι 38%, όχι το 30%, ναι το 28% και 

δεν ξέρω 4%.
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8. Με ποιους τρόπους μπορούμε να πετύχουμε μείωση της εγκληματικότητας 
( σημειώσατε κατά αύξοντα αριθμό, σημειώνοντας 1 στον σημαντικότερο κατά τη 

γνώμη σας τρόπο, 2 στον επόμενο κ.τ.λ ;

Σύμφωνα με τις απαντήσεις των ερωτηθέντων ο σημαντικότερος τρόπος για να 

πετύχουμε μείωση της εγκληματικότητας είναι η εκπαίδευση, εν συνεχεία η ενημέρωση, 

ο έλεγχος, η πρόληψη και τέλος η καταστολή.

9. Εάν στην περιοχή σας προταθεί η δημιουργία Παρεμβατικού-Συμβουλχυτικού
Κέντρου ποια θα είναι η στάση σας ;

Ένα μεγάλο μέρος των ερω τηθέντων θα συμμετείχαν στην προσπάθεια 

δημιουργίας ενός παρεμβατικού — συμβουλευτικού κέντρου 71 %, ενώ το 23% θα 

αδιαφορούσε και το 6% θα έκφραζε την αντίθεσή του. Μακάρι αυτό το υψηλό ποσοστό 

να παρουσιάζει αντικειμενικά την ευαισθητοποίηση των ερωτηθέντων, μακάρι γιατί 

μόνο αν υπάρχουν ευαίσθητοι άνθρωποι θα μειωθεί η εγκληματικότητα.
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10. Πιστεύετε πως η ίδρυση Δημοτικής Αστυνομίας θα βοηθήσει στην πρόληψη
της εγκλημαπκότητας ;

Όπως φαίνεται στο διάγραμμα το 58% πιστεύει πως η ίδρυση Δ.Α. θα βοηθήσει 

στην πρόληψη της εγκληματικότητας, το 30% ίσως, μόλις το 7% πως δεν θα βοηθήσει 

και το 5% δεν ξέρει.

11. Γνωρίζετε αν υπάρχει στο Δήμο σας Δημοτική Αστυνομία ;

□  ΔΕΝ ΓΝΩΡΙΖΩΕΙΟΧΙ ΔΕΝ ΥΠΑΡΧΕΙ■  ΝΑΙ ΥΠΑΡΧΕΙ

Το 51% πράγματι γνώριζε πως δεν υπάρχει Δ.Α στο Δ.Καλαμάτας ενώ το 34% 

δεν γνώριζε την ύπαρξη ή όχι Δ.Α. Τέλος ένα 15%) λανθασμένα πίστευε πως υφίσταται 

στο Δ. Καλαμάτας Δ.Α..
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12. Ποια κατά τη γνώμη σας η χειρότερη μορφή εγκλήματος ;

0  ΚΛΟΠΗ ϋ ΑΠΑΓΩΓΗ
Ο ΕΜΠΟΡΙΑ ΝΑΡΚΩΤΙΚΩΝ □ ΒΙΑΣΜΟΣ 
□ ΚΑΠΟΙΑ ΑΛΑΗ

□ ΔΟΛΟΦΟΝΙΑ
□ ΤΡΟΜΟΚΡΑΤΙΑ

Το 41 % των ερωτηθέντων πιστεύει πως η αφαίρεση ζωής άμεσα με τη μορφή 

δολοφονίας είναι η χειρότερη μορφή q/κλήματος και εν συνεχεία η εμπορία 

ναρκωτικών με ποσοστό 32%. Έπεται ο βιασμός με ποσοστό 9%, η απαγωγή και η 

τρομοκρατία με 6°/ο και τέλος η κλοπή με ποσοστό 3%.

13. Έχετε πέσει ποτέ θύμα κάποιας qκλημaτικής πράξης ;

Ένα μεγάλο ποσοστό της τάξεως του 74% δεν έχει πέσει θύμα κάποιας 

εγκληματικής πράξης, ενώ μόνο 1 στους 5 (  20% ) έχει και 6% δεν απάντησαν.
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14. Σε ποιους χώρους παρουσιάζεται πιο έντονα η δράση ατόμων με ροπή προς το
έγκλημα ;

ΙΣΕ  ΜΠΑΡ
□ ΣΕ ΣΧΟΛΕΙΑ

0  ΣΕ ΣΤΕΚΙΑ ΑΛΛΟΔΑΠΩΝ
□ ΣΕ ΑΛΛΟΥΣ ΧΩΡΟΥΣ

Η ΣΕ ΚΕΝΤΡΑ ΔΙΑΣΚΕΔΑΣΗΣ 

□ ΣΕ ΠΑΡΚΑ

Η ΣΕ ΕΓΚΑ ΤΑΛΕΛΛΕΙΜΕΝΑ ΚΤΙΡΙΑ

8S3Smm -■

Or

Σύμφωνα με τις απαντήσεις του δείγματος οι χώροι που συχνάζουν περισσότερο 

τα άτομα με ροπή προς το έγκλημα είναι τα εγκατελλειμένα κτίρια με ποσοστό 30%, τα 

μπάρ με ποσοστό 19%, τα στέκια αλλοδαπών με ποσοστό 18%, τα πάρκα με ποσοστό 

14%, τα κέντρα διασκέδασης με ποσοστό 11%, τα σχολεία με ποσοστό 2% και άλλοι 

χώροι με ποσοστό 6%.

15. Έχετε βρεθεί σε κατάσπ/μα με παράνομα παιχνίδια 
( φρουτάκια, χαρτοπαιξία κτλ ) ;

ΟΧΙ ΔΕΝ
ΑΠΑΝΤΩ

0
ΝΑΙ

Από τα 100 άτομα που πήραν μέρος στην έρευνα οι μισοί και ένας ( 51% ), 

έχουν βρεθεί σε κατάστημα με παράνομα παιχνίδια, ενώ το 44% όχι. 5 δεν απάντησαν.
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16. Πιστεύετε πως θα πρέπει να απαγορενθεί η λειτουργία καταστημάτων με
παράνομα παιχνίδια ;

Το 63% των ερωτηθέντων είναι της άποψης πως η λειτουργία καταστημάτων 

με παράνομα παιχνίδια θα πρέπει να απαγορευθεί μιας και η λειτουργία τους μόνο 

σπατάλη χρημάτων αποφέρει στους παίχτες και ανεπιθύμητο εθισμό.
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2.1. 8 ΣΥΝΟΠΤΙΚΑ ΣΥΜΠΕΡΑΣΜΑ ΤΑ ΑΠΑΝΤΗΣΕΩΝ ΔΗΜΟΤΩΝ

ΚΑΛΑΜΑΤΑΣ

Από την ανάλυση των απαντήσεων προκύπτουν συνοπτικά τα εξής 

συμπεράσματα :

1. Πράγματι υπάρχει εγκληματικότητα στο Ν. Μεσσηνίας, αφού σύμφωνα με το 80% 

των ερωτηθέντων το μέγεθος της εγκληματικότητας κυμαίνεται από ελάχιστο έως 

τεράστιο, ενώ μόλις 2 στους 10 πιστεύουν πως δεν υπάρχει.

2. Η ύπαρξη εγκληματικότητας έστω και ελάχιστη κάνει 1 στους 3 να μην νιώθουν 

ασφαλής στο Δ. Καλαμάτας.

3. Άλλο σημαντικό στοιχείο που αξίζει να τονισθεί είναι πως η Δημοτική αρχή δεν δίνει 

ενδιαφέροντα στους νέους κατά την άποψη του 64%> με πιθανό αποτέλεσμα τη στροφή 

των νέων της Μεσσηνίας στα ναρκωτικά όπως είδαμε και από τα στοιχεία του 

ΣΥ.Κ.Ε.Ο..

4. Επίσης το 20% των ερωτηθέντων έχουν πέσει θύμα κάποιας εγκληματικής πράξης, 

πράγμα που δείχνει πως σχεδόν κάθε οικογένεια έχει και από ένα μέλος της θύμα .

5. Τέλος οι μισοί από τους ερωτηθέντες έχουν βρεθεί σε καταστήματα με παράνομα 

παιχνίδια, γεγονός που φανερώνει την ύπαρξη μαγαζιών με παράνομα παιχνίδια στην 

Καλαμάτα.

Από τα στοιχεία έγινε αντιληπτό πως στο Ν. Μεσσηνίας υπάρχει εγκληματική 

δραστηριότητα, πράγμα που θα δούμε πως ισχύει και για το Ν. Αχαϊας όπου και εκεί τα 

στοιχεία φανερώνουν την ύπαρξη της.
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2.2 ΑΝΗΣΥΧΗΤΙΚΑ ΤΑ ΣΤΟΙΧΕΙΑ ΓΙΑ ΤΗΝ ΕΓΚΛΗΜΑΤΙΚΟΤΗΤΑ ΣΤΟ

ΝΟΜΟ ΑΧΑΪΑΣ

Τα συγκεντρωθέντα στοιχεία από την Α.Δ. Ν.Αχαϊας είναι ανησυχητικά. Οι 

υποθέσεις ναρκωτικών, κλοπών, διαρρήξεων απασχολούν σχεδόν καθημερινά τις 

διωκτικές αρχές, ενώ δεν λείπουν και οι υποθέσεις δολοφονιών και ληστειών. 

Παρακάτω γίνεται αναλυτική παρουσίαση των στοιχείων ανά εγκληματική πράξη.

2.2.1 ΝΑΡΚΩΤΙΚΑ

ΕΤΗ ΥΠΟΘΕΣΕΙΣ ΚΑΤΗΓΟΡΗΘΕΝΤΑ ΑΤΟΜΑ

2000 200 247
2001 203 300

2000 2001

H ΥΠΟΘΕΣΕΙΣ

□  ΚΑΤΗΓΟΡΗΘΕΝΤΑ ΑΤΟΜΑ

Από το παραπάχω διάγραμμα παρατηρούμε πως υπήρξε μια μικρή αύξηση στις 
υποθέσεις ναρκωτικών και μια μεγαλύτερη στα κατηγορηθέντα άτομα σε υποθέσεις 
ναρκωτικών για το έτος 2001

ΚΑΤΑΣΧΕΘΕΙΣΕΣ ΠΟΣΟΤΗΤΕΣ ΝΑΡΚΩΤΙΚΩΝ ΟΥΣΙΩΝ

ΕΤΟΣ ΗΡΩΙΝΗ - ΜΟΡΦΙΝΗ ΚΟΚΑΪΝΗ ΚΑΝΑΒΗ ΔΕΝΑΡΙΛΙΑ ΧΑΠΙΑ ΘΑΝΑΤΟΙ

R M ÊÊÊÊ
.VA ·*ν- ff-

t® Sfilili
S i t i l iφ -krVilSM, ri,::.·1·:··";'!·:·.· O'i" \S ecstasis

Τραμ. Δόσεις Τραμ. Δόσεις Γραμ. Τσιγ Τεμ. Τεμ.

2000 5.089,87 147 121.3 3 600869 17 205 0 1

2001 7.359,95 128 1958.8 1 467912 12 44 246 4

Εκτός από την κατάσχεση παραδοσιακών ναρκωτικών ουσιών ( ηρωίνη, 
κοκαΐνη, κάναβη ) το έτος 2001 είχαμε και κατασχέσεις ναρκωτικών σε μορφή χαπιών
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με την ονομασία ecstasis. Άξιο αναφοράς είναι το γεγονός πως το 2000 πέθανε ένας 
συνάνθρωπός μας από τη χρήση ναρκωτικών, ενώ το 2001 ο αριθμός των νεκρών 
έφθασε τους τέσσερις.

Η  έκταση και η σοβαρότητα του προβλήματος των ναρκωτικών που υπονομεύει 
τα θεμέλια της κοινωνίας, πλήττοντας το πιο ελπιδοφόρο κομμάτι της που είναι η 
νεολαία επιβάλλει συστράτευση και γενική κινητοποίηση όλων μας.

44
Τ.Ε.Ι ΚΑΛΑΜΑΤΑΣ
Σ.Δ.Ο.: ΣΧΟΛΗ ΔΙΟΙΚΗΣΗΣ ΜΟΝΑΔΩΝ ΤΟΠΙΚΗΣ ΑΥΤΟΔΙΟΙΚΗΣΗΣ



Η ΠΡΟΛΗΨΗ ΤΗΣ ΕΚΛΗΜΑΤΙΚΟΤΗΤΑΣ, Ο ΡΟΛΟΣ ΤΗΣ ΤΟΠΙΚΗΣ ΑΥΤΟΔΙΟΙΚΗΣΗΣ

2.2.2 ΔΗΜΟΣΙΑ ΑΣΦΑΛΕΙΑ

2.2.2.1 ΕΓΚΛΗΜΑΤΑ ΚΑΤΑ ΖΩΗΣ -ΑΝΘΡΩΠΟΚΤΟΝΙΕΣ

ΕΤΟΣ ΤΕΤΕΛΕΣΜΕΝΕΣ ΕΞΙΧΝΙΑΣΘΕΙΣΕΣ
2000 4 4
2001 9 8

ΑΝΘΡΩΠΟΚΤΟΝΙΕΣ ( ΕΤΗ : 2000 -  2001 )

ΤΕΤΕΛΕΣΜΕΝΕΣ ΕΞΙΧΝΙΑΣΘΕΙΣΕΣ

@2000 
Ξ 2001

Σύμφωνα με τα στοιχεία της Αστυνομικής Διεύθυνσης Αχαϊας τέσσερις 
άνθρωποι δολοφονήθηκαν το 2000 ενώ δυστυχώς ο αριθμός των δολοφονημένων 
έφθασε τους εννιά το 2001. Το μόνο θετικό είναι πως οι οχτώ από τους εννιά 
δολοφονίες εξιχνιάσθηκαν.

ΑΝΘΡΩΠΟΚΤΟΝΙΕΣ ΣΕ ΑΠΟΠΕΙΡΑ 2001

Εκτός από τις ανθρωποκτονίες που διαπράχθηκαν είχαμε και απόπειρες 
ανθρωποκτονιών το 2001 και συγκεκριμένα τρεις οι οποίες και εξιχνιάσθκαν.
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2.1.2.2  ΛΗΣΤΕΙΕΣ

ΕΤΟΣ ΤΕΤΕΛΕΣΜΕΝΕΣ ΣΕ ΑΠΟΠΕΙΡΑ ΕΞΙΧΝΙΑΣΘΕΙΣΕΣ

2000 19 7 12
2001 10 0 10

--- Ί -------------1-----
2000 2001

Μείωση τόσο στις ληστείες που πραγματοποιήθηκαν όσο και στις απόπειρες 
αυτών είχαμε το 2001.

ΚΛΟΠΕΣ -  ΔΙΑΡΡΗΞΕΙΣ

ΕΤΟΣ ΤΕΤΕΛΕΣΜΕΝΕΣ ΣΕ ΑΠΟΠΕΙΡΑ ΕΞΙΧΝΙΑΣΘΕΙΣΕΣ

2000 919 42 338
2001 600 13 323

2000 2001

□  ΤΕΤΕΛΕΣΜΕΝΕΣ ΞΣΕ ΑΠΟΠΕΙΡΑ □  ΕΞΙΧΝΙΑΣΘΕΙΣΕΣ

Όπως βλέπουμε στο διάγραμμα οι κλοπές και οι διαρρήξεις μειώθηκαν κατά 
35% το έτος 2001 ένα αρκετά σημαντικό ποσοστό. Ενθαρρυντικό επίσης στοιχείο είναι 
οι κλοπές και οι διαρρήξεις των οποίων ο αριθμός που εξιχνιάσθηκαν από την 
Αστυνομία είναι περίπου στο 54% του συνόλου των κλοπών και των διαρρήξεων.
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Αν προσθέσουμε στα παραπάνω στοιχεία και άρθρα του τοπικού τύπου στα 

οποία γίνεται αναφορά στον παράνομο τζόγο και στο εμπόριο ναρκωτικών στις 

φυλακές γίνεται εύκολα αντιληπτό το οξύ διαμορφώμενο πρόβλημα.

2.2.3 ΠΑΡΑΝΟΜΟΣ ΤΖΟΓΟΣ

Όπως είναι στους περισσότερους γνωστό, ο θόρυβος για τη μάστιγα του 

ηλεκτρονικού τζόγου ξεκίνησε από την πόλη της Πάτρας μετά τις αποκαλύψεις του 

κ. Μάκη Τριανταφυλλόπουλου στην εκπομπή του ζούγκλα στην οποία ανέφερε την 

ύπαρξη μεγάλου αριθμού παράνομων παιχνιδιών τα περισσότερα υπό την ιδιοκτησία 

του επιχειρηματία κ. Νικολετάτου.

Συγκεκριμένα στην εφημερίδα ΠΕΛΟΠΟΝΝΗΣΟΣ εκδόσεως 7/2/2002 σελ.25 

συναντάμε το άρθρο με τίτλο « Ψήφισμα του Δ.Σ. για τα παράνομα παιχνίδια », το 

οποίο αναφέρεται στη συνεδρίαση του Δ.Σ. την 4=η Φεβρουάριου 2002 και στο εκτός 

ημερήσιας διάταξης θέμα : “ Το μέγιστο κοινωνικό πρόβλημα του δημότη από το 

παράνομο παίγνιο και προτάσεις για την οριστική επίλυσή του ”. Το Δ.Σ. ύστερα 

από συζήτηση αποφάσισε κατά πλειοψηφία πως καταγγέλει την ύπαρξη του παράνομου 

τζόγου, τον οποίο χαρακτήρισε κοινωνική μάστιγα και ζητά την τιμωρία των 

ενεχόντων.

Επίσης για το συγκεκριμένο θέμα του παράνομου τζόγου είχαν προηγηθεί τρεις 

ακόμη συνεδριάσεις του Δ.Σ. Το Δ.Σ. Πατρέων στη 12=η συνεδρίασή του 2000 και 

στην 14=η και 27=η συνεδριάσεις του 2001 είχε απασχοληθεί με το θέμα της 

« προέγκρισης και χορήγησης αδειών διενέργειας ψυχαγωγικών τεχνικών παιγνίων » 

και είχε αποφασίσει στις δύο ( 2 ) πρώτες συνεδριάσεις κατά πλειοψηφία πως δεν 

κάνει δεκτές τις αιτήσεις των ενδιαφερομένων, διότι δεν του παρέχεται η δυνατότητα 

μηχανισμού ελέγχου της λειτουργίας αυτής των παιγνίων.

Μάλιστα στη 14=η συνεδρίαση του Δ.Σ. αποφασίσθηκε ακόμη « Στην 

περίπτωση όπου έχουν βεβαιωθεί και καταγγελθεί δημόσιες παραβάσεις 

κραυγαλέων μετατροπών των τεχνικών παιγνίων σε παιχνίδια ηλεκτρονικού 

τζόγου, το Δ.Σ. της Πάτρας εμφανίζεται ηθικά υπεύθυνο για την παραχώρηση 

άδειας λειτουργίας, σε μια δραστηριότητα την οποία ούτε ενστερνίζεται, ούτε 

ασφαλώς υιοθετεί και η οποία αναπτύσσεται με σαφή παραποίηση της απόφασής 

του. Για το λόγο αυτό, και με την απαίτηση να λυθεί το ζήτημα από την πολιτεία
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που έχει ευθύνη να διευκολύνει και όχι να εμπλέκει την Τ.Α. σε περιπέτειες, το Δ.Σ. 

του Δ. Πατρέων, δεν συζητάει τη χορήγηση αδειών τεχνικών παιγνίων. »

Τέλος ούτε στην 27=η συνεδρίαση που πραγματοποιήθηκε στις 12/12/2001 

έγιναν δεκτές οι αιτήσεις, ύστερα από ομόφωνη απόφαση του Δ.Σ..

Επίσης σε δημοσίευμα της ίδιας εφημερίδας 21/2/2002 σελ.13 παρουσιάζεται 

άρθρο με τίτλο « Εμπόριο με έδρα τον Άγιο Στέφανο » το οποίο αναφέρεται στο 

εμπόριο ναρκωτικών που πραγματοποιείται στην φυλακή Αγίου Στεφάνου της Πάτρας 

και στον εκβιασμό ανθρώπων που έχουν την ανάγκη της χρήσης διότι είναι 

εξαρτημένοι.

Στην ίδια εφημερίδα την ίδια ημέρα έχουμε την αντίδραση του Δημάρχου 

Πατρέων κ. Ευάγγελου Φλωράτου στις επικρίσεις του κυβερνητικού εκπροσώπου 

Χρ.Πρωτόπαππα για ανοχή της Δημοτικής Αρχής έναντι της λειτουργίας στην Πάτρα 

του παράνομου τζόγου. Ο κ. Φλωράτος τονίζει με επιστολή του στον κ. Πρωτόπαππα 

ότι η Δημοτική Αρχή δεν έχει δώσει καμιά σχετική άδεια και πως ο κυβερνητικός 

εκπρόσωπος εμφανίζεται απληροφόρητος.

Τα προαναφερθέντα στοιχεία είναι δυστυχώς ανησυχητικά. Η 

εγκληματικότητα μαστίζει και το Ν. Αχαϊας. Οι κλοπές, οι ανθρωποκτονίες, τα 

ναρκωτικά, ο παράνομος τζόγος, κάνουν το έργο της αστυνομίας δύσκολο και θέτουν 

τη ζωή του πολίτη σε κίνδυνο. Για το φαινόμενο της εγκληματικότητας και για το 

ρόλο της Τ.Α. στην πρόληψη της ρωτήθηκαν οι δημότες Πάτρας μέσω 

ερωτηματολογίου από 25/11/02-25/01/03. Στην έρευνα πήραν μέρος 100 πολίτες και 

οι απαντήσεις τους απεικονίζονται γραφικά παρακάτω.
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2.2.4. ΑΠΑΝΤΗΣΕΙΣ ΔΗΜΟΤΩΝ ΠΑΤΡΑΣ ΓΙΑ ΤΟ ΡΟΛΟ ΤΗΣ Τ.Α. ΣΤΗΝ 
ΠΡΟΛΗΨΗ ΤΗΣ ΕΓΚΛΗΜΑΤΙΚΟΤΗΤΑΣ
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Στην ερευνά ερωτήθηκαν 41 άνδρες και 59 γυναίκες
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Οι ηλικίες που ανταποκρίθηκαν στο ερωτηματολόγιο ήταν :

Έως 25 ετών 

25 -  35 ετών 

35 -  55 ετών 

55 και άνω

28 άτομα

25 άτομα

26 άτομα 

21 άτομα
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Β Α Θ Μ ΙΔ Α  Ε Κ Π Α ΙΔ Ε Υ Σ Η Σ  Ε Ρ Ω ΤΗ Θ Ε Ν ΤΩ Ν
l lT a t t i lÉ M lli lu  11 I II I

13%

□ ΔΗΜΟΤΙΚΟΥ □ ΓΥΜΝΑΣΙΟΥ □ ΛΥΚΕΙΟΥ D ΑΝ./ΑΝ.ΣΧΟΛΗΣ

Όσον αφορά το μορφωτικό παρατηρούμε πως το 39% είναι απόφοιτοι Λυκείου, 

30% Αν./Αν. Σχολής, 18% Γυμνασίου και 13% Δημοτικού.

1. Πιστεύετε πως ζείτε σε ένα ασφαλή Δήμο ;

Το 35% των ερωτηθεντων απάντησαν πως ο Δ. Πάτρας είναι ασφαλής, το 27%> 

πως δεν νιώθουν ασφαλής, το 33% απάντησε ίσως ενώ το 3% δεν απάντησε και το 2% 

δεν ξέρει.
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2. Ποιό κατά τη γνώμη σας το μέγεθος της εγκληματικότητας στο Δήμο σας ;

Περισσότεροι από τους μίσους ερωτηθέντες πιστεύουν πως το μέγεθος της 

εγκληματικότητας στο Δ. Πάτρας είναι ελάχιστο και συγκεκριμένα το 55% αυτών. 

Αρκετοί είναι αυτοί που πιστεύουν πως είναι μεγάλο 39% ενώ το 3% πιστεύουν πως 

είναι ανύπαρκτο και 3% τεράστιο.

3. Εάν πιστεύετε πως υπάρχει εγκληματικότητα που οφείλεται ;

Αρκετοί από τους ερωτηθέντες απάντησαν πως η εγκληματικότητα οφείλεται στο 

χαλαρωμα αξιών - ηθών 32%, ενώ οι υπόλοιπες απαντήσεις μοιράστηκαν 25% στην 

ανεργία, 19%> στον κοινωνικό αποκλεισμό, 16%> στην ελλειπή εκπαίδευση, 7%> στο 

ρατσισμό, ενώ ένας απάντησε πως οφείλεται στην κρατική ανικανότητα.
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4. Έχει ο Λ ήμος ευθύνη για την ύπαρξη της εγκληματικότητας ;

ΝΑΙ ΕΧΕΙ ΟΧΙ ΔΕΝ ΕΧΕΙ ΙΣΩΣ ΕΧΕΙ ΔΕΝ ΞΕΡΩ ΑΝ
ΕΧΕΙ

Περίπου 4/10 πιστεύουν πως ο Δήμος έχει ευθύνη για την ύπαρξη της 

εγκληματικότητας ( 43% ), ενώ οι άλλες απαντήσεις είχαν ως εξής : 26% πως δεν έχει, 

20% πως ίσως έχει και 11%> πως δεν ξέρουν αν έχει.

5. Εάν έχει σε τι βαθμό μπορούν οι Ο.Τ.Α. να συντελέσουν στην πρόληψη της 
εγκληματικότητας ;

0
ΚΑΘΟΛΟΥ ΕΛΑΧΙΣΤΟ ΕΝΔΙΑΜΕΣΟ ΑΡΚΕΤΑ ΣΤΟ ΜΕΓΙΣΤΟ

Η επικρατούσα άποψη 34% είναι πως οι Ο. ΤΑ. μπορούν σε ένα ενδιάμεσο 

βαθμό να συντελέσουν στην πρόληψη της εγκληματικότητας. Έπεται η άποψη πως οι 

Ο.Τ.Α. μπορούν να βοηθήσουν αρκετά 30%, εν συνεχεία η άποψη ελάχιστο με 23%), 

στο μέγιστο βαθμό με 9% και τέλος καθόλου με 4%>.
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6. Δίνει στους νέους ο Δήμος σας ενδιαφέροντα έτσι ώστε να μην στραφούν στο
έγκλημα ;

Οι απαντήσεις των δημοτών Πάτρας μοιράζονται σε αυτήν την ερώτηση. 

Υπερισχύει το Ίσως με 34% και ακολουθούν με μικρή διαφορά το Ναι με 29%, το όχι με 

28%>, ενώ με 9% το δεν ξέρει.

7. Πιστεύετε πως οι Ο. ΤΑ. έχουν την οικονομική δυνατότητα να προβούν στην 
αποτελεσματική πρόληψη της εγκληματικότητας ;

ΝΑΙ ΟΧΙ ΙΣΩΣ ΔΕΝ  ΞΕΡΩ

□  ΝΑΙ ΟΟΧΙ Π ΙΣΩΣ II  ΔΕΝ ΞΕΡΩ

Οι Ο. Τ.Α. ίσως έχουν την οικονομική δυνατότητα πιστεύει το 34%, το 28% δεν 

ξέρει, ενώ το 21%> πιστεύει πως έχει τα οικονομικά μέσα. Τέλος το 17%> είναι της 

άποψης πως τα χρήματα που διατέθονται από τη Κεντρική Διοίκηση στους Ο.Τ.Α. δεν 

επαρκούν ώστε να επιτευχθεί αποτελεσματική πρόληψη.
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8. Με ποιους τρόπους μπορούμε να πετύχουμε μείωση της εγκληματικότητας 
( σημειώσατε κατά αύξοντα αριθμό, σημειώνοντας 1 στον σημαντικότερο κατά τη 

γνώμη σας τρόπο, 2 στον επόμενο κτ.λ ;

Σύμφωνα με τις απαντήσεις των ερωτηθέντων ο σημαντικότερος τρόπος για να 

πετύχουμε μείωση της εγκληματικότητας είναι η εκπαίδευση, εν συνεχεία η ενημέρωση, 

ο έλεγχος, η πρόληψη και τέλος η καταστολή.

9. Εάν στην περιοχή σας προταθεί η δημιουργία Παρεμβατικού - Συμβουλευτικού
Κέντρου ποια θα είναι η στάση σας ;

Ένα μεγάλο μέρος των ερωτηθέντων θα συμμετείχαν στην προσπάθεια 

δημιουργίας ενός παρεμβατικού -  συμβουλευτικού κέντρου 69%, ενώ το 24%> θα 

αδιαφορούσε και το 7% θα έκφραζε την αντίθεσή του.
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10. Πιστεύετε πως η ίδρυση δημοτικής Αστυνομίας θα βοηθήσει στην πρόληψη
της εγκληματικότητας ;

Όπως φαίνεται στο διάγραμμα το 66% πιστεύει πως η ίδρυση Δ.Α. θα βοηθήσει 

στην πρόληψη της εγκληματικότητας, το 24% ίσως, μόλις το 6%> πως δεν θα βοηθήσει 

και το 4% δεν ξέρει.

11. Γνωρίζετε αν υπάρχει στο Δήμο σας Δημοτική Αστυνομία ;

Το 71%> πράγματι γνώριζε πως υπάρχει Δ.Α. στο Δ.Πάτρας, ενώ το 10% πίστευε 

λανθασμένα πως δεν υπάρχει. Τέλος ένα 19% δεν γνώριζε αν υπάρχει ή όχι.
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12. Αν Υπάρχει έχει φέρει αποτελέσματα ;

ΕΧΕΙ

Π  Ν Α Ι Ε Χ Ε Ι 

Ο  Ο Χ Ι Δ Ε Ν  Ε Χ Ε Ι 

□  ΙΣ Ω Σ  Ε Χ Ε Ι 

0  Δ Ε Ν  Ξ. Α Ν  Ε Χ Ε Ι

Το 30% των ερωτηθέντων πιστεύει πως η ίδρυση της Δ.Α. δεν έχει φέρει 

αποτελέσματα, το 29% δεν ξέρει αν έχει, το 27% είναι της άποψης πως ίσως έχει, ενώ 

μόλις το 14% έχει δει αποτελέσματα από την ίδρυσή της.

13. Ποια κατά τη γνώμη σας η χειρότερη μορφή εγκί.ήματος ;

Το 32%) είναι της άποψης πως η τρομοκρατία είναι η χειρότερη μορφή 

εγκληματικότητας, εν συνεχεία η αφαίρεση ζωής με 26%, η εμπορία ναρκωτικών και ο 

βιασμός με ποσοστό 18%. Έπεται η απαγωγή με 4% ενώ κανείς δεν θεωρεί πως η 

κλοπή είναι η χειρότερη μορφή εγκλήματος.
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14. Έχετε πέσει ποτέ Θύμα κάποιας εγκληματικής πράξης ;

------------- 1-------- KSS—--■--------1--— ----
ΝΑΙ ΌΧΙ ΔΕΝ ΑΠΑΝΤΩ

□  ΝΑΙ ΠΌΧΙ □ ΔΕΝ ΑΠΑΝΤΩ

Ένα μεγάλο ποσοστό της τάξεως του 66% δεν έχει πέσει θύμα κάποιας εγκληματικής 

πράξης, ενώ περίπου 1 στους 4 ( 23% ) έχει και 11% δεν απάντησαν.

15. Σε ποιους χώρους παρουσιάζεται πιο έντονα η δράση ατόμων με ροπή προς το
έγκλημα ;

®  Σ Ε  Μ Π Α Ρ m Σ Ε  Κ Ε Ν ΤΡ Α  Δ ΙΑ Σ Κ Ε Δ Α Σ Η Σ

Ο  Σ Ε  Σ Χ Ο Λ Ε ΙΑ a  Σ Ε  Π Α Ρ Κ Α

θ  Σ Ε  Σ Τ Ε Κ ΙΑ  Α Λ Λ Ο Δ Α Π Ω Ν Ο Σ Ε  Ε ΓΚ Α  ΤΑ Λ Ε Λ Λ Ε ΙΜ Ε Ν Α  Κ ΤΙΡ ΙΑ

□  Σ Ε  Α Λ Λ Ο Υ Σ  Χ Ω Ρ Ο Υ Σ

Σύμφωνα με τις απαντήσεις του δείγματος οι χώροι που συχνάζουν περισσότερο 

τα άτομα με ροπή προς το έγκλημα είναι τα εγκατελλειμένα κτίρια με ποσοστό 29%, τα 

μπάρ με ποσοστό 23%, τα στέκια αλλοδαπών με ποσοστό 17%, τα πάρκα με ποσοστό 

16%, τα κέντρα διασκέδασης με ποσοστό 11%, τα σχολεία με ποσοστό 2% και άλλοι 

χώροι με ποσοστό 2%.
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16. Έχετε βρεθεί σε κατάστημα με παράνομα παιχνίδια 
( φροντάκια, χαρτοπαιξία κτλ ) ;

------1----------------------- τ-------------------

ΝΑΙ ΟΧΙ ΔΕΝ
ΑΠΑΝΤΩ

Από τα 100 άτομα που πήραν μέρος στην έρευνα το 53% αυτών δεν έχουν 

βρεθεί σε κατάστημα με παράνομα παιχνίδια, ενώ το 44%> ναι, ενώ τρεις από τους 

ερωτηθέντες δεν θέλησαν να απαντήσουν.

17. Πιστεύετε πως θα πρέπει να απαγορευθεί η λειτουργία καταστημάτων με
παράνομα παιχνίδια ;

Το 71 % των ερωτηθέντων είναι της άποψης πως η λειτουργία καταστημάτων με 

παράνομα παιχνίδια θα πρέπει να απαγορευθεί μιας και η λειτουργία τους μόνο 

σπατάλη χρημάτων αποφέρει στους παίχτες και ανεπιθύμητο εθισμό.
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Τα ανησυχητικά στοιχεία που παρουσιάστηκαν από την Αστυνομική 

Διεύθυνση Αχαϊας επαληθεύθηκαν και από τις απαντήσεις των δημοτών Πάτρας.

Συγκεκριμένα το 97% πιστεύουν πως υπάρχει εγκληματικότητα έστω και 

ελάχιστη στο Δ. Πατρέων η οποία οφείλεται κυρίως στο χαλάρωμα αξιών και την 

ανεργία. Επίσης πάνω από 4 στους 10 πιστεύουν πως ο Δήμος τους έχει ευθύνη για 

την ύπαρξη της και πως η μείωση της θα επιτευχθεί με εκπαίδευση.

Τέλος 1 στους 5 έχει πέσει θύμα κάποιας εγκληματικής πράξης και τα άτομα 

που πράττουν εγκληματικές πράξεις συχνάζουν σε εγκαταλελλειμένα κτίρια σύμφωνα 

με το 1/3 των ερωτηθέντων.

2.2.5 ΣΥΜΠΕΡΑΣΜΑ ΚΕΦΑΛΑΙΟΥ

Είδαμε τόσο στο Ν. Μεσσηνίας όσο και στο Ν. Αχαϊας την ύπαρξη 

εγκληματικότητας σε διάφορες μορφές εκδήλωσείς της, ναρκωτικά, ληστείες, κλοπές, 

ανθρωποκτονίες, εκβιασμοί με αποτέλεσμα την ανασφάλεια των πολιτών η οποία 

φάνηκε και από την ανάλυση των απαντήσεων τους. Στο επόμενο κεφάλαιο θα δούμε 

τις αρμοδιότητες της τοπικής αυτοδιοίκησης ά και 'β βαθμού βάση των οποίων οι 

Ο.Τ.Α. μπορούν να δράσουν για την επίτευξη μείωσης της εγκληματικότητας, μιας 

εγκληματικότητας που όπως βλέπουμε βαίνει συνεχώς αυξανόμενη και με νέες 

μορφές.
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ΚΕΦΑΛΑΙΟ

3

ΑΡΜΟΔΙΟΤΗΤΕΣ ΤΟΠΙΚΗΣ ΑΥΤΟΔΙΟΙΚΗΣΗΣ

3.1 ΑΡΜΟΔΙΟΤΗΤΕΣ A ΒΑΘΜΙΑΣ ΤΟΠΙΚΗΣ ΑΥΤΟΔΙΟΙΚΗΣΗΣ 

ΣΧΕΤΙΖΟΜΕΝΕΣ ΜΕ ΤΗΝ ΠΡΟΛΗΨΗ ΤΗΣ ΕΓΚΛΗΜΑΤΙΚΟΤΗΤΑΣ

Σύμφωνα με τον Ε.Χ.Τ.Α. τον οποίο έχουν υπογράψει τα Κράτη-μέλη του 

Συμβουλίου της Ευρώπης μεταξύ αυτών και η χώρα μας, οι Ο.Τ.Α. αποτελούν τα 

θεμέλια κάθε δημοκρατικού καθεστώτος μιας και δίνεται το δικαίωμα συμμετοχής 

των πολιτών στη διαχείριση των δημόσιων υποθέσεων, των υποθέσεων που τους 

αφορούν άμεσα.

Ο Ευρωπαϊκός Χάρτης τονίζει την τοπική αυτονομία των Ο.Τ.Α., το δικαίωμα 

δηλαδή των Ο.Τ.Α. να ρυθμίζουν και να διευθύνουν, στα πλαίσια του νόμου με δική 

τους ευθύνη και προς όφελος του πληθυσμού τους ένα σημαντικό μέρος των 

δημόσιων υποθέσεων.

Συνεπώς μέσω των Ο.Τ.Α. δίνεται η δύναμη, δυνατότητα στον πολίτη να 

αποφασίσει έμμεσα για τα προβλήματα που τον αφορούν, προβλήματα που 

αντιμετωπίζει καθημερινά.

Εκτός από τη διοίκηση των τοπικών υποθέσεων που ασκεί η Τ.Α. σύμφωνα 

με το άρθρο 102 του Συντάγματος, με νόμο μπορεί να ανατίθεται στους οργανισμούς 

τοπικής αυτοδιοίκησης η άσκηση αρμοδιοτήτων που συνιστούν αποστολή του 

Κράτους. Η πρόληψη της εγκληματικότητας δεν είναι μια τοπική υπόθεση αλλά μια 

αποστολή του Κράτους η οποία όμως με νόμο μπορεί να ασκηθεί από την Τ.Α..

Στις αρμοδιότητες που αναφέρει το άρθρο 24 του Δ.Κ.Κ. δεν αναφέρεται η 

πρόληψη της εγκληματικότητας από τους Ο.Τ.Α., όμως η άσκηση κάποιων 

αρμοδιοτήτων που αναφέρονται μπορούν να θέσουν προληπτικές βάσεις για την 

καταπολέμηση της εγκληματικότητας. Συγκεκριμένα στην αρμοδιότητα των Δήμων 

και των Κοινοτήτων ανήκουν ιδίως :
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« 1. Η διοίκηση όλων των τοπικών υποθέσεων ανήκει στην αρμοδιότητα των Δήμων 

και των Κοινοτήτων, κύρια μέριμνα των οποίων αποτελεί η προαγωγή των 

κοινωνικών και οικονομικών συμφερόντων, καθώς και των πολιτιστικών και 

πνευματικών ενδιαφερόντων των κατοίκων της.

ΐ) η κατασκευή, συντήρηση και λειτουργία έργων ηλεκτροφωτισμού των 

κοινόχρηστων χώρων,

ii) η κατασκευή, συντήρηση και λειτουργία υπαίθριων κοινόχρηστων χώρων, 

δημοτικών και κοινοτικών χώρων άθλησης και αναψυχής,

iii) Η ίδρυση και η λειτουργία παιδικών, βρεφικών, βρεφονηπιακών σταθμών και 

νηπιαγωγείων, κέντρων ψυχαγωγίας και αναψυχής ηλικιωμένων, βρεφοκομείων, 

ορφανοτροφείων, Κ.Α.Π.Η., και κέντρων υποστήριξης και αποκατάστασης 

ατόμων με ειδικές ανάγκες και η μελέτη και εφαρμογή κοινωνικών 

προγραμμάτων,

ϊν) η ίδρυση, κατασκευή, και λειτουργία πολιτιστικών και πνευματικών κέντρων, 

σχολών διδασκαλίας μουσικής, χορού, ζωγραφικής και κέντρων επαγγελματικού 

προσανατολισμού,

ν) η εξασφάλιση στέγης και η δημιουργία θερέτρων,

vi) η κατάρτιση ειδικών προγραμμάτων πρόληψης, άμεσης βοήθειας και 

θεραπείας,

vii) ίδρυση και λειτουργία πολιτιστικών και πνευματικών κέντρων, όπως 

βιβλιοθήκες, μουσεία, πινακοθήκες, φιλαρμονικές, θέατρα,

vili) η κατασκευή, επισκευή και συντήρηση σχολικών κτιρίων,

ix) η κατασκευή, επισκευή, συντήρηση και διαχείριση των δημοτικών και

κοινοτικών σταδίων, των γυμναστηρίων και των αθλητικών κέντρων,

χ) η χορήγηση αδειών ίδρυσης και λειτουργίας όλων των καταστημάτων και

επιχειρήσεων, οι όροι λειτουργίας των οποίων καθορίζονται από υγειονομικές

διατάξεις,

xi) η χορήγηση των αδειών εγκατάστασης και λειτουργίας θεάτρων, 

κινηματογράφων και παρεμφερών επιχειρήσεων, που προβλέπονται από τους α.ν. 

455/1937 και 446/1937,

xii) η χορήγηση των αδειών λειτουργίας μουσικής σε δημόσια κέντρα, που 

προβλέπονται από αστυνομικές διατάξεις και χορηγούνται σύμφωνα με την 

Α5/3010/85 υγειονομική διάταξη ( Β -  593 ),
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xiii) η χορήγηση των αδειών εγκατάστασης και λειτουργίας ψυχαγωγικών παιδιών, 

που προβλέπονται από αστυνομικές διατάξεις και δεν υπάγονται στις διατάξεις του 

V .2000/ 1991,

κδ) η διαχείριση της δημοτικής ή κοινοτικής περιουσίας και η κατασκευή, 

συντήρηση και λειτουργία δημοτικών ή κοινοτικών καταστημάτων, 

κε) η μελέτη, εκτέλεση και εκμετάλλευση βιοτεχνικών κέντρων και κτιρίων στις 

ειδικές βιοτεχνικές και βιομηχανικές ζώνες που καθορίζονται στα πλαίσια του 

πολεοδομικού και του χωροταξικού σχεδιασμού,

κστ) η εκπόνηση και εφαρμογή προγραμμάτων ανάπτυξης του ανθρώπινου 

δυναμικού της περιοχής τους,

2. Για την άσκηση της αρμοδιότητας της περίπτωσης ιέ και για τον έλεχγο της 

τήρησης των διατάξεων της περιπτώσεως 'β, ισ'τ, ιή, ι'θ, 'κ, κά, κ'β, κ'γ και 'λ, της 

παραγράφου 1, ο Αήμος προβλέπει στον Οργανισμό Εσωτερικής Υπηρεσίας τη 

συγκρότηση ειδικής Υπηρεσίας με την ονομασία « Δημοτική Αστυνομία ».

3.1.1 ΣΠΟΥΔΑΙΟΤΗΤΑ ΑΡΜΟΔΙΟΤΗΤΩΝ A ΒΑΘΜΙΑΣ ΤΟΠΙΚΗΣ 

ΑΥΤΟΔΙΟΙΚΗΣΗΣ ΓΙΑ ΤΗΝ ΠΡΟΛΗΨΗ

Οι παραπάνω αρμοδιότητες των πρωτοβάθμιων Ο.Τ.Α. τους δίνουν τη 

δυνατότητα να λάβουν μέρος ενεργά στην πρόληψη της εγκληματικότητας.

α. Δημιουργώντας πολιτιστικά, πνευματικά κέντρα, σχολές μουσικής, χορού, 

ζωγραφικής, βιβλιοθήκες, μουσεία, πινακοθήκες, φιλαρμονικές, θέατρα, δίνει στους 

νέους την δυνατότητα κάλυψης κάποιων πνευματικών αναγκών τους.

β. Μέσα από τα πολιτιστικά προγράμματα και τις εκδηλώσεις καλλιεργεί το 

πνεύμα και την ψυχή τους, δίνοντάς τους την ευκαιρία να βιώσουν ότι δεν είναι 

απαραίτητες οι ουσίες για να συγκινηθούν ή να διασκεδάσουν.

γ. Κατασκευάζοντας χώρους αναψυχής, αθλητικά κέντρα, γυμναστήρια, 

στάδια, χώρους άθλησης προσφέρει την ευκαιρία στους νέους να αθληθούν, να 

περάσουν ευχάριστα τον ελεύθερο χρόνο τους μέσα από το παιχνίδι, ξεχνώντας έστω 

και για λίγο τα όποια τους προβλήματα.

δ. Προσφέροντας προγράμματα αθλητισμού δίνει τη δυνατότητα στους νέους 

να αξιοποιήσουν δημιουργικά τον ελεύθερο χρόνο τους και τους δίνει θετικά πρότυπα 

ζωής, αποτρέποντάς τους από αυτοκαταστροφικές επιλογές.
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ε. Παρέχοντας κατάλληλα διαμορφωμένα και εξοπλισμένα σχολεία, 

διασφαλίζει τις απαραίτητες προϋποθέσεις για υψηλού επιπέδου μόρφωση και παιδεία, 

που αναμφισβήτητα λειτουργούν ως παράγοντες προστασίας ως προς τη χρήση 

ναρκωτικών και άλλων παραβατικών συμπεριφορών.

στ. Συνεισφέροντας στην παιδεία και επιμόρφωση των νέων μέσα από 

προγράμματα που αφορούν στη σύγχρονη τεχνολογία, αυξάνει τις πιθανότητες 

επαγγελματικής τους αποκατάστασης και το βαθμό ικανοποίησής τους από τη ζωή.

η. Βελτιώνοντας το αστικό και φυσικό περιβάλλον στο οποίο μεγαλώνουν τα 

παιδιά και οι νέοι, βελτιώνει την ποιότητα της ζωής και της υγείας τους.

Η κατασκευή και υλοποίηση των παραπάνω έργων και προγραμμάτων 

συντελεί στην κατεύθυνση των νέων στη μάθηση και την άθληση, απομακρύνοντας 

τους από κάθε είδους παράνομη πράξη, δραστηριότητα.

Επίσης μέσα στις αρμοδιότητες των Ο.Τ.Α. υπάγεται η δημιουργία κέντρων 

επαγγελματικού προσανατολισμού και η εκπόνηση και εφαρμογή προγραμμάτων 

ανάπτυξης του ανθρώπινου δυναμικού της περιοχής τους. Αναμφισβήτητα με την 

ανάπτυξη του ανθρώπινου δυναμικού μέσω προγραμμάτων και ο προσανατολισμός 

του στην κατάλληλη εργασία μπορεί να επιτύχουν στη μείωση της τοπικής ανεργίας 

και στην αποτροπή των νέων από την παρανομία, μιας και η έλλειψη εργασίας οδηγεί 

κάποιους στη ληστεία.

Ακόμη μια από τις αρμοδιότητες που σχετίζεται με την πρόληψη της 

εγκληματικότητας είναι η χορήγηση αδειών ίδρυσης και λειτουργίας όλων των 

καταστημάτων και επιχειρήσεων, οι όροι λειτουργίας των οποίων καθορίζονται από 

υγειονομικές διατάξεις και η χορήγηση των αδειών εγκατάστασης και λειτουργίας 

ψυχαγωγικών παιδιών, που προ βλέπονται από αστυνομικές διατάξεις και δεν 

υπάγονται στις διατάξεις του ν.2000/1991.

Αν λάβουμε υπόψη μας πως η εγκληματικότητα σε διάφορες μορφές τις κάνει 

έντονη την εμφάνισή της στα νυχτερινά κέντρα ψυχαγωγίας με τις αρμοδιότητες 

αυτές του Δήμου γίνεται καλύτερος έλεγχος για τη χορήγηση ή όχι αδειών 

λειτουργίας.

Τέλος η δυνατότητα που παρέχεται στους Ο.Τ.Α. Ά βαθμού να συστήσουν 

Δημοτική Αστυνομία αποτελεί και αυτό ένα μέτρο που μπορεί να προσφέρει στην 

πρόληψη της εγκληματικότητας μέσω των πεζών περιπολιών, ελέγχων σε μαγαζιά 

κ.α..
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3.2 ΑΡΜΟΔΙΟΤΗΤΕΣ - ΕΡΓΟ Έ ΒΑΘΜΙΑΣ ΤΟΠΙΚΗΣ 

ΑΥΤΟΔΙΟΙΚΗΣΗΣ ΣΧΕΤΙΖΟΜΕΝΕΣ ΜΕ ΤΗΝ ΠΡΟΑΗΨΗ ΤΗΣ

ΕΓΚΛΗΜΑΤΙΚΟΤΗΤΑΣ

Όσον αφορά την Τ.Α. 'Β βαθμού σε επίπεδο νομού καθιερώθηκε με το 

Ν. 1622/86 Φ.Ε.Κ. 92 της 14/7/86 με αρμοδιότητες στους τομείς :

1. Δημοκρατικόν Προγραμματισμού,

2. Κοινωνικής Πρόνοιας,

3. Συγκοινωνιών,

4. Υγείας,

5. Πολιτισμού,

6. Περιβάλλοντος -  Πολεοδομίας,

7. Γεωργίας -  Κτηνοτροφίας -  Αλιείας -  Δασών,

8. Εργασίας,

9. Βιομηχανίας,

10. Εμπορίου,

11 .Παιδείας,

12 Αθλητισμού & Τουρισμού

13. Λαϊκής Επιμόρφωσης & Νέας Γενιάς

Η Νομαρχιακή αυτοδιοίκηση επιτελεί κοινωνικό έργο ιδιαίτερα μέσα από τις 

Διευθύνσεις : Πρόνοιας, Αθλητισμού, Εκκλησιαστικών Θεμάτων Πολιτισμού 

Νεότητας και Λαϊκής Επιμόρφωσης, Δευτεροβάθμιας Εκπαίδευσης.

Κάθε μια Διεύθυνση από τις παραπάνω έχει ξεχωριστό και χρήσιμο ρόλο, 

άλλες στο « χτίσιμο » πολιτών με προσωπικότητα, άλλες πολιτών με ηθικές αρχές, 

άλλες στη βοήθεια των πολιτών για επαγγελματική ένταξη, άλλες στη βοήθεια 

ατόμων με προβλήματα ( οικονομικά, υγείας ), όλες όμως στοχεύουν σε ένα σκοπό 

την καλυτέρευση της ζωής του πολίτη.
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3.2.1 ΔΙΕΥΘΥΝΣΗ ΠΡΟΝΟΙΑΣ

Ειδικότερα η Διεύθυνση Πρόνοιας, όπως άλλωστε υποδηλώνει και ο τίτλος 

της, είναι μια Διεύθυνση που φροντίζει για την παροχή ηθικής, υλικής και κάθε άλλης 

μορφής βοήθειας σε άτομα που βρίσκονται σε κατάσταση ανάγκης με κυριότερες 

αρμοδιότητες :

Ο την προστασία και αγωγή της οικογένειας και του παιδιού,

Ο την προστασία των ηλικιωμένων,

Ο την προστασία των ατόμων με ειδικές ανάγκες και των οικονομικά 

αδυνάτων,

Ο την κοινωνική κατοικία,

Ο την χορήγηση άδειας λειτουργίας ιδρυμάτων,

Ο την χορήγηση άδειας επιχειρήσεων κοινωφελούς χαρακτήρα σωματείων,

Ο την εποπτεία τους και τη χορήγηση αδειών άσκησης επαγγελμάτων του 

τομέα κοινωνικής πρόνοιας.

Η Διεύθυνση Πρόνοιας αποτελείται από τα παρακάτω τμήματα με τις εξής 

αρμοδιότητες :

3.2.1.1 ΤΜΗΜΑ ΠΡΟΣΤΑΣΙΑΣ ΟΙΚΟΓΕΝΕΙΑΣ ΚΑΙ ΠΑΙΔΙΟΥ

Το Τμήμα Προστασίας Οικογένειας και Παιδιού φροντίζει για την προστασία 

οικογενειών και παιδιών με προβλήματα, χορηγώντας επιδόματος μητρότητας και 

μηνιαίας οικονομικής ενίσχυσης σε απροστάτευτα παιδιά. Επίσης το τμήμα είναι 

υπεύθυνο για τη χορήγηση άδειας ίδρυσης και άδειας λειτουργίας μονάδων φροντίδας 

προσχολικής αγωγής και διαπαιδαγώγησης ( Βρεφικών, Παιδικών, Βρεφονηπιακών 

Σταθμών ) από φορείς ιδιωτικού δικαίου κερδοσκοπικού ή μη χαρακτήρα καθώς και 

για τη χορήγηση άδειας ίδρυσης παιδικών εξοχών.

Αναμφισβήτητα τεράστιας σημασίας ο ρόλος του Τμήματος Προστασίας 

Οικογένεια και Παιδιού μιας και στηρίζει τις οικογένειες και τα παιδιά που λόγω 

προβλημάτων ( οικονομικών, κ.α. ), είναι δύσκολες οι συνθήκες διαβίωσης τους. 

Ιδιαίτερα η βοήθεια και στήριξη των παιδιών στη κρίσιμη παιδική ηλικία εκεί που το 

έχουν ανάγκη, εκεί που διαμορφώνεται ο χαρακτήρας τους είναι πολύτιμη.
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3.2.12 ΤΜΗΜΑ ΔΗΜΟΣΙΑΣ ΑΝΤΙΛΗΨΗΣ

Το Τμήμα Δημόσιας Αντίληψης χορηγεί άδειες ίδρυσης και λειτουργίας σε 

μονάδες που εκτελούν κοινωνικό έργο, που έχουν κοινωφελές χαρακτήρα και είναι το 

τμήμα εκείνο που χορηγεί επιδόματα στους πολίτες με σωματικά, νοητικά 

προβλήματα και σε πολίτες με προβλήματα υγείας. Με το έργο του προσφέρει 

ανακούφιση στους πολίτες που ταλαιπωρούνται από τους παραπάνω λόγους και τους 

συμπαρίσταται στις δυσκολίες που περνούν με τη μορφή του επιδόματος που τους 

χορηγεί.

3.2.1.3 ΤΜΗΜΑ ΚΟΙΝΩΝΙΚΗΣ ΕΡΓΑΣΙΑΣ

Το Τμήμα Κοινωνικής Εργασίας της Διεύθυνσης Πρόνοιας είναι υπεύθυνο για 

πολλά και σημαντικά κοινωνικά θέματα. Είναι το τμήμα το οποίο είναι υπεύθυνο για 

τις υιοθεσίες παιδιών, τα οποία για διάφορους λόγους έμειναν μόνα τους, εφαρμόζει 

προγράμματα πρόληψης και αντιμετώπισης ψυχοκοινωνικών και οικονομικών 

προβλημάτων ( προσφύγων, μεταναστών, παλινοστούντων, φυλακισμένων, 

υπερηλίκων κ.λ.π. ), δραστηριοποιείται στην προστασία περιθαλπόμενων σε 

ιδρύματα, στην προστασία μονογονεϊκών οικογενειών. Επίσης διενεργεί κοινωνικές 

έρευνες για την εφαρμογή των προγραμμάτων πρόνοιας και προωθεί την κοινωνική 

εργασία με άτομα, ομάδες κοινότητες.

Η δράση του τμήματος Κοινωνικής Εργασίας όσον αφορά το θέμα μας την 

πρόληψη της εγκληματικότητας είναι σημαντική μιας και όπως προκύπτει από τις 

αρμοδιότητες του, εφαρμόζει προληπτικά προγράμματα, καθώς και προγράμματα 

αντιμετώπισης ψυχοκοινωνικών και οικονομικών προβλημάτων φυλακισμένων, 

μεταναστών. Επίσης δρα προστατευτικά προς τις μονογονεϊκές οικογένειες, 

βοηθώντας έτσι τα παιδιά να μεγαλώσουν όπως τα παιδιά που έχουν και τους δυο 

γονείς τους.
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3.2.1.4 ΤΜΗΜΑ ΚΟΙΝΩΝΙΚΩΝ ΕΡΕΥΝΩΝ

Εξίσου μέγιστης σημασίας είναι και ο ρόλος του τμήματος Κοινωνικών 

Ερευνών της Διεύθυνσης Πρόνοιας μιας και προβαίνει σε έρευνες σχετικά με τις 

συνθήκες διαβίωσης πληθυσμιακών ομάδων, καθώς και στη μελέτη των αιτιών που 

δημιουργούν τα προβλήματα στις πληθυσμιακές αυτές ομάδες.

Αδιαμφισβήτητα η Διεύθυνση Πρόνοιας με τα τμήματα της προσφέρει 

πολύτιμες υπηρεσίες στον πολίτη που αντιμετωπίζει προβλήματα, τον « κρατάει » 

εντός κοινωνίας.

3.2.2 ΔΙΕΥΘΥΝΣΗ ΑΘΛΗΤΙΣΜΟΥ

Ακόμα μια Διεύθυνση που παίζει σημαντικό ρόλο στη διαμόρφωση παιδιών 

με προσωπικότητα και με « υγιή χαρακτήρα » είναι η Διεύθυνση Αθλητισμού της 

οποίας το έργο είναι να συντονίζει όλες τις αθλητικές δραστηριότητες στο Νομό, σε 

συνεργασία με όλους τους φορείς εκπαίδευσης, τους Ο.Τ.Α. και τη Γενική 

Γραμματεία Αθλητισμού.

Επίσης η Διεύθυνση Αθλητισμού προωθεί το υγιές πνεύμα στους αγώνες, 

καθώς και την ευγενή άμιλλα σε αυτούς. Συνδιοργανώνει -  συμμετέχει σε διάφορες 

αθλητικές εκδηλώσεις ( Διεθνές μήτινγκ ρυθμικής γυμναστικής -  Διεθνής συνάντηση 

στίβου Παπαφλέσσεια κ.λ.π. ). Ακόμα η Διεύθυνση Αθλητισμού με στόχο να φέρει 

κοντά στον αθλητισμό τα παιδιά έχει δημιουργήσει προγράμματα μαζικού 

αθλητισμού, προγράμματα αξιοποίησης αθλητικών ταλέντων κ.α.. Επίσης φροντίζει 

για τη διεξαγωγή των σχολικών και τοπικών πρωταθλημάτων και μεριμνά για τον 

προγραμματισμό και την εκτέλεση αθλητικών εγκαταστάσεων.

Σε όλους μας είναι γνωστή η αρχαία ρήση « νους υγιείς εν σώματι υγιή », ας 

την ασπαστούμε, ας στείλουμε τα παιδιά μας στον αθλητισμό, διότι μέσα από τον 

αθλητισμό δημιουργούνται φιλίες, το παιδί κοινωνικοποιείται πιο εύκολα, 

θωρακίζεται και δεν μένει μόνο του στο περιθώριο, ευάλωτο σε κάθε πρόκληση των 

ημερών.
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3.2.3 ΔΙΕΥΘΥΝΣΗ ΔΕΥΤΕΡΟΒΑΘΜΙΑΣ ΕΚΠΑΙΔΕΥΣΗΣ

Από τις απαντήσεις των πολιτών στο ερωτηματολόγιο, και συγκεκριμένα στις 

ερωτήσεις για το που οφείλεται η εγκληματικότητα και πως θα επιτευχθεί η μείωσή 

της μπορούμε εμφανώς να αντιληφθούμε το μέγεθος της σπουδαιότητας της 

Διεύθυνσης Δευτεροβάθμιας Εκπαίδευσης. Συγκεκριμένα η εκπαίδευση είναι ο 

σπουδαιότερος τρόπος για να πετύχουμε τη μείωση της εγκληματικότητας και στην 

ελλειπή εκπαίδευση σύμφωνα με το 15% των απαντήσεων οφείλεται η 

εγκληματικότητα.

Συνεπώς τα αποτελέσματα του έργου της Δευτεροβάθμιας Εκπαίδευσης είναι 

αυτά που διαμορφώνουν σωστούς ή όχι πολίτες κατά ένα μεγάλο βαθμό. Η 

Διεύθυνση Δευτεροβάθμιας Εκπαίδευσης είναι υπεύθυνη για την εύρυθμη λειτουργία, 

τον έλεγχο, το συντονισμό όλων των σχολικών μονάδων του Νομού, καθώς και για 

τη στελέχωση των σχολικών μονάδων με προσωπικό. Φροντίζει σε συνεργασία με 

τους υπεύθυνους των σχολικών μονάδων για την κάλυψη οποιονδήποτε αναγκών 

( εξοπλισμός εργαστηρίων, λειτουργία σχολικών βιβλιοθηκών, ενισχυτικής 

διδασκαλίας ) των παιδιών ώστε να γίνεται υπό τις καταλληλότερες συνθήκες η 

εκπαίδευσή τους.

3.2.4 ΔΙΕΥΘΥΝΣΗ ΕΚΚΛΗΣΙΑΣΤΙΚΩΝ ΘΕΜΑΤΩΝ ΠΟΛΙΤΙΣΜΟΥ 

ΝΕΟΤΗΤΑΣ ΚΑΙ ΛΑΪΚΗΣ ΕΠΙΜΟΡΦΩΣΗΣ

3.2.4.1 ΤΜΗΜΑ ΝΕΟΤΗΤΑΣ

ΤοΤμήμα Νεότητας έχει ιδρυθεί με σκοπό να βοηθήσει τους νέους στα 

σύχρονα προβλήματα που αντιμετωπίζουν με αρμοδιότητες :

S  Την αξιοποίηση του ελεύθερου χρόνου των νέων,

S  Την μελέτη και αντιμετώπιση των κοινωνικών τους προβλημάτων (ναρκωτικά , 

AIDS ),

S  Την πραγματοποίηση αναπτυξιακών πρωτοβουλιών για την ένταξη της νεολαίας 

στην παραγωγική και αναπτυξιακή διαδικασία του τόπου,

S  Την συμμετοχή των νέων στις διαδικασίες προώθησης μορφωτικών, πολιτιστικών 

και εκπαιδευτικών δραστηριοτήτων.
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Είναι ένα βήμα του εκκλησιαστικού κύκλου προς τη νεολαία που δεν απαιτεί 

τη μείωση του πολύτιμου χρόνου της, αλλά τη σωστή αξιοποίηση του ελεύθερου 

χρόνου των νέων και φέρνει τους κύκλους της εκκλησίας στο πλάι της νεολαίας σε 

κάθε πρόβλημα της με σκοπό την αποφυγή κάθε μορφή εγκληματικότητας.

3.2Λ.2 ΤΜΗΜΑ ΛΑΪΚΗΣ ΕΠΙΜΟΡΦΩΣΗΣ

Η Λαϊκή Επιμόρφωση αποτελεί για τη χώρα μας τον βασικό κρατικό 

επιμορφωτικό φορέα στο χώρο της δια βίου εκπαίδευσης. Είναι η κάθε μορφής 

οργανωμένη εκπαίδευση έξω από το σχολικό σύστημα. Η σχολική εκπαίδευση και η 

Λ.Ε. αποτελούν αλλολησυμπληρωνόμενα μέρη της συνεχιζόμενης εκπαίδευσης. 

Βασικός στόχος της παραμένει η δημιουργία και εξασφάλιση των προϋποθέσεων για 

τη λειτουργία ενός συστήματος διαρκούς εκπαίδευσης, επαγγελματικής κατάρτισης 

και επαγγελματικού προσανατολισμού.

Το Τμήμα Λαϊκής Επιμόρφωσης σχεδιάζει και υλοποιεί προγράμματα :

Ο Αλφαβητισμού και βασικής παιδείας ( Αλφαβητισμός σε ντόπιο πληθυσμό, 

Αλφαβητισμός τσιγγάνων, Ελληνικά σε αλλοδαπούς κ.λ.π. ),

Ο Επαγγελματικής κατάρτισης ( χρήση Ηλεκτρονικών Υπολογιστών, 

Μηχανογραφημένη Λογιστική -  Φοροτεχνικά, Autocad, ειδικά επαγγελματικά 

προγράμματα κ.λ,π. ),

Ο Πολιτισμού και δημιουργικής αξιοποίησης του ελεύθερου χρόνου ( Μουσική, 

Χορός, Θέατρο, Κεραμική, Ζωγραφική κ.λ.π. )

Οργανώνει :

Κινηματογραφικές προβολές, Θεατρικά και Ραδιοφωνικά Σεμινάρια, 

Εκθέσεις, Αφιερώματα,

Ο Εκδηλώσεις για τους στρατευμένους, το περιβάλλον, τους μαθητές

Έχοντας ως αρχή των σχεδιασμό των προγραμμάτων της με βάση τις 

επιμορφωτικές ανάγκες της τοπικής κοινωνίας στην οποία απευθύνεται και
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θεωρώντας ότι η εκπαίδευση ενηλίκων δεν αφορά μόνο επαγγελματικές τεχνικές, 

κατάρτιση και δεξιότητες, αλλά και

Συμμετοχική διαδικασία,

Ανάπτυξη κριτικής σκέψης και καλλιέργεια ενδιαφερόντων,

Δικτυωμένη σκέψη : συνδυασμό πράξης και θεωρίας,

Ανάπτυξη δημιουργικής φαντασίας και ικανότητας ανάλυσης και 

σύνθεσης,

Συνεργατικότητα και ικανότητα ανάληψης πρωτοβουλιών.

Ο θεσμός της Λαϊκής Επιμόρφωσης διαγράφει μια ιστορική πορεία πενήντα 

περίπου, ετών, έχοντας ως αφετηρία την αντιμετώπιση του Αναλφαβητισμού που 

ακόμα και σήμερα παραμένει σε υψηλά ποσοστά.

Συνοψίζοντας θα λέγαμε πως οι Ο.Τ.Α. μέσα από τη σωστή άσκηση των 

αρμοδιοτήτων τους μπορούν να προσφέρουν αρκετά στον τομέα της πρόληψης της 

εγκληματικότητας, μιας εγκληματικότητας που ακμάζει στις μέρες μας όπως είδαμε 

και στο προηγούμενο κεφάλαιο.

Στο επόμενο κεφάλαιο θα δούμε πως ο Δήμος Καλαμάτας και ο Δήμος 

Πάτρας βάση των αρμοδιοτήτων που αναφέρθηκαν ενεργούν προκειμένου να 

επιτευχθεί μείωση της εγκληματικότητας.
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ΚΕΦΑΛΑΙΟ

4

Η ΑΝΤΙΜΕΤΩΠΙΣΗ ΤΗΣ ΕΓΚΛΗΜΑΤΙΚΟΤΗΤΑΣ ΑΠΟ ΤΟΥΣ 
ΔΗΜΟΥΣ ΚΑΛΑΜΑΤΑΣ, ΠΑΤΡΑΣ

4.1. ΚΟΙΝΩΝΙΚΑ ΠΡΟΓΡΑΜΜΑΤΑ ΤΩΝ ΠΕΡΙΣΣΟΤΕΡΩΝ ΔΗΜΩΝ

Στο δεύτερο κεφάλαιο παρουσιάστηκαν στοιχεία που αποδύκνειαν την 

ύπαρξη εγκληματικότητας στους Νομούς Μεσσηνίας και Αχαϊας, σ’ αυτό θα δούμε 

πως οι δύο μεγαλύτεροι Δήμοι των Νομών αυτών αντιμετωπίζουν το φαινόμενο αυτό, 

σύμφωνα με τις αρμοδιότητες που έχουν μέσα από τη δράση των φορέων τους, μέσω 

κοινωνικών προγραμμάτων και προγραμμάτων πρόληψης που υλοποιούν.

Τα κοινωνικά προγράμματα που υλοποιούν οι περισσότεροι Δήμοι στη χώρα 

μας ( με ελάχιστες εξαιρέσεις κάποιων Δήμων που αναπτύσσουν καινοτόμες 

πρωτοβουλίες ) μπορούν να κατηγοριοποιηθούν ως εξής :

>> Προνοϊακά : Τα προγράμματα αυτά ως αποδέκτες -  στόχους έχουν άτομα με 

ειδικές ανάγκες, άπορους, μειονότητες. Στόχος των προγραμμάτων αυτών είναι η 

κοινωνική ένταξη των μειονεκτούντων ατόμων με την παροχή υλικών αγαθών 

( χρήματα, τρόφιμα ).

>· Προγράμματα Ανοικτής Προστασίας Ηλικιωμένων : Παρέχουν υπηρεσίες σε 

ηλικιωμένα άτομα όπως ιατρική περίθαλψη, βοήθεια στο σπίτι, φυσιοθεραπείες.

Προγράμματα Επαγγελματικής Κατάρτισης : Αυτά τα προγράμματα

χρηματοδοτούνται από το Ευρωπαϊκό Κοινωνικό Ταμείο με στόχο την ένταξη 

στην αγορά εργασίας μειονεκτούντων ατόμων ( γυναίκες, μετανάστες, πρώην 

τοξικομανείς ) αλλά και νέων ανέργων ή ανειδίκευτων νέων που δεν έχουν 

ολοκληρώσει κάποιο συγκεκριμένο κύκλο σπουδών ή ακόμα την υποχρεωτική 

εκπαίδευση.
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>> Προγράμματα Πρόληψης : Αρμόδιοι φορείς εκτέλεσης είναι οι ίδιοι οι Δήμοι με 

δημοτικά ιατρεία και συμβουλευτικούς σταθμούς. Στα πλαίσια των 

προγραμμάτων αυτών γίνονται συχνά ενημερώσεις από ειδικευμένο προσωπικό 

που δεν ανήκει απαραίτητα στο προσωπικό του Δήμου π.χ. εθελοντές γιατροί, 

ψυχολόγοι κ,τ.λ. σε θέματα που αφορούν :

• Πρώτες Βοήθειες

• Πρόληψη Ατυχημάτων

• Ναρκωτικές Ουσίες

• AIDS και Αφροδισιακά Νοσήματα

Τα προαναφερθέντα κοινωνικά προγράμματα στοχεύουν στη στήριξη των 

ευαίσθητων κοινωνικοοικονομικών ομάδων ( ανέργων, χρηστών ναρκωτικών, 

μειονοτήτων, μεταναστών ) μέλη των οποίων παρουσιάζουν συχνότερα τάση προς τη 

διάπραξη εγκλήματος. Η υλοποίηση και στήριξη τέτοιου είδους προγραμμάτων από 

πλευράς Τ.Α. δίνει χείρα βοήθειας στις παραπάνω ομάδες και αποτελεί μέτρο για την 

πρόληψη της εγκληματικότητας.

4.2 Η ΑΝΤΙΜΕΤΩΠΙΣΗ ΤΗΣ ΕΓΚΛΗΜΑΤΙΚΟΤΗΤΑΣ ΑΠΟ ΤΟ ΔΗΜΟ
ΚΑΛΑΜΑΤΑΣ

Ο Δήμος Καλαμάτας με αποφάσεις του Δ.Σ. έχει προβεί στη σύσταση 

Δημοτικών φορέων για την κάλυψη των αναγκών, ενδιαφερόντων, προβλημάτων των 

δημοτών του. Έτσι έχει συστήσει τους εξής φορείς : Δημοτικό Περιφερειακό Θέατρο, 

Δημοτικό Κοινωνικό Φορέα, Οργανισμό Αθλητισμού και Νεολαίας, Φιλαρμονική, 

Πνευματικό Κέντρο, Κέντρο Επαγγελματικής Κατάρτισης, καθένας από τους οποίους 

επιτελεί και ένα ξεχωριστό κοινωνικό έργο, έργο που έμμεσα προλαμβάνει τη 

δημιουργία πολιτών με διάθεση προς εγκληματικές πράξεις.

Επίσης από το 1999 λειτουργεί στην πόλη της Καλαμάτας Κέντρο 

Ενημέρωσης -  Πληροφόρησης και Ευαισθητοποίησης για Ψυχοδραστικές Ουσίες 

( ΚΕ.ΠΕ.ΨΟ. ) Ν. Μεσσηνίας το οποίο επιτελεί σημαντικό ρόλο στην πρόληψη της 

χρήσης εξαρτησιογόνων ουσιών.
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4.3 ΦΟΡΕΙΣ ΔΗΜΟΥ ΚΑΛΑΜΑΤΑΣ

Οι παραπάνω φορείς προσφέρουν καλλιέργεια πνεύματος και σώματος και 

βοηθούν πολίτες που αντιμετωπίζουν προβλήματα, δημιουργώντας κατά αυτό τον 

τρόπο πολίτες με ηθικές αρχές, αξίες. Συγκεκριμένα οι παραπάνω φορείς 

δραστηριοποιούνται και σκοπεύουν στα εξής :

ΔΗΜΑΡΧΕΙΟ ΚΑΛΑΜΑΤΑΣ 

4.3.1 Δ.Η.Π.Ε.Θ.Ε.

Στις 15 Φεβρουάριου του 1985 ο Υπουργός Αγαμέμνων Κουτσόγιωρας 

έχοντας υπόψη του τον Δημοτικό και Κοινοτικό Κώδικα, την απόφαση 2/85 του 

Δημοτικού Συμβουλίου Καλαμάτας και την απόφαση του Υπουργού Εσωτερικών 

25027/9.4.84 αποφάσισε την σύσταση στο Δήμο Καλαμάτας του Νομού Μεσσηνίας 

Δημοτικής επιχείρησης με την επωνυμία Δημοτικό Περιφερειακό Θέατρο και 

διακριτικό τίτλο « ΔΗ.ΠΕ.ΘΕ 10 » Καλαμάτας ως ίδιο πρόσωπο ιδιωτικού δικαίου.

Σκοπός της επιχείρησης είναι : η προβολή και ανάπτυξη της Ελληνικής 

θεατρικής παραγωγής στην ευρύτερη γεωγραφική περιφέρεια, η παροχή δυνατότητας 

στους νέους δημιουργούς να αναπτύξουν τις δραστηριότητες γύρω από την θεατρική 

τέχνη, η παροχή ευκαιρίας στους νέους της Περιφέρειας να εκφράσουν τις 

καλλιτεχνικές τους ευαισθησίες, η τόνωση της πολιτιστικής ζωής που είναι 

υποβαθμισμένη και η δυνατότητα για γενικότερη πολιτισμική άνθηση. Η ίδρυση του 

ΔΗ.ΠΕ.ΘΕ. και η δράση του στα 18 χρόνια της ύπαρξής του αναβάθμισαν το 

πολιτισμικό επίπεδο της πόλης με τις θεατρικές παραστάσεις που ανεβάσθηκαν.

10 Φ .Ε Κ  ΑΘΗΝΑ 21/2/1985, ΤΕΥΧΟΣ ΔΕΥΤΕΡΟ, ΑΡ. ΦΥΛΛΟΥ 91
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4.3.2 ΔΗΜΟΤΙΚΟΣ ΚΟΙΝΩΝΙΚΟΣ ΦΟΡΕΑΣ

Στην Καλαμάτα στις 18 Μαρτίου του 1993 ο Νομάρχης Μεσσηνίας έχοντας 

υπόψη του τον Δημοτικό και Κοινοτικό Κώδικα και την με αριθμό 21/93 απόφαση 

του Δημοτικού Συμβουλίου Καλαμάτας αποφάσισε την σύσταση Νομικού προσώπου 

Δημοσίου Δικαίου με την επωνυμία « Δημοτικός Κοινωνικός Φορέας Δήμου 

Καλαμάτας 11 ».

Ο Δημοτικός Κοινωνικός Φορέας Δήμου Καλαμάτας έχει συσταθεί με σκοπό 

τη αντιμετώπιση κοινωνικών προβλημάτων (AIDS, Αλκοολισμός, Ναρκωτικά κ.τ.λ.). 

Μεριμνά για την αγωγή και την προαγωγή της υγείας και σκοπεύει στην ενημέρωση, 

την πρόληψη και την πρόνοια.

Τέλος αποτελείται από Ιίμελές Διοικητικό Συμβούλιο στο οποίο 

συμμετέχουν 2 Δημοτικοί Σύμβουλοι, 8 πολίτες και 1 δημοτικός υπάλληλος.

4.3.2.1 ΔΡΑΣΤΗΡΙΟΤΗΤΕΣ :

* Οικονομική Ενίσχυση ( Χριστουγέννων, Πάσχα ).

* Κυριακή Πάσχα ( Πασχαλινό Τραπέζι Απόρων ).

* Διοργάνωση και Συμμετοχή σε Εκδηλώσεις κατά των Ναρκωτικών, για την 

καταπολέμηση του AIDS κτλ με συναυλίες, graffiti κ.τ.λ..

* Συμμετοχή στις εργασίες του Συμβουλίου Νέων το οποίο συστήνουν 3μελείς 

επιτροπές από τα Λύκεια Καλαμάτας.

* Διοργάνωση της Ημέρας Αλληλεγγύης σε συνεργασία με τα Κ.Α.Π.Η. 

Καλαμάτας, Χορωδίες και το Μουσικό Γυμνάσιο Καλαμάτας.

* Συμμετοχή στο Πρόγραμμα « Απροστάτευτα Παιδιά » προσφέροντας μηνιαία 

επιδότηση από 16 χρόνων και μέχρι την ολοκλήρωση των σπουδών τους, σε άπορα 

παιδία που επιθυμούν να σπουδάσουν.

* Συνεργασία με ομάδα παιδιών « Οι νέοι της Ευρώπης » που κάθε καλοκαίρι 

επισκέπτονται πόλεις που τους παρέχουν στέγη και τροφή σε αντάλλαγμα κοινωνικής 

εργασίας π.χ. καθαρισμός ακτών.

* Στον Κοινωνικό Φορέα λειτουργεί Επιτροπή Κακοποιημένων Γυναικών.

η Φ.Ε.Κ. ΑΘΗΝΑ 12/4/1993. ΤΕΥΧΟΣ ΔΕΥΤΕΡΟ, ΑΡ. ΦΥΛΛΟΥ 250
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43.2.2 ΥΠΗΡΕΣΙΕΣ:

ί» Λειτουργία γραφείου ενημέρωσης και εξυ7ΐηρέτησης του δημότη. 

ί» Προγράμματα ενημέρωσης -  ευαισθητοποίησης με ομιλίες και έντυπο υλικό.

Πρόγραμμα « αναξιοπαθούντων δημοτών » με μορφή συμβουλευτικής 

οικονομικής συμπαράστασης και ενημέρωσης γονέων σε θέματα 

διαπαιδαγώγησης.

Ευρύτερες συνεργασίες με τοπικούς φορείς και οργανώσεις.

Ενημέρωση και κινητοποίηση ατόμων που σχετίζονται με τη χρήση ουσιών. 

Πρόγραμμα « αγαπώ το σχολείο και το καλοκαίρι » για παιδιά Δημοτικών 

σχολείων που έχουν εργαζόμενους γονείς. 

ί» Δημοτικό κέντρο αιμοδοσίας.

Ανάπτυξη εθελοντισμού.

Ανοιχτή τηλεφωνική γραμμή επικοινωνίας για εφήβους.

4.3.3 ΟΡΓΑΝΙΣΜΟΣ ΑΘΛΗΤΙΣΜΟΥ ΚΑΙ ΝΕΟΛΑΙΑΣ ΔΗΜΟΥ ΚΑΛΑΜΑ ΤΑΣ

Στην Καλαμάτα στις 14 

Νοεμβρίου το 1991 ο Νομάρχης 

Μεσσηνίας έχοντας υπόψη του :

1. Τις διατάξεις του άρθρου 187 του 

Δ.ΚΚ. (Π.Δ. 323/1989)

2. Την με αριθμό 456/1.10.1991 

απόφαση του Δ.Σ. Καλαμάτας

Αποφασίζεται η σύσταση ξεχωριστού Νομικού Προσώπου Δημοσίου Δικαίου 

στο Δήμο Καλαμάτας με την επωνυμία “ Ο Ρ Γ Α Ν ΙΣ Μ Ο Σ  Α Θ Λ Η Τ ΙΣ Μ Ο Υ  Κ Α Ι  

Ν Ε Ο Λ Α ΙΑ Σ  ΔΗΜΟΥ ΚΑΛΑΜ ΑΤΑΣ 12 ” με σκοπό τη δημιουργία και λειτουργία 

αθλητικών κέντρων και γυμναστηρίων, χώρων αθλοπαιδιών και γυμναστικής έτσι 

που να καλύπτονται οι αυξημένες ανάγκες για άθληση των πολιτών και ιδιαίτερα των 

νέων.

12 Φ.ΕΚ. ΑΘΗΝΑ 23/12/1991, ΤΕΥΧΟΣ ΔΕΥΤΕΡΟ, ΑΡ.ΦΥ/ΙΛΟΥ 1045
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4.3.3.1 ΣΤΟΧΟΣ ΟΡΓΑΝΙΣΜΟΥ

Στόχος είναι : η ανάπτυξη κάθε είδους 

αθλητικής δραστηριότητας προς όφελος των 

δημοτών, η ανάπτυξη μαζικού αθλητισμού, η 

καλλιέργεια των σωματικών και πνευματικών 

ικανοτήτων, η κοινωνικοποίηση των πολιτών, 

ενίσχυση των αθλητικών σωματείων και 

γενικά η καλλιέργεια του υγιούς αθλητισμού 

και του φίλαθλου πνεύματος στους δημότες.

Διοικείται από 11 μελές Δ.Σ. και επιχορηγείται 

ετήσια από το Δήμο με 44.021** τουλάχιστον.

Ετήσια διοργανώνει πανευρωπαϊκής 

εμβέλειας αγώνες ( Παπαφλέσσεια, Κύπελλο Καλαμάτας ) με μεγάλη απήχηση στο 

φίλαθλο κοινό και κατά καιρούς φροντίζει για την όσο το δυνατόν καλύτερη διαμονή 

εθνικών ομάδων που έρχονται για προετοιμασία στην πόλη της Καλαμάτας.

4.3.3.2 ΒΑΣΙΚΑ ΠΡΟΓΡΑΜΜΑΤΑ ΟΡΓΑΝΙΣΜΟΥ

Βασικά προγράμματα του είναι τα εξής : μαζικός αθλητισμός, αθλητισμός και 

γυναίκα, αθλητισμός και παιδί, αθλητισμός και έφηβοι, αθλητισμός και τρίτη ηλικία, 

κολύμβηση, πρωτάθλημα ποδοσφαίρου εργαζομένων και εκδηλώσεις αθλητικού -  

πολιτιστικού περιεχομένου.

4.3.4 ΔΗΜΟΤΙΚΗ ΦΙΛΑΡΜΟΝΙΚΗ ΚΑΛΑΜΑΤΑΣ

•____ _

0 § ρ λ λ θ  ΚΑΛΑΜΑΤΑΣ
m m  μητινγκ pjj. ,

NQYNOY 
bw « k â u m m ’s  c u p» Family

14,15,16 ΑΠΡΙΛΙΟΥ 2000 
'TENTA'

Ιδρύθηκε το 1939 και έκτοτε συμμετέχει σε εθνικές και θρησκευτικές εορτές 

και διοργανώνει κάθε καλοκαίρι μουσικές εκδηλώσεις. Ταυτόχρονα, λειτουργεί 

μουσική σχολή όπου εκπαιδεύονται δωρεάν 200 παιδιά.
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4.3.5 ΔΗΜΟΤΙΚΟ ΠΝΕΥΜΑΤΙΚΟ ΚΕΝΤΡΟ ( ΠΑΝΤΑΖΟΠΟΥΛΕΙΟΣ ΛΑΪΚΗ

ΣΧΟΛΗ)

Το Δημοτικό Πνευματικό κέντρο υπό την επωνυμία Πανταζοπούλειος Λαϊκή 

Σχολή έχει ιδρυθεί με στόχο την κάλυψη των μορφωτικών και πολιτιστικών αναγκών 

των δημοτών της Καλαμάτας. Το πενταόροφο κτίριο είναι κληροδότημα των 

Νικολάου και Ρεγγίνας ΙΤανταζοπούλου. Εκεί στεγάζονται : Λαϊκή Βιβλιοθήκη μαζί 

με αναγνωστήρια, Πινακοθήκη Σύγχρονης Ελληνικής Τέχνης, Κινηματοθέατρο 

δυναμικότητας 475 ατόμων, χώροι εκθέσεων στο φουαγιέ του θεάτρου και χώροι 

διδασκαλίας.

Η λειτουργία του έχει βοηθήσει πολύ στην πνευματική και πολιτισμική 

ανάπτυξη της πόλης, μιας και καθημερινά αρκετοί πολίτες σπεύδουν στις διάφορες 

εκδηλώσεις που διοργανώνει, καθώς και αρκετοί νέοι βρίσκουν τα βιβλία που 

επιθυμούν στη Λαϊκή Βιβλιοθήκη που λειτουργεί.

4.3.6 ΚΕΝΤΡΟ ΕΠΑΓΓΕΛΜΑΤΙΚΗΣ ΚΑΤΑΡΤΙΣΗΣ ( Κ.Ε.Κ. )

Λειτουργεί ως αμιγής Δημοτική επιχείρηση από το 1995. Στόχος του είναι η 

άτυπη, συνεχιζόμενη δια βίου επαγγελματική κατάρτιση και η καταπολέμηση της 

ανεργίας.

4.4 ΤΟΠΙΚΗ A ΥΤΟΛΙΟΙΚΗΣΗ - ΚΕΝΤΡΑ ΠΡΟΛΗΨΗΣ

Τα Κέντρα Πρόληψης αποτελούν μια σύγχρονη πρόταση στην κατεύθυνση 

της πρόληψης της χρήσης εξαρτησιογόνων ουσιών, μια καινοτόμος πρωτοβουλία για 

τη χώρα μας.

Με απόφαση της διακομματικής επιτροπής της Βουλής, ο Οργανισμός Κατά 

των Ναρκωτικών το 1995 ανέλαβε την πρωτοβουλία για τον σχεδίασμά, την εποπτεία 

και την υποστήριξη Κέντρων πρωτογενούς πρόληψης, στην πρωτεύουσα κάθε νομού. 

Ο Ο.ΚΑ.ΝΑ. ως κύριος υπεύθυνος για τα προγράμματα πρόληψης, είναι ο 

οργανισμός που εγκρίνει τη σύσταση ή μη των Κέντρων Πρόληψης.

Στην Ελλάδα σήμερα λειτουργούν 56 κέντρα με τη μορφή αστικών μη 

κερδοσκοπικών εταιρειών, μια λειτουργία που δεν θα ήταν εφικτή χωρίς τη βοήθεια 

της Τ.Α. η οποία διαδραματίζει πρωταγωνιστικό ρόλο σε αυτήν την προσπάθεια, 

καθώς οι τοπικοί φορείς είναι αυτοί που κατεξοχήν υποστηρίζουν την λειτουργία των 

Κέντρων Πρόληψης.
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4.4.1 ΚΕΝΤΡΟ ΕΝΗΜΕΡΩΣΗΣ -  ΠΛΗ ΡΟΦΟΡΗΣΗΣ 

ΚΑΙ ΕΥ ΑΙΣΘΗΤΟΠΟΙΗΣΕΣ ΓΙΑ ΨΥΧΟΔΡΑΣΤΙΚΕΣ ΟΥΣΙΕΣ 

( Κ.Ε.Π.Ε.Ψ.Ο. ) ΝΟΜΟΥ ΜΕΣΣΗΝΙΑΣ

4.4.1.1 Σύσταση Κ.Ε.Π.Ε. Ψ. Ο.

Το Κ.Ε.Π.Ε.Ψ.Ο. Ν. Μεσσηνίας συσχάθηκε το 1998 μετά από έγκριση του 

Ο.ΚΑ.ΝΑ. και λειτουργεί στην πόλη της Καλαμάτας από το 1999 ως αστική εταιρεία 

μη κερδοσκοπικού χαρακτήρα σε συνεργασία με τον Ο.ΚΑ.Ν.Α., την Τοπική 

Αυτοδιοίκηση και άλλους φορείς του Νομού.

4.4.1.2Στόχοι Κ.Ε.Π.ΚΨ.Ο.

Το πρόγραμμα που εφαρμόζει το Κ.Ε.Π.Ε.Ψ.Ο. :

----------------------------» >  Απευθύνεται σε κοινωνικές ομάδες που δεν εμπλέκονται

άμεσα στο πρόβλημα των ουσιοεξαρτήσεων οι οποίες όμως επηρεάζουν σημαντικά 

τους νέους μέσα από την άσκηση των ρόλων τους ( γονείς, εκπαιδευτικοί κ.λ,π.).

----------------------------» >  Στοχεύει στην ανάπτυξη και ενίσχυση των στοιχείων της

προσωπικότητας, στην ενδυνάμωση της αυτοεκτίμησης, στο σεβασμό της 

ανθρώπινης αξίας.

----------------------------» >  Περιλαμβάνει δράσεις ενημέρωσης, ευαισθητοποίησης

και συνεχούς εκπαίδευσης, που στηρίζονται τόσο στη θεωρία, όσο και στην πράξη.

Βασικός στόχος του είναι να υιοθετήσουν οι νέοι θετικές τάσεις, υγιείς 

τρόπους ζωής και η προστασία τους από μια πιθανή επαφή με τις ουσίες.

4.4.1.3ΣκοποίΚ.Ε.Π.Ε. Ψ.Ο.

Οι κυριότεροι σκοποί του Κ.Ε.Π.Ε.Ψ.Ο. είναι :

> »  Η πρόληψη και αποτροπή της διάδοσης της χρήσης ουσιών μέσα από τη μείωση 

της ζήτησης.

» >  Η παροχή ορθής και έγκυρης πληροφόρησης στο ευρύ κοινό.
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» >  Η εφαρμογή προγραμμάτων πρόληψης που αποσκοπούν στη σωματική, ψυχική, 

πνευματική και κοινωνική επανένταξη του ανθρώπου μέσω : α) της ανάδειξης και 

ενίσχυσης της προσωπικότητας του ατόμου, β) της ενίσχυσης και αναζωογόνησης 

των βασικών κοινωνικών θεσμών ( οικογένεια, φιλία κ.λ.π.) και γ) της έγκυρης 

πληροφόρησης για τις εξαρτησιογόνες ουσίες και τα αποτελέσματα αυτών.

» >  Η παροχή πληροφοριών προς τα εξαρτημένα άτομα και άτομα του 

περιβάλλοντος τους με σκοπό την ενημέρωση για τις δυνατότητες θεραπείας.

Το ΚΕ.ΓΙΕ.ΨΟ. παρέχει τις υπηρεσίες του εθελοντικά σε προσερχόμενους 

πολίτες, με απόλυτο σεβασμό στην προσωπικότητα και τα δικαιώματα κάθε ατόμου.

4.4.1.4 Χρηματοδότηση Κ. Ε.Π Ε. Ψ. Ο.

Το ΚΕ.ΠΕ.ΨΟ. χρηματοδοτείται κατά το ήμιση ( 50% ) από τον Ο.ΚΑ.ΝΑ., 

ενώ το υπόλοιπο 50% της χρηματοδότησης αντλείται από τους τοπικούς φορείς και 

συλλόγους του νομού.

Για το Κ.Ε.Π.Ε.Ψ.Ο. οι Τοπικοί Φορείς χρηματοδότησης είναι :

-------------------------->  >  >  ΔΗΜΟΣ ΚΑΛΑΜΑΤΑΣ

-------------------------->  >  >  ΝΟΜΑΡΧΙΑΚΗ ΑΥΤΟΔΙΟΙΚΗΣΗ ΜΕΣΣΗΝΙΑΣ

-------------------------->  >  >  Τ.Ε.Δ.Κ. ΝΟΜΟΥ ΜΕΣΣΗΝΙΑΣ

-------------------------->  >  >  [e p a  ΜΗΤΡΟΠΟΛΗ ΜΕΣΣΗΝΙΑΣ

-------------------------->  >  >  ΕΝΩΣΗ ΣΥΛΛΟΓΟΥ ΓΟΝΕΩΝ & ΚΗΔΕΜΟΝΩΝ Δ. ΚΑΛΑΜΑΤΑΣ

---------------------------»  >  ΔΙΚΗΓΟΡΙΚΟΣ ΣΥΛΛΟΓΟΣ ΚΑΛΑΜΑΤΑΣ

-------------------------->  >  >  ΦΑΡΜΑΚΕΥΤΙΚΟΣ ΣΥΛΛΟΓΟΣ ΜΕΣΣΗΝΙΑΣ

-------------------------->  >  >  ΣΥΝΔΕΣΜΟΣ ΚΟΙΝΩΝΙΚΩΝ ΛΕΙΤΟΥΡΓΩΝ ΜΕΣΣΗΝΙΑΣ

-------------------------->  >  >  a  ΕΛΜΕ ΜΕΣΣΗΝΙΑΣ

-------------------------->  >  >  ΣΥΝΔΕΣΜΟΣ ΔΑΣΚΑΛΩΝ ΝΗΠΙΑΓΩΓΩΝ- ΜΕΣΣΗΝΙΑΣ

-------------------------->  >  >  ΣΥΛΛΟΓΟΣ ΓΟΝΕΩΝ ΚΑΙ ΚΕΘΕΑ ΜΕΣΣΗΝΙΑΣ « Η ΙΘΑΚΗ »
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4.5 ΣΥΝΟΠΤΙΚΑ

Ο Δήμος Καλαμάτας προβάλλοντας την σπουδαιότητα του έργου των φορέων 

του κάνοντας στον κόσμο γνωστό το έργο που επιτελούν, προσκαλώντας σχολεία για 

παρακολούθηση των διαφόρων εκδηλώσεων ( θεατρικές παραστάσεις, μουσικές 

συναυλίες, αθλητικές εκδηλώσεις ), βοηθάει στην δημιουργία υγιών χαρακτήρων. Τα 

παιδιά θέλουν ενδιαφέροντα οι Ο.Τ.Α. καλούνται, μπορούν να τους τα δώσουν. Τα 

παιδιά όπου τα κατευθύνεις πάνε. Ας τους δώσουμε τις σωστές κατευθύνσεις, ας τους 

ωθήσουμε προς τα γράμματα, τις τέχνες, τον αθλητισμό, τον πολιτισμό, την εργασία.

Στην κρίσιμη παιδική ηλικία εκεί όπου διαπλάθεται ο χαρακτήρας των 

παιδιών οι Ο.Τ.Α. πρέπει να είναι δίπλα στους γονείς, να τους ενημερώνουν για τις 

εκδηλώσεις τους, προτρέποντας τους γονείς να φέρουν τα παιδιά σ’ αυτές, 

συνεισφέροντας με αυτό τον τρόπο στην πρόληψη της εγκληματικότητας.

Είδαμε πως ο Δήμος Καλαμάτας ενεργεί μέσω των φορέων του για την 

πολιτισμική, πνευματική, αθλητική ανάπτυξη των δημοτών της πόλης, εν συνεχεία 

θα δούμε πως ο έτερος εξεταζόμενος Δήμος ενεργεί.
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4.6 Η ΑΝΤΙΜΕΤΩΠΙΣΗ ΤΗΣ ΕΓΚΛΗΜΑ ΤΙΚΟΤΗΤΑΣ ΑΠΟ ΤΟ ΔΗΜΟ
Η AT ΡΕΩΝ

Στο κατώφλι της νέας χιλιετίας η Πάτρα βρίσκεται αντιμέτωπη με την 

αποβιομηχάνιση και την οικονομική ύφεση. Η πληθώρα των κοινωνικών και άλλων 

προβλημάτων που απορρέουν από την κατάσταση αυτή απαιτούν την άμεση και 

αποτελεσματική παρέμβαση όλων των κοινωνικών φορέων.

Ο Δήμος Πατρέων ως κεντρικός φορέας που δουλεύει, σχεδιάζει και 

οργανώνει το μέλλον αυτής της πόλης δεν θα μπορούσε να μην σταθεί με ιδιαίτερη 

ευαισθησία στα προβλήματα αυτά. Καταγράφοντας τις ανάγκες του πολίτη σε 

καθημερινή βάση καλείται να απαντήσει σε καίρια ζητήματα που αφορούν τις 

κοινωνικές συνθήκες και την ποιότητα ζωής του πολίτη.

Στόχος του Δήμου είναι η χάραξη και εφαρμογή μιας ευρείας κοινωνικής 

πολιτικής που προσβλέπει :

> Στην επίλυση ιδιαίτερων προβλημάτων ευπαθών ομάδων πληθυσμού.

>  Στην προάσπιση και την βελτίωση της υγείας και της ποιότητας ζωής του πολίτη.

> Στην ενημέρωση των καταναλωτών.

> Στην στήριξη και ενδυνάμωση της οικογένειας και την επίλυση των προβλημάτων 

των μελών της.

Η πολιτική αυτή βασισμένη στις υπάρχουσες και σε νέες δομές και υπηρεσίες 

αποτελεί ομπρέλα για την προώθηση και ουσιαστική παρέμβαση του δήμου προς 

όφελος του κάθε πολίτη της Πάτρας. Ο Δήμος Πατρέων στα πλαίσια της κοινωνικής 

του πολιτικής έχει με αποφάσεις του συστήσει φορείς των οποίων η δράση βοηθά 

στην διαμόρφωση σωστών χαρακτήρων και προσφέρει ικανοποίηση των αναγκών 

του πολίτη.
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4.7 ΦΟΡΕΙΣ ΛΗΜΟΥ ΠΑΤΡΑΣ 

4. 7.1 ΔΗΜΟΤΙΚΟ ΩΔΕΙΟ

Στην Πάτρα στις 24 Απριλίου του 1984 ο Νομάρχης Αχαίας έχοντας υπόψη του 

τις διατάξεις του άρθρου 137 του Δημοτικού και Κοινοτικού κώδικα, τις 102/1984 και

189/1984 αποφάσεις του Δημοτικού 

Συμβουλίου Πατρών, το Προεδρικό Διάταγμα 

331/1983 « μεταβίβαση αρμοδιοτήτων του 

Υπουργού Εσωτερικών στους Νομάρχες » 

αποφασίζει τη σύσταση ίδιου νομικού 

προσώπου με το όνομα « Δημοτικό Ωδείο 

Πάτρας 13 » στο Δήμο Πάτρας

Σκοπός του νομικού αυτού προσώπου είναι η διάδοση της μουσικής στο Δήμο 

Πάτρας, η πολιτιστική ανάπτυξη των κατοίκων του Δήμου, η παροχή μουσικής 

εκπαίδευσης, η οργάνωση συναυλιών και άλλων πολιτιστικών εκδηλώσεων και έχει 

σαν αποστολή του την περισυλλογή της μουσικής λαογραφίας και Εθνικής μουσικής 

παράδοσης. Ο Δήμος επιχορηγεί ετήσια το Δημοτικό Ωδείο με το ποσό των 11.739ε 

τουλάχιστον και το συνιστώμενο νομικό πρόσωπο διοικείται από επταμελές 

Διοικητικό Συμβούλιο.

4.7.1.1 ΔΡΑΣΤΗΡΙΟΤΗΤΕΣ ΔΗΜΟΤΙΚΟΥ ΩΔΕΙΟΥ

Τα δύο τελευταία χρόνια η λειτουργία του Δημοτικού Ωδείου ευρίσκεται σε 

μια συνεχή πορεία ανάπτυξης, με την δημιουργία νέων θεσμών αλλά και την εξέλιξη 

των υπαρχόντων.

Έτσι διοργάνωσε τον 1=° Διεθνή διαγωνισμό Νέων Σολίστ, τις « Ημέρες 

Σύγχρονης Μουσικής » με στόχο την ανάδειξη και προβολή της Ευρωπαϊκής 

μουσικής δημιουργίας αλλά και της επαφής με τον Ελληνικό πολιτισμό, παρουσίασε

13 Φ.Ε.Κ. ΑΘΗΝΑ 1/6/1984, ΤΕΥΧΟΣ ΔΕΥΤΕΡΟ, ΑΡ.ΦΥΑΛΟΥ 351
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την παραγωγή με στόχο την ανάδειξη και προβολή της Ευρωπαϊκής μουσικής 

δημιουργίας αλλά και της επαφής με τον Ελληνικό πολιτισμό, παρουσίασε την 

παραγωγή τεσσάρων CD, προχώρησε στην διερεύνηση των συνεργασιών εκτός από 

το Ωδείο « Tchaikovskii » της Μόσχας με το ανώτατο Ωδείο της Valencia και την 

Ένωση V.Spivakov.

Στο αυστηρά εκπαιδευτικό μέρος συνεχίζει την διοργάνωση Διεθνών 

Σεμιναρίων, το Ετήσιο Πρόγραμμα Εκδηλώσεων προχωρά στην συνεχή βελτίωση 

των σχολών του και στη δημιουργία νέων.

4.72 ΟΡΓΑΝΙΣΜΟΣ ΝΕΟΛΑΙΑΣ A ΘΑΗΣΗΣ ΠΑ ΤΡΩΝ

Στην Πάτρα στις 4 Φεβρουάριου του 1999 ο Γενικός Γραμματέας 

Περιφέρειας Δυτικής Ελλάδος έχοντας υπόψη του τις διατάξεις των άρθρων 

198,199,200 & 203 Π.Δ. 410/95, την με αριθμό 45/1999 απόφαση του Δημοτικού 

Συμβουλίου του Δήμου Πατρών αποφάσισε την σύσταση Νομικού προσώπου 

Δημοσίου Δικαίου με την επωνυμία « Οργανισμός Νεολαίας και Άθλησης 14 » και σε 

συντομία « Ο.Ν.Α.Π.» με έδρα την Πάτρα.

4.72.1 ΣΚΟΠΟΣ Ο.Ν.Α.Π.

Σκοπός του Ο.Ν.Α.Π. είναι :

1. Η δημιουργία, λειτουργία, διαχείριση και συντήρηση των αθλητικών κέντρων, 

γυμναστηρίων, γηπέδων, κολυμβητηρίων και γενικά όλων των αθλητικών χώρων 

και εγκαταστάσεων των οποίων η χρήση ανήκει, έχει παραχωρηθεί ή πρόκειται να 

παραχωρηθεί στον Δήμο Πατρέων. Επίσης, η εξασφάλιση υλικοτεχνικής 

υποδομής και απαραίτητου εξοπλισμού για την κάλυψη των αναγκών της 

οργανωμένης και ελεύθερης άθλησης των κατοίκων της πόλης και ειδικά των 

νέων.

14 Φ.Ε.Κ. ΑΘΗΝΑ 31/3/1999, ΤΕΥΧΟΣ ΔΕΥΤΕΡΟ, ΑΡ.ΦΥΛΛΟΥ 276
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2. Η λειτουργία τμημάτων κατ’ άθλημα για όλες τις ηλικίες των νέων και ομάδων με 

ελεύθερη συμμετοχή των πολιτών σε όλα τα σπόρ ( τζόκινγκ, ποδηλασία, 

περίπατος, ορειβασία, σκι, κ,λ.π.)

3. Η ανάπτυξη του μαζικού αθλητισμού, η μελέτη για την αξιοποίηση, διερεύνηση 

και διαχείριση των σχετικών προγραμμάτων και η λειτουργία ειδικών τμημάτων 

για την συμμετοχή και καλύτερη δυνατή άθληση ατόμων με ειδικές ανάγκες και 

ειδικών κατηγοριών αθλούμενων πολιτών.

4. Η ανάπτυξη της ευγενούς άμιλλας, του αθλητικού πνεύματος, η σωματική, 

πνευματική και πολιτιστική καλλιέργεια των νέων πολιτών, η αξιοποίηση του 

ελεύθερου χρόνου τους και η καλλιέργεια φίλαθλου πνεύματος με στόχο την 

υγεία, την αναψυχή, και την απομάκρυνση από κάθε μορφής εξάρτηση.

5. Η μέσω του αθλητισμού διάδοση των παραδόσεων και φιλειρηνικών αισθημάτων 

του λαού μας και η προώθηση μέσα από τους αθλητικούς αγώνες της φιλίας 

μεταξύ των λαών αλλά και των κοινωνιών της χώρας με επίκεντρο την πόλη της 

Πάτρας. Επίσης η ανάπτυξη της σχέσης των νέων ανθρώπων με τις σύγχρονες 

μορφές πολιτισμού και την ευαισθητοποίηση για την προστασία του 

περιβάλλοντος.

6. Η συνεργασία με τους αθλητικούς Δημόσιους φορείς, τα σχολεία όλων των 

βαθμιδών της εκπαίδευσης, τους καθηγητές Φυσικής Αγωγής, τους υπόλοιπους 

Αθλητικούς φορείς και παράγοντες της πόλης και της πολιτείας, αλλά και της 

ευρύτερης περιοχής.

7. Η ανάπτυξη του Σχολικού Αθλητισμού σε συνεργασία με τους αρμόδιους φορείς 

όλων των βαθμιδών της εκπαίδευσης της πόλης της Πάτρας.

8. Η βράβευση αριστούχων μαθητών — αθλητών και σπουδαστών -  αθλητών και 

επιβράβευση πράξεων που συμβάλλουν μέσω του αθλητισμού στην ενίσχυση των 

κοινωνικών δεσμών της πόλης. Επίσης, η ηθική και υλική συμπαράσταση σε 

νέους ( μαθητές ή σπουδαστές ) που στερούνται δυνατοτήτων στη μόρφωσή τους 

λόγω σοβαρών οικογενειακών και οικονομικών προβλημάτων.
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Ο Δήμος επιχορηγεί ετήσια τον Οργανισμό Νεολαίας και Άθλησης και το 

συνιστώμενο νομικό πρόσωπο διοικείται από επταμελές Διοικητικό Συμβούλιο.

4.7.2.2 ΑΘΛΗΤΙΚΕΣ ΕΚΔΗΛΩΣΕΙΣ Ο.Ν.Λ.ΙΙ.

Ο Οργανισμό Νεολαίας και Άθλησης του Δήμου Πατρέων για το έτος 2001 

πραγματοποίησε τις παρακάτω αθλητικές εκδηλώσεις :

Α. ΠΡΟΓΡΑΜΜΑΤΑ ΑΘΛΗΣΗΣ ΓΙΑ ΟΛΟΥΣ

i. Αθλητισμός & Γυναίκα.

ii. Αθλητισμός & Παιδί.

iii. Αθλητισμός & Ενήλικες.

IV. Έφηβος και βουνό.

V . Αθλητισμός & Τρίτη Ηλικία.

vi. Προετοιμασία για Στρατιωτικές Σχολές.

vii. Παιδί & Νέα Ολυμπιακά Αθλήματα Baseball — Softball.

viii. Άθληση για όλη την οικογένεια.

ix. Αποδράσεις - extreme - δραστηριότητες στη φύση.

X. Άσκηση & Άτομα με Ειδικές Ανάγκες.
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Β. ΠΡΩΤΑΘΛΗΜΑΤΑ

• Πρωτάθλημα Επαγγελματικών Τάξεων Ποδοσφαίρου « Κώστας Δαβουρλής ».

• Πρωτάθλημα Επαγγελματικών Τάξεων Μπάσκετ.

Γ. ΤΟΥΡΝΟΥΑ ΟΜΑΔΙΚΩΝ ΑΘΛΗΜΑΤΩΝ ΣΕ ΣΥΝΕΡΓΑΣΙΑ ΜΕ

ΤΟΠΙΚΕΣ ΕΝΩΣΕΙΣ

1. 5=° Τουρνουά Μπάσκετ Δημοτικών Σχολείων.

2. 3=° Τουρνουά Μίνι Βόλεϊ Δημοτικών Σχολείων.

3. Σχολικό Πρωτάθλημα Σκάκι, Αχαίας -  Ηλείας.

4. Σχολικό Πρωτάθλημα Πιγκ -  Πογκ.

Δ. ΠΑΡΑΛΛΗΛΕΣ ΕΚΔΗΛΩΣΕΙΣ

> Δαφνοδρομία — Ελευθερίας Πορεία, 24 Μαρτίου 2001.

> « Παιχνίδια του Χθές στο Σήμερα » 19 Μαίου 2001.

> Διαδημοτική Φιλική Συνάντηση Πιγκ -  Πογκ, 20 Μαίου 2001.

> Υπογραφή μνημονίου συνεργασίας και συναντίληψης με την Οργανωτική 

Επιτροπή « Αθήνα 2004 ».

> Πανελλήνιο Πρωτάθλημα Μπιλιάρδου, 11 Μαίου 2001.

> 3=° Final Four κυπέλλου Ελλάδας χάντμπολ γυναικών, 6 -7 Απριλίου 2001.

> Διημερίδα Προγράμματα Μαζικού Αθλητισμού -  Ολυμπιακοί Αγώνες, ο ρόλος 

της Τοπικής Αυτοδιοίκησης, 31 Μαρτίου -  1 Απριλίου 2001.

> Πανελλήνιο Πρωτάθλημα Μορφολογίας Σκύλων.

> 4=° Τουρνουά Καλαθοσφαίρισης Special Olympics Hellas, 29 Νοεμβρίου 2001.

> Αγώνας Δρόμου 10 χ.λ.μ.

> Παμπελοποννησιακό Τουρνουά Πιγκ -  Πογκ, 13-14  Οκτωβρίου 2001.

> Τουρνουά 3*3, Μάιος 2001.
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Ε. ΔΙΕΘΝΕΙΣ ΑΠΟΣΤΟΛΕΣ -  ΔΙΟΡΓΑΝΩΣΕΙΣ

=> Αποστολή στους Διεθνείς Παιδικούς Αγώνες στο Ζομπατέλλυ ( Ουγγαρία ), 

21 -24 Αυγούστου 2001.

Αναμφίβολα το επιτελούμενο έργο του Ο.Ν.Α.Π. είναι σημαντικό αφού 

προσφέρει τόσο στην ανάπτυξη του σώματος, όσο και στην ανάπτυξη του πνεύματος 

των παιδιών, μαθαίνοντάς τους μέσω των καθηγητών φυσικής αγωγής ιδέες και αξίες 

όπως η ειρήνη, η συνεργασία, η φιλία, η ευαισθητοποίηση αλλά και την 

απομάκρυνση από κάθε μορφής εξάρτηση.

4. 7.3 ΔΗΜΟΤΙΚΗ ΒΙΒΛΙΟΘΗΚΗ ΠΑΤΡΑΣ

Στην Αθήνα στις 26 Ιανουάριου του 1948 ο Βασιλεύς των Ελλήνων έχοντας 

υπόψη του τις διατάξεις του άρθρου 205 του κώδικα περί Δήμων και Κοινοτήτων 

αποφασίζει την σύσταση ίδιου Νομικού προσώπου με τον τίτλο « Δημοτική 

Βιβλιοθήκη Πατρών 15 ». Σκοπός ιδρύσεώς της ήταν η συγκέντρωση βιβλίων και 

γραπτών κειμένων και παροχή τους στο κοινό για μελέτη εντός του χώρου της. 

Διοικείται από πενταμελής εφορία και επιχορηγείται ετήσια από το Δήμο.

Σήμερα η Δημοτική Βιβλιοθήκη λειτουργεί προσφέροντας στους πολίτες 

χιλιάδες βιβλία προς μελέτη προσφέροντας έτσι στη πνευματική ανάπτυξη των 

πολιτών.

4. 74 ΙΔΡΥΜΑ ΔΗΜΟΤΙΚΗΣ ΜΟΥΣΙΚΗΣ

Στην Αθήνα στις 22 Απριλίου του 1946 ο Βασιλεύς των Ελλήνων έχοντας υπόψη 

του τις διατάξεις του άρθρου 205 του κώδικα περί Δήμων και Κοινοτήτων 

αποφασίζει την σύσταση ίδιου Νομικού προσώπου με τον τίτλο « Δημοτική Μουσική 

Πατρέων 16 ».

15 ΕΦΗΜΕΡΙΔΑ ΤΗΣ ΚΥΒΕΡΝΗΣΕΩΣ ΤΟΥ ΒΑΣΙΛΕΙΟΥ ΤΗΣ ΕΛΛΑΔΑΣ, ΑΘΗΝΑ 21/2/1948 

ΤΕΥΧΟΣ ΠΡΩΤΟ, ΑΡΙΘΜΟ ΦΥΛΛΟΥ 45

16 ΕΦΗΜΕΡΙΔΑ ΤΗΣ ΚΥΒΕΡΝΗΣΕΩΣ ΤΟΥ ΒΑΣΙΛΕΙΟΥ ΤΗΣ ΕΛΛΑΔΑΣ, ΑΘΗΝΑ 9/51946, ΤΕΥΧΟΣ 

ΠΡΩΤΟ, ΑΡΙΘΜΟ ΦΥ/ΙΛΟΥ150
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Σκοπός του συνιστώμενου 

νομικού προσώπου είναι η 

καλλιέργεια της Μουσικής Τέχνης, η 

ψυχαγωγία των δημοτών και η 

συμβολή στη διεξαγωγή

Θρησκευτικών, Εθνικών, Τοπικών και 

γενικότερου ενδιαφέροντος εορτών.

4.7.5 ΔΗΜΟΤΙΚΗ ΕΠΙΧΕΙΡΗΣΗ ΠΟΑΙΤΙΣΤΙΚΗΣ ΑΝΑΠΤΥΞΗΣ

Στην Πάτρα στις 13 Μαρτίου του 1990 ο Νομάρχης Αχαίας έχοντας υπόψη του 

τις διατάξεις της παρ. 3 του άρθρου 260 του ΙΤ.Δ/τος 323/89 ( Δημοτικός και

Κοινοτικός Κώδικας ), την 75/90 απόφαση του 

Δημοτικού Συμβουλίου Πατρέων, αποφασίζει 

την σύσταση επιχείρησης στον Δήμο Πατρών με 

την επωνυμία « Δημοτική Επιχείρηση 

Πολιτιστικής Ανάπτυξης Πάτρας 17 »

( Δ.Ε.Π.Α.Π.) ως ίδιο νομικό πρόσωπο ιδιωτικού 

δικαίου.

Σκοπός της επιχείρησης είναι η ουσιαστική 

και ολοκληρωμένη πολιτιστική ανάπτυξη της Πάτρας και της ευρύτερης περιοχής. Η 

επιχείρηση διοικείται από ενδεκαμελές Διοικητικό Συμβούλιο με έδρα την Πάτρα και 

έχει διάρκεια δέκα χρόνια από την δημοσίευση της απόφασης η οποία παρατείνεται 

κατά δέκα χρόνια με την τροποποίηση της απόφασης στις 2 Αυγούστου του 1999.

Ο Δήμος κατά την ίδρυση της επχείρησης εισέφερε ως αρχικό κεφάλαιο το 

ποσό των 44.021ε το οποίο αυξήθηκε σε 88.022ε με την τροποποίηση το 1999.

17 Φ.Ε.ΚΑΘΗΝΑ, 30/3/1990, ΔΕΥΤΕΡΟ ΤΕΥΧΟΣ, ΑΡΙΘΜΟ ΦΥΛΛΟΥ 210
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4.7.5.1 ΟΡΓΑΝΩΤΙΚΗ ΔΙΑΡΘΡΩΣΗ ΤΩΝ ΤΟΜΕΩΝ ΤΗΣ 

ΕΠΙΧΕΙΡΗΣΗΣ

Το προσωπικό της Δ.Ε.Π.Α.Π. εντάσσεται στις παρακάτω διοικητικές 

ενότητες :

α) Τομέας Διοίκησης

β) Τομέας Παραγωγής Εκδηλώσεων

γ) Τομέας Καρναβαλιού -  Τεχνών

δ) Φεστιβάλ

ε) Τομέας Εικαστικών

στ) Τομέας Τεχνών

ζ) Συμβούλιο Προγραμματισμού

Σε όλους μας είναι γνωστό το Πατρινό καρναβάλι το οποίο ετήσια βοηθά στη 

διοργάνωση του η Δ.Ε.Π.Α.Π. και στο οποίο συμμετέχουν και χιλιάδες Πατρινών
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αλλά και από άλλα μέρη της χώρας δίνοντας χρώμα στην πόλη της Πάτρας. Ένα 

ολόκληρο χρόνο όλοι εργάζονται για αυτή τη μέρα, τη μέρα της παρέλασης του 

βασιλιά καρνάβαλου.

Η ενασχόληση των νέων με πρωτότυπα πράγματα, με θέματα που κινούν την 

περιέργεια, το ενδιαφέρον, με εκδηλώσεις που φέρνουν κοντά τα παιδιά, με 

δραστηριότητες που απαιτούν την συνεργασία για την επιτυχία, τα άτομα 

“ δένονται ”, ένα “ δέσιμο ” που λείπει από τη σημερινή κοινωνία, ένα “ δέσιμο ” που 

μπορεί να απομακρύνει τους νέους από τη στροφή προς το έγκλημα. Αναμφισβήτητα 

η Δ.Ε.11.Α.Π. επιτελεί αξιόλογο κοινωνικό έργο.

4.7.6 ΔΗΜΟΤΙΚΟ ΠΕΡΙΦΕΡΕΙΑΚΟ ΘΕΑ ΤΡΟ ΠΑ ΤΡΑΣ

Στην Πάτρα στις 4 Ιουλίου του 1989 με απόφαση 

του Νομάρχη Διευθυντή Ν. Αχαίας έχουμε τη σύσταση 

Δημοτικής επιχείρησης με την επωνυμία « Δημοτικό 

Περιφερειακό Θέατρο Πάτρας 18 » με σκοπό την 

ανάπτυξη και διάδοση της θεατρικής τέχνης με την 

παραγωγή θεατρικών παραστάσεων και άλλων 

παράπλευρων εκδηλώσεων.

Το Δημοτικό Περιφερειακό Θέατρο Πάτρας, ύστερα από 13 χρόνια λειτουργίας, 

έχει να επιδείξει μια σειρά σημαντικών θεατρικών παραστάσεων. Στο διάστημα που 

προηγήθηκε κάλυψε με επιτυχία όχι μόνο την πόλη των Πατρών αλλά και την 

περιφέρεια δράσης του. Η ιστορία, η εμπειρία, η υποδομή αλλά κυρίως ο έγκαιρος 

σχεδιασμός γεγονότων υψηλού επιπέδου καθώς και η πολύ ισχυρή οικονομική 

υποστήριξη του Δήμου Πατρέων επιτρέπουν στην πόλη των Πατρών να διαθέτει ένα 

θεατρικό φορέα, ικανό να παράγει πολιτιστικά γεγονότα υψηλού επιπέδου.

18 Φ.Ε.Κ.ΑΘΗΝΑ, 10/7/1989, ΔΕΥΤΕΡΟ ΤΕΥΧΟΣ, ΑΡΙΘΜΟ ΦΥΛΛΟΥ 539
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4.7. 7 ΣΥΜΠΕΡΑΣΜΑ ΕΡΓΟΥ ΦΟΡΕΩΝ ΠΑΤΡΑΣ

Οι προαναφερθέντες φορείς του Δήμου Πάτρας μπορούν να συνεισφέρουν ο 

καθένας ξεχωριστά στην πρόληψη της εγκληματικότητας μέσα από τη δράση τους. 

Η μουσική, θεατρική παιδεία, ο αθλητισμός, ο πολιτισμός που προσφέρουν οι 

παραπάνω φορείς συντελούν στη σωματική και πνευματική καλλιέργεια των πολιτών, 

μια καλλιέργεια που δύναται να αποτρέψει την εκδήλωση εγκληματικών πράξεων.

Είναι πράγματι γεγονός πως η ώθηση των παιδιών προς τον αθλητισμό, την 

μουσική, τις τέχνες, τα γράμματα, την ενασχόληση δηλαδή αυτών με ενδιαφέροντα, 

είναι από τα σημαντικότερα κομμάτια στη διαμόρφωση παιδιών με ισχυρή 

προσωπικότητα, αξίες και ηθικές αρχές.

Εκτός όμως από το έργο που επιτελούν οι φορείς του Δήμου Πατρέων, ο 

Δήμος έχει φορείς κοινωνικής πολιτικής με σπουδαίο επιτελούμενο έργο και έχει 

πάρει και επιπρόσθετα μέτρα κοινωνικής πολιτικής για την πρόληψη.

4.8 ΦΟΡΕΙΣ ΚΟΙΝΩΝΙΚΗΣ ΠΟΛΙΤΙΚΗΣ ΔΗΜΟΥ Π A ΤΡΕΩΝ

Ο Δήμος Πατρέων προσπαθώντας να καλύψει τις εμφανιζόμενες ανάγκες των 

κατοίκων της πόλης έχει ιδρύσει φορείς, οι οποίοι προσφέρουν κοινωνικό έργο σε 

πολίτες που έχουν την ανάγκη τους. Ο Δήμος Πάτρας στηρίζει την οικογένεια, το 

παιδί, τον ηλικιωμένο, τον άνεργο, τον άπορο, τον χρήστη ναρκωτικών μέσα από τη 

δράση των φορέων που έχει συστήσει για την αποτελεσματική ικανοποίηση των 

αναγκών των πολιτών.

Έτσι έχει προβεί στην σύσταση των παρακάτω φορέων κοινωνικής πολιτικής, 

φορέων που ο καθένας επιτελεί σπουδαίο έργο και όλοι μαζί προσφέρουν στην 

ανακούφιση του πολίτη, στη στήριξή του.

4.8.1 ΔΗΜΟΤΙΚΟΣ ΚΟΙΝΩΝΙΚΟΣ ΤΟΜΕΑΣ ΔΗΜΟΥ ΠΑΤΡΕΩΝ

Ο Δημοτικός Κοινωνικός Τομέας του Δήμου Πατρέων ιδρύθηκε το 1991 και 

από την αρχή της λειτουργίας του στεγάζεται σε ιδιόκτητο τριώροφο κτίριο του 

Δήμου στην οδό Γούναρη 76 που διαμορφώθηκε και παραχωρήθηκε για το σκοπό 

αυτό στον Κοινωνικό Τομέα
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4.8.1.1 ΣΚΟΠΟΙ ΔΗΜΟΤΙΚΟΥ ΚΟΙΝΩΝΙΚΟΥ ΤΟΜΕΑ

Ο Δημοτικός Κοινωνικός Τομέας του Δήμου ΓΙατρέων στα πλαίσια της 

λειτουργίας του έχει θέσει ως στόχους τους παρακάτω :

r> Η αντιμετώπιση κοινωνικών προβλημάτων ( ναρκωτικά, aids, 

αλκοολισμός, κ,τ.λ. ),

Η προαγωγή της υγείας,

<-*■ Η ενημέρωση, πρόληψη,

e*· Η κοινωνική πολιτική σε θέματα εργασίας,

r> Η πολιτική κατοικίας,

r*- Η προστασία των άπορων, άστεγων της πόλης, 

r> Η κοινωνική πολιτική έκτακτων περιστατικών

4 .8 .2  ΣΥΛΛΟΓΟΣ ΑΓΑΜΩΝ ΜΗΤΕΡΩΝ

Ο Σύλλογος ιδρύθηκε το 1995 με τη βοήθεια του Γραφείου Ενημέρωσης και 

εξυπηρέτησης του Πολίτη και λειτουργεί έως σήμερα σαν παράρτημα του 

Πανελλήνιου Συλλόγου Άγαμων Μητέρων.

4.8.2.1  ΣΤΟΧΟΙ ΤΟΥ ΣΥΛΛΟΓΟΥ

Για την σωστή και αποτελεσματική λειτουργία του ο Σύλλογος Πάτρας έχει 

θέσει τους ακόλουθους στόχους και επιδιώξεις :

* Συνειδητοποίηση και προώθηση των δικαιωμάτων στην εργασία, την 

εκπαίδευση και την ψυχαγωγία, μέσα από μια θέση και συμμετοχή στα κοινωνικά 

δρώμενα.

* Προώθηση και άμεση αντιμετώπιση των δυσκολιών που αντιμετωπίζουν οι 

ανύπαντρες μητέρες μέσα από μια συλλογική προσπάθεια.

* Η αποπεριθωριοποίηση των άγαμων μητέρων από την κοινωνική ζωή και η 

παραγωγή της κοινωνικής, πνευματικής και οικονομικής ανάπτυξης των μητέρων και 

των παιδιών τους.

* Η επικοινωνία μεταξύ των μελών και η ανταλλαγή εμπειριών και 

συναισθημάτων.
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* Καταγραφή και προσέγγιση όλων των άγαμων μητέρων της Πάτρας και 

ευρύτερης περιοχής για να επιτευχθεί μια κοινή συσπειρωμένη ομάδα δράσης.

* Εξεύρεση και αξιοποίηση φορέων που θα συμβάλλουν στην στήριξη των 

άγαμων μητέρων και των παιδιών τους.

* Ενημέρωση και ευαισθητοποίηση των πολιτών.

Απώτερος στόχος του Συλλόγου είναι να βοηθήσουν τα παιδιά των άγαμων 

μητέρων έτσι ώστε να μεγαλώσουν αντάξια με τα παιδιά της ηλικίας τους μέσα από 

μια σωστή διαπαιδαγώγηση δίνοντάς τους την συναισθηματική κάλυψη και 

ισορροπία που δημιουργείται από την απουσία του πατέρα, μια απουσία που είναι 

δύσκολο να αναπληρωθεί και για αυτό το έργο του συλλόγου είναι σημαντικότατο 

μιας και όπως είναι από έρευνες γνωστό, παιδιά που δεν μεγάλωσαν με την αγάπη και 

φροντίδα και των δύο γονέων συχνότερα παρουσίασαν τάση προς τη διάπραξη 

εγκληματικών πράξεων.

4.8.3 ΣΥΜΒΟΥΛΕΥΤΙΚΟ ΚΕΝΤΡΟ ΟΙΚΟΓΕΝΕΙΑΣ

Ο σύγχρονος άνθρωπος καλείται καθημερινά να ανταπεξέλθει στις απαιτήσεις 

μιας πολύπλοκης κοινωνικής πραγματικότητας, η οποία εξελίσσεται με γοργούς 

ρυθμούς.

Έρχεται αντιμέτωπος εκτός από τις δυσκολίες επιβίωσης, με προβλήματα της 

κοινωνικής, επαγγελματικής και της προσωπικής οικογενειακής του ζωής. 

Προβλήματα που δεν σχετίζονται απαραίτητα με ψυχικές ασθένειες, όμως αν δεν 

αντιμετωπισθούν σωστά και έγκαιρα, μπορούν να οδηγήσουν σε σοβαρά ψυχολογικά

προβλήματα.

Γι’ αυτό το λόγο ο Δήμος Πατρέων γνωρίζοντας τον πρωταρχικό και 

αναντικατάστατο ρόλο της οικογένειας, ως καθοριστικό για την ψυχική ηρεμία και 

ευτυχία των μελών της, προχώρησε στην ίδρυση του Συμβουλευτικού Κέντρου 

Οικογένειας. Ξεκίνησε την λειτουργία του τον Ιανουάριο του 1999 καλύπτοντας 

ανάγκες του Κοινωνικού Τομέα για στήριξη και ενημέρωση των πολιτών σε θέματα 

ανάπτυξης παιδιών, οικογενειακών σχέσεων, κοινωνικής ένταξης και ψυχικής υγείας.

Το κέντρο στεγάζεται στον δεύτερο όροφο του κτιρίου του Κοινωνικού 

Τομέα, στην οδό Γούναρη 76 και χρηματοδοτείται από τον Δήμο Πατρέων μέσω του
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Κοινωνικού Τομέα. Η παροχή κάθε είδους υπηρεσίας από το κέντρο είναι δωρεάν για 

όλους τους δημότες και :

>· απευθύνεται σε γονείς, νέους και παιδιά που αντιμετωπίζουν δυσκολίες στις 

διαπροσωπικές τους σχέσεις, προβλήματα συμπεριφοράς και 

συναισθηματικών διαταραχών.

> απαντάει σε απλούς προβληματισμούς και ερωτήματα που προκύπτουν σε 

κάθε γονιό σχετικά με την διαπαιδαγώγηση και την διασικασία ανάπτυξης των 

παιδιών του.

> δίνει τη δυνατότητα προσωπικής ανάπτυξης σε εφήβους και την ευκαιρία 

επαφής και επικοινωνίας με συνομηλίκους τους.

>  Ενημερώνει την τοπική κοινωνία και προσπαθεί να ευαισθητοποιήσει αλλά 

και να δραστηριοποιήσει, φορείς, συλλόγους, σχολεία υπηρεσίες, επιχειρήσεις 

κ.λ.π..

4. 8. 3.1 ΣΤΟΧΟΣ ΚΕΝΤΡΟΥ

Στόχος του Κέντρου είναι να στηρίξει τον άνθρωπο στην προσπάθεια του για 

ατομική ολοκλήρωση, δημιουργική ζωή καθώς και ικανοποιητικές οικογενειακές και 

κοινωνικές σχέσεις.

Η συμβουλευτική αντιμετώπιση των προβλημάτων, ανάλογα με τη φύση του 

προβλήματος, πραγματοποιείται είτε με ατομικές, είτε με οικογενειακές συναντήσεις, 

είτε με την οργάνωση ομάδων.

4. 8.4 ΚΕΝΤΡΟ ΠΡΟΛΗΨΗΣ ΕΞΛΡΤΗΣΙΟΓΟΝΩΝ ΟΥΣΙΩΝ ΛΗΜΟΥ
ΠΑΤΡΕΩΝ

Η ίδρύση του πραγματοποιήθηκε μετά τη συνεργασία της Κ.Ε.Δ.Κ.Ε. του 

Δήμου Πατρέων, του Ο.ΚΑ.ΝΑ. και της Νομαρχίας Αχάΐας. Έχει τη μορφή αστικής 

μη κερδοσκοπικής εταιρείας, η οποία αποτελεί την εξέλιξη μιας πολυετούς 

προσπάθειας και πολύπλευρης συνεργασίας τοπικών φορέων στο πεδίο της 

πρωτογενούς πρόληψης. Ο Δήμος και η Νομαρχία συμμετέχουν χρηματοδοτώντας το 

Κέντρο με ποσοστό 50%, ενώ το υπόλοιπο 50% δίνεται από τον Ο.ΚΑ.ΝΑ.
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4.8.4.1 ΣΤΟΧΟΙ ΚΕΝΤΡΟΥ

& Η ανάπτυξη της πρωτογενούς πρόληψης στο Ν. Αχαϊας μέσα από την αξιοποίηση 

εθελοντικής συμμετοχής και δράσης των πολιτών και των τοπικών φορέων,

& Ο συντονισμός και η οργάνωση της σε Νομαρχιακό επίπεδο,

Η ανάπτυξη προγραμμάτων πρόληψης στο Δήμο Πάτρας,

Η σωστή διαπαιδαγώγηση του ατόμου για την ανάπτυξη μιας προσωπικότητας, 

ικανή να το βοηθάει στη λύση των προβλημάτων του και της δυσκολίες της ζωής, 

& Να συνειδητοποιήσουν οι νέοι την σημασία της εξάρτησης, καθώς και τις 

συνέπειες από την χρήση καπνού και αλκοόλ.

Μέσα από τη σωστή διαπαιδαγώγηση, δημιουργούνται άνθρωποι με ώριμη 

και συγκροτημένη προσωπικότητα, άνθρωποι που μπορούν να στηριχθούν στον 

εαυτό τους.

4.84.2 ΕΡΓΟ ΤΟΥ ΚΕΝΤΡΟΥ

Το Κέντρο εφαρμόζει προγράμματα ενημέρωσης -  ευαισθητοποίησης σε :

★  Μαθητές πρωτοβάθμιας και δευτεροβάθμιας Εκπαίδευσης,

★  Εκπαιδευτικούς πρωτοβάθμιας και δευτεροβάθμιας Εκπαίδευσης,

Δ Γονείς με στόχο την στήριξη, ενίσχυση του γονεϊκού ρόλου, τη βελτίωση της 

επικοινωνίας στην οικογένεια, την ανταλλαγή εμπειριών και προβληματισμών 

μεταξύ τους.

Το Κέντρο πρωτοτυπώντας εφαρμόζει τρόπους μάθησης των συνεπειών της 

χρήσης αλκοόλ, ναρκωτικών, τσιγάρου για την καλύτερη ενημέρωση των νέων, 

συγκεκριμένα :

★  Role -  playing ► Αυτός ο τρόπος μάθησης ενημερώνει τα παιδιά για τη

θέση τους απέναντι σε προκλήσεις.

★  Πάζλ - παιχνίδια ^  Με τον μαθησιακό αυτό τρόπο τα παιδιά γνωρίζουν τις 

παρενέργειες από τη χρήση ουσιών μέσω του παιχνιδιού.

★  Συζήτηση ----- ► Τα στελέχη του Κέντρου ( ψυχολόγος, κοινωνικοί λειτουργοί,

παιδαγωγός ) ακούν τους προβληματισμούς και τις απορίες των παιδιών, 

προτείνοντας λύσεις.
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★  Έντυπο υλικό----- ► Υλικό το οποίο ενημερώνει τους νέους για τα αποτελέσματα

της χρήσης ουσιών.

★  Αυτοσχεδιασμός

★  Πειράματα ► Μέσω πειραμάτων έχουμε την απεικόνιση των αποτελεσμάτων 

της χρήσης ουσιών.

Ιδιαίτερα πρωτότυποι και έξυπνοι οι τρόποι μάθησης που εφαρμόζει το 

κέντρο, τρόποι που σίγουρα θα κινήσουν το ενδιαφέρον και την περιέργεια των νέων, 

τρόποι που θα τους δώσουν να καταλάβουν και κατά συνέπεια να αποφύγουν τη 

χρήση τέτειων ουσιών, ουσιών που θα τους οδηγήσουν στην καταστροφή, στην 

διάπραξη εγκληματικών ενεργειών.

4.8.5 ΓΡΑΦΕΙΟ ΔΗΜΟΤΙΚΗΣ ΜΕΡΙΜΝΑΣ

Το Γραφείο Δημοτικής Μέριμνας ασχολείται με την καταγραφή των απόρων, 

των αστέγων δημοτών και τη φροντίδα αυτών. Συγκεκριμένα φροντίζει για τη σίτιση, 

στέγαση, ένδυση και οικονομική στήριξη αυτών σε συνεργασία με την Ιερά 

Μητρόπολη Πατρών.

Επιμελείται σε συνεργασία με την Ιερά Μητρόπολη την λειτουργία της 

« Στέγης Αστέγων » και της « Τράπεζας Τροφίμων, ενδύσεως και Παιχνιδιών ».

Ενεργεί σε συνεργασία με την Ιερά Μητρόπολη για την οικονομική ενίσχυση 

και στήριξη ειδικών περιπτώσεων οικονομικώς αδυνάτων, κυρίως ανικάνων για 

εργασία δημοτών, λειτουργώντας « Ταμείο Αλληλοβοήθειας Απόρων ».

Φροντίζει για την ίδρυση και λειτουργία Δημοτικών κατασκηνώσεων όπου θα 

φιλοξενούνται δωρεάν τέκνα απόρων οικογενειών καθώς και οικογενειών χαμηλών 

εισοδημάτων.

Επιμελείται για τη σίτιση και την προσωρινή στέγαση αλλοδαπών που ζούν 

στην πόλη της Πάτρας, σε συνεργασία με τους άλλους φορείς.

Γ ενικά προβαίνει σε κάθε εύλογη ενέργεια για την αναβάθμιση της ποιότητας 

ζωής των δημοτών που χρήζουν βοήθειας.

Συνεπώς το επιτελούμενο έργο του γραφείου Δημοτικής Μέριμνας είναι 

σπουδαίο μιας και προσφέρει σημαντική βοήθεια σε συνανθρώπους μας που 

λιμοκτονούν, κοιμούνται σε παγκάκια. Η πείνα και η εξαθλίωση είναι ικανές να 

μεταμορφώσουν τον άνθρωπο και να τον οδηγήσουν ακόμα και στη διενέργεια
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εγκληματικών πράξεων μιας και θεωρεί πως είναι εκτός κοινωνίας, μόνος, 

αβοήθητος.

Τα παρακάτω ιδρύματα που ιδρύθηκαν έπειτα από τη συνεργασία του 

γραφείου Δημοτικής Μέριμνας και της Ιεράς Μητρόπολης συμβάλλουν και αυτά στα 

μέγιστα για την επίλυση των προβλημάτων του πολίτη, προβλημάτων που είναι ικανά 

να οδηγήσουν ανθρώπους στην παρανομία μην μπορώντας να προβούν στη λύση 

τους, μια λύση που βοηθούν να δοθεί τα παρακάτω ιδρύματα.

4.8.6 ΣΤΕΓΗ ΑΣΤΕΓΩΝ ΔΗΜΟΥ ΠΑΤΡΕΩΝ

Ιδρύθηκε στις 22 Απριλίου 1999, με πρωτοβουλία του Γραφείου Δημοτικής 

Μέριμνας του Δήμου Πατρέων και της Ιεράς Μητρόπολης Πατρέων και σκοπός της 

ίδρυσης της είναι η φιλοξενία πρωταρχικά σε άστεγους, άπορους δημότες της πόλης 

και μετέπειτα η κοινωνική επανένταξη αυτών στην τοπική κοινωνία.

4.8. 7 ΤΡΑΠΕΖΑ ΤΡΟΦΙΜΩΝ ΕΝΑ ΥΣΕΩΣ ΚΑΙ ΠΑΙΧΝΙΑΙΩΝ

Ιδρύθηκε στις 23 Δεκεμβρίου 1999 μετά από ενέργειες του Γραφείου 

Δημοτικής Μέριμνας του Δήμου Πατρέων και της Ιεράς Μητρόπολης Πατρέων με 

σκοπό λειτουργίας την κάλυψη των βασικών βιοτικών αναγκών απόρων δημοτών της 

πόλης. Ειδικότερα σκοπεύει στην παροχή στους άπορους δημότες τροφίμων, ειδών 

ένδυσης και ψυχαγωγίας για τα ανήλικα τέκνα τους.

Επιπρόσθετα σκοπός της « Τράπεζας » είναι η τροφοδοσία στα κατά καιρούς 

γεύματα αγάπης - εκκλησιαστικά συσσίτεια που πραγματοποιούνται καθώς και η 

βοήθεια ευαίσθητων κοινωνικά ομάδων ( πλημμυροπαθών, σεισμοπαθών, 

αλλαδαπών, κ.τ.λ. ).

4.8.8 ΤΑΜΕΙΟ ΑΛΛΗΛΟΒΟΗΘΕΙΑΣ

Σκοπός λειτουργίας του « Ταμείου αλληλοβοήθειας » του Γραφείου 

Δημοτικής Μέριμνας του Δήμου Πατρέων είναι η ενίσχυση βασικών βιοτικών 

αναγκών απόρων δημοτών της πόλης. Ειδικότερα σκοπός του « Ταμείου » είναι οι 

έκτακτες οικονομικές παροχές σε άπορες οικογένειες και μοναχικά άτομα που 

αδυνατούν να καλύψουν λογαριασμούς ( Δ.Ε.Η., Ο.Τ.Ε., Δ.Ε.Υ.Α.Π. ) ή μερική
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κάλυψη εξόδων σε περίπτωση σοβαρών ασθενειών ή μεταφοράς τους σε άλλα 

νοσηλευτικά ιδρύματα στην Ελλάδα.

4.8.9 ΑΝΑΠΤΥΞΙΑΚΗ ΔΗΜΟΤΙΚΗ ΕΠΙΧΕΙΡΗΣΗ ΠΑ TP ΑΣ 
- ΚΕΝΤΡΟ ΥΠΟΣΤΗΡΙΞΗΣ ΤΗΣ ΑΠΑΣΧΟΛΗΣΗΣ

Η καταπολέμηση της ανεργίας, η δημιουργία θέσεων εργασίας και η 

κοινωνική και επαγγελματική ένταξη των πολιτών αποτελούν στόχο κάθε κοινωνίας. 

Η Α.Δ.Ε.Π. θέλοντας να βοηθήσει στην υλοποίηση του παραπάνω στόχου υλοποίησε 

τρία Κοινοτικά προγράμματα.

Συγκεκριμένα :

Πρόγραμμα « NOW » : Λειτούργησε Γραφείο Επαγγελματικού Προσανατολισμού 

Γυναικών.

Πρόγραμμα « YOYTHSTART » : Λειτούργησε Κέντρο Προετοιμασίας των Νέων για 

την Εργασία.

Πρόγραμμα « URBAN » : Λειτούργησε Κέντρο Υποστήριξης της Απασχόλησης.

Τα προγράμματα αυτά συμπληρώνονται μεταξύ τους, τόσο λειτουργικά όσο 

και οικονομικά, έχοντας κοινό στόχο την υποστήριξη των ανέργων πολιτών στην 

εξεύρεση εργασίας. Για αυτό το σκοπό η Α.Δ.Ε.Π. αντιμετώπισε ενιαία τα τρία 

προγράμματα, σχεδιάζοντας την ίδρυση και λειτουργία του « Κέντρου Υποστήριξης 

της Απασχόλησης », το οποίο συμπεριλαμβάνει το Γραφείο Γυναικών που έχει ως 

αντικείμενο την υποστήριξη των γυναικών σε θέματα όπως η επαγγελματική ένταξη, 

ο οικογενειακός προγραμματισμός, η κακοποίηση, η στήριξη μητέρων με παιδιά με 

ειδικές ανάγκες, στήριξη ανύπαντρων μητέρων κ.λ.π. και το Γραφείο Νεολαίαα που 

έχει ως αντικείμενο θέματα που απασχολούν την νεολαία όπως η απασχόληση, ο 

επαγγελματικός προσανατολισμός κ.λ.π. και την υλοποίηση προγραμμάτων 

ανταλλαγής νέων και πολιτιστικών προγραμμάτων.

Όπως διαπιστώθηκε και από τις απαντήσεις των πολιτών το 35,5 % 

πιστεύουν πως η εγκληματικότητα οφείλεται στην ανεργία, συνεπώς το έργο της 

Α.Δ.Ε.Π. είναι άξιο αναφοράς και ιδιαίτερης σημασίας μιας και φροντίζει για την 

επαγγελματική ένταξη των πολιτών, την υποστήριξη της απασχόλησης.
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4.8.9.1 ΥΠΗΡΕΣΊΕΣ ΚΕΝΤΡΟΥ

Το Κέντρο παρέχει τις εξής υπηρεσίες :

*£ι Επαγγελματικός Προσανατολισμός

1. Δημιουργία βάσης πληροφοριών για την τοπική αγορά εργασίας και τα 

προγράμματα κατάρτισης ( συλλογή -  επεξεργασία -  κωδικοποίηση 

πληροφοριών.

2. Παροχή πληροφόρησης στους ενδιαφερομένους στο χώρο του Κέντρου ή 

τηλεφωνικά από εκπαιδευμένο προσωπικό και σε ώρες σταθερής λειτουργίας.

Ευαισθητοποίηση του κοινού

Την εκπόνηση μελετών για επαγγέλματα με συγκριτικό πλεονέκτημα στην 

περιοχή, που δεν καλύπτονται από τις ιδιωτικές πρωτοβουλίες καθώς και μελέτες 

για την ταυτότητα της ανεργίας

4. Η. 9.2 ΔΡΑΣΕΙΣ ΚΕΝΤΡΟ Y

Αναλήφθηκαν από το Κέντρο ενημερωτικές δράσεις όπως :

1. Ημερίδες με αντικείμενο την ανεργία των νέων, των γυναικών και των 

μακροχρόνια ανέργων.

2. Πληροφοριακό υλικό το οποίο ενίσχυσε όλες τις δραστηριότητες του κέντρου 

προς την κατεύθυνση της ευαισθητοποίησης του κοινού και της ανάπτυξης 

δημόσιου διαλόγου για την ανεργία.

3. Χρήση Μ.Μ.Ε. με σκοπό την ευρύτερη δυνατή ευαισθητοποίηση του κοινού. Για 

το σκοπό αυτό υπήρξε συνεργασία με τα τοπικά Μ.Μ.Ε. και διεξήχθησαν 

εκπομπές, ρεπορτάζ κ.τ.λ. για την ανεργία.
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4.8.10 ΚΕΝΤΡΟ ΔΗΜΙΟΥΡΓΙΚΗΣ ΑΠΑΣΧΟΛΗΣΗΣ ΠΑΙΔΙΩΝ ( ΚΕ.Δ.Α.Π. )

Το Κέντρο Δημιουργικής Απασχόλησης Παιδιών του Δήμου Πατρέων, 

αποτελεί έναν καινούριο θεσμό που έρχεται να προστεθεί και να συμπληρώσει τις 

κοινωνικές υπηρεσίες του Δήμου. Το Κέντρο δημιουργήθηκε το 1995 από την 

Α.Δ.Ε.Π. στα πλαίσια της Κοινοτικής Πρωτοβουλίας « NOW I » και παρέχει 

απασχόληση σε ογδόντα ( 80 ) παιδιά ηλικίας τεσσάρων ( 4 ) έως δώδεκα ( 12 ) 

ετών, τα οποία δεν πληρώνουν τίποτα εκτός από τα ατομικά τους είδη ( π.χ. μπογιές, 

μπλοκ ζωγραφικής, κ.α. )

4.8.10.1 ΣΤΟΧΟΙ ΤΟΥ ΚΕΝΤΡΟΥ

Το Κέντρο έρχεται να καλύψει την ανάγκη συστηματικής εξωσχολικής 

ανάπτυξης της προσωπικότητας των παιδιών προσχολικής και σχολικής ηλικίας και 

της κοινωνικοποίησης αυτών.

Στόχος του ΚΕ.Δ.Α.Π. είναι η ανάπτυξη της δημιουργικότητας, της 

κοινωνικότητας και των δεξιοτήτων των παιδιών, καθώς και ο εμπλουτισμός των 

γνώσεών τους μέσα από μια σφαιρική και δημιουργική προσέγγιση θεμάτων όπως ο 

πολιτισμός, το περιβάλλον, η κοινωνική συνύπαρξη, ο αθλητισμός κ.α.. Δίνεται η 

δυνατότητα στο παιδί μέσα από ατομικές και ομαδικές δραστηριότητες να έρθει σε 

επαφή με την τέχνη και τον πολιτισμό, να προσεγγίσει με τρόπο ευχάριστο νέους 

χώρους γνώσης, να ανακαλύψει και να διευρύνει τις δυνατότητές του.

4.9 ΣΥΜΠΕΡΑΣΜΑ ΕΡΓΟΥ ΦΟΡΕΩΝ ΚΟΙΝΩΝΙΚΗΣ ΠΟΛΙΤΙΚΗΣ

Οι φορείς κοινωνικής πολιτικής του Δήμου Πάτρας ενεργούν με σκοπό την 

ελαχιστοπόιηση των προβλημάτων των πολιτών, οικονομικά, διαβίωσης, δρούν με 

γνώμονα την προστασία του παιδιού και της οικογένειας, μάχονται για την προστασία 

των νέων από τους κινδύνους της εποχής ( ναρκωτικά, aids ), αποτελώντας έτσι 

αχτίδα ελπίδας για την ενηλικίωση παιδιών που θα αντιμετωπίσουν όσα το δυνατόν 

λιγότερα προβλήματα, που θα έχουν λιγότερες άσχημες παραστάσεις βιώσει.

Συνεπώς η επίτευξη των παραπάνω σκοπών των φορέων κοινωνικής 

πολιτικής θα επιτύχει και τη μείωση της εγκληματικότητας.
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4.10 ΠΡΟΓΡΑΜΜΑΤΑ ΣΧΕΤΙΖΟΜΕΝΑ ΜΕ ΤΗΝ ΠΡΟΛΗΨΗ ΤΗΣ

ΕΓΚΛΗΜΑΤΙΚΟΤΗΤΑΣ

Ο Δήμος Πάτρας εκτός από την ίδρυση φορέων οι οποίοι με το έργο τους 

βοηθούν στην πρόληψη της εγκληματικότητας έχει καθιερώσει κάποια προγράμματα 

ικανά να προσφέρουν στη μείωση της εγκληματικότητας και τα οποία είναι :

Ο Προγράμματα Ολοκληρωμένης Φροντίδας Παιδιού και Σχολείου : απευθύνεται 

σε μαθητές δημοτικού, στελεχώνονται από ψυχολόγους, κοινωνικούς 

λειτουργούς, εκπαιδευτικούς και λογοθεραπευτή : στόχοι η αντιμετώπιση 

προβλημάτων συμπεριφοράς και μαθησιακών δυσκολιών, η πρόληψη της 

σχολικής διαρροής, η ανάπτυξη δεξιοτήτων, η βελτίωση σχέσεων, η εκπαίδευση -  

αγωγή της οικογένειας, η υποστήριξη των εκπαιδευτικών μέσω ειδικών δράσεων 

( σεμινάρια, υποστηρικτικές ομάδες κ.α. )

Ο Για την πρόληψη της σχολικής διαρροής : 1) πρόγραμμα Leonardo για την 

ενίσχυση δεξιοτήτων σε εφήβους που βρίσκονται σε κίνδυνο να εγκαταλείψουν 

το σχολείο, 2) Ενισχυτική διδασκαλία μαθητών γυμνασίου — λυκείου που 

ανήκουν στην ομάδα υψηλού κινδύνου για εγκατάλειψη του σχολείου.

Ο 24ωρη φύλαξη των σχολικών κτιρίων μέσω του προγράμματος « Απόκτηση 

εργασιακής εμπειρίας στη φύλαξη σχολικών κτιρίων ». Λειτουργεί περίπου 1.5 

χρόνο με προσωπικό που εκπαιδεύτηκε ειδικά στην φύλαξη και με αποτέλεσμα τη 

μείωση των φθορών στα σχολικά κτίρια, την καλύτερη επίβλεψη των μαθητών τις 

ώρες λειτουργίας του σχολείου, την μείωση κρουσμάτων άλλης « χρήσης » των 

χώρων από εξωσχολικούς.

Ο Υλοποίηση του θεσμού παροχής κοινωνικής εργασίας κρατουμένων : σε 

συνεργασία με το Υπουργείο Δικαιοσύνης εργάζονται στον Δήμο Πάτρας 

καταδικασμένοι με εξαγοράσιμες ποινές αντί έκτισης ποινής φυλάκισης σε 

σωφρονιστικό κατάστημα. Το πρόγραμμα συντελεί στην πρόληψη της υποτροπής 

και στη μείωση των αρνητικών συνεπειών που προκύπτουν από την φυλάκιση. Το 

πρόγραμμα αφορά κυρίως ενήλικους παραβάτες αλλά και ανήλικους που 

μπαίνουν από δικαστική επιμέλεια στους οποίους η κοινωνική εργασία αποτελεί 

πρόσθετο όρο. Οι καταδικασμένοι εργάζονται καθημερινά με ωράριο που 

ορίζεται στην δικαστική τους απόφαση και απασχολούνται κυρίως στα τεχνικά
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συνεργεία του Δήμου, στην καθαριότητα, στις διοικητικές και στις κοινωνικές 

υπηρεσίες.

Ο Οργανωμένες Κοινωνικές Υπηρεσίες : ψυχοκοινωνική υποστήριξη παραβατών 

από επιστημονικό προσωπικό με στόχο την μείωση της υποτροπής : αντιμετώπιση 

ατομικών και οικογενειακών προβλημάτων, συμβουλευτική για την επανένταξη 

στην αγορά εργασίας, υποστήριξη οικογενειών φυλακισμένων, σύνδεση με 

υπηρεσίες για νομική συνδρομή, συνεργασία — παραπομπή περιστατικών σε 

υπηρεσίες υποστήριξης παραβατών ( ΑΡΣΙΣ ).

Ο Δημοτική Αστυνομία : περιπολίες με στόχο την μείωση του « καθημερινού 

εγκλήματος » και την δημιουργία των συνθηκών εκείνων που θα μειώσουν τις 

ευκαιρίες για την διάπραξη εγκλημάτων.

Ιδιαίτερα η Δημοτική Αστυνομία είναι ένας νεοεμφανιζόμενος θεσμός, ο 

οποίος μπορεί να προσφέρει αρκετά στη μείωση της εγκληματικότητας και όπως θα 

δούμε ήδη έχει προσφέρει έργο στο Δήμο Πάτρας αν και μόλις 4 χρόνια από την 

ίδρυσή της.

4.11 ΔΗΜΟΤΙΚΗ ΑΣΤΥΝΟΜΙΑ

Η σύσταση και λειτουργία της Δ.Α. είναι ένα θεσμός χρήσιμος για κάθε 

Ο.Τ.Α., που σκοπό έχει να συμβάλλει στην εύρυθμη λειτουργία της πόλης και στην 

αναβάθμιση της καθημερινής ζωής του πολίτη. Η ευνομία και η ευταξία της πόλης 

αποτελεί βασικό και κυρίαρχο μέλημα της Δ.Α. και προς τούτο σκοπεύει η 

λειτουργική της δομή και οργάνωση.

Το Δ.Σ. Πατρέων στην 17=η συνεδρίαση του στις 9 Ιουνίου του 1999 ύστερα 

από συζήτηση αποφάσισε κατά πλειοψηφία την έγκριση της έναρξης λειτουργίας της 

ειδικής υπηρεσίας ( Δημοτικής Αστυνομίας ) όπως προβλέπεται στον Ο.Ε.Υ. του 

Δ. ΓΙατρέων.

4.11.1 ΑΡΜΟΔΙΟΤΗΤΕΣ ΔΗΜΟΤΙΚΗΣ ΑΣΤΥΝΟΜΙΑΣ

Το Π.Δ. υπ’ αριθ. 23 στο άρθρο 2 αναφέρει τις αρμοδιότητες του ειδικού 

προσωπικού της Δ.Α. μερικές από τις οποίες αφορούν : την καθαριότητα των υγρών, 

στερεών και αέριων αποβλήτων, της ρύπανσης των υδάτων και της θάλασσας, την
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ρύπανση των διατάξεων του Γενικού Οικοδομικού Κανονισμού ( Γ.Ο.Κ. ), τη 

λειτουργία των πάσης φύσεως καταστημάτων, τη στάθμευση και την κυκλοφορία των 

αυτοκινήτων, την αισθητική των πόλεων, την κοινή ησυχία, την τήρηση των 

διατάξεων για τη λειτουργία μουσικής σε νυχτερινά κέντρα και την τήρηση του 

ωραρίου από τις επιχειρήσεις υγειονομικού ενδιαφέροντος, τη λειτουργία των λαϊκών 

αγορών και εμποροπανηγύρεων, τη δραστηριότητα των μικροπωλητών, τη λειτουργία 

των κυλικείων σε κοινόχρηστους χώρους, τη χρήση τραπεζοκαθισμάτων κ.α.

Η Δημοτική Αστυνομία θα λειτουργεί ως επικουρική υπηρεσία της τροχαίας 

για τη ρύθμιση της κυκλοφορίας των οχημάτων, θα ελέγχει τις εκπομπές ρύπων και 

θορύβων, θα έχει τη δυνατότητα να αφαιρεί ακόμη και οικοδομικές άδειες σε 

περίπτωση μη καταβολής ασφαλιστικών εισφορών. Οι Δημοτικοί Αστυνόμοι θα 

αναλάβουν επίσης τη φρούρηση των αγροτικών τμημάτων για την πρόληψη κλοπής, 

φθοράς και άλλων αδικημάτων.

Η Δ.Α. Πατρέων ανέπτυξε ποικίλες δραστηριότητες συμβάλλοντας στην 

εύρυθμη λειτουργία της πόλης, αλλά και στη δημιουργία αισθήματος ασφάλειας στην 

πόλη.

4.11.2 ΕΡΓΟ ΔΗΜΟΤΙΚΗΣ ΑΣΤΥΝΟΜΙΑΣ

Το έργο της αφορά :

I. 24ωρες περιπολίες κυρίως τις 
απογευματινές και βραδινές ώρες στο 
κέντρο και στις γειτονιές της πόλης και 
την περιφρούρηση των πάρκων, των 
χώρων άθλησης και των σχολικών 
συγκροτημάτων από πιθανές 
καταστροφές.

II. Τον έλεγχο της παράνομης στάθμευσης
και τη λήψη προληπτικών μέτρων, όπως 
κυκλοφοριακές ρυθμίσεις σε κεντρικούς 
κόμβους, για την ομαλότερη διεξαγωγή 
της συνεχώς αυξανόμενης
κυκλοφοριακής κίνησης.

III. Την καταγραφή από τους υπαλλήλους 
της υπηρεσίας θεμάτων, που αφορούν 
προβλήματα καθαριότητας και ρύπανσης 
της πόλης και ενημέρωση των αρμοδίων 
υπηρεσιών για την επίλυση τους.
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Αξίζει να σημειωθεί, ότι την περίοδο 2000-2001 αποσύρθηκε σημαντικός 

αριθμός εγκαταλελειμμένων αυτοκινήτων, που βρίσκονταν στα όρια του Δήμου.

πραγματοποίησε ελέγχους :

Σε ανεγειρόμενες οικοδομές για την τήρηση των 
περιβαλλοντικών όρων και την αποτροπή της 
αυθαίρετης δόμησης της πόλης.

Σε όλη τη περιφέρεια και το κέντρο για την 
αυθαίρετη διαφήμιση, καθώς και την παράνομη 
αφισοκόλληση. Έχουν καταγραφεί περιστατικά 
παράνομης τοποθέτησης διαφημιστικών μέσων, 
τα οποία έχουν πάρει τη δικαστική οδό.

Σε καταστήματα υγειονομικού χαρακτήρα, σε 
συνεργασία με τον επόπτη Υγείας του Δήμου.

Σε όλα τα περίπτερα και τα πρατήρια υγρών 
καυσίμων, σε θέματα άδειας λειτουργίας και 
καταλήψεων κοινόχρηστων χώρων.

Καταγράφηκαν επίσης θέματα υγειονομικού χαρακτήρα στις γειτονιές, τα 

οποία είτε επιλύθηκαν άμεσα, είτε παραπέμφθηκαν στις αρμόδιες υπηρεσίες για 

επίλυση. Καταγράφηκαν και βεβαιώθηκαν παραβάσεις για την κατάληψη 

κοινόχρηστων χώρων και τη μη τήρηση των κανονιστικών διατάξεων του Δήμου σε 

πλατείες, πάρκα και πεζόδρομους.

4.11.3 ΜΕΤΡΑ ΔΗΜΟΤΙΚΗΣ ΑΣΤΥΝΟΜΙΑΣ

Η Δημοτική Αστυνομία έλαβε μέτρα :

1. Για την ασφαλή προέλευση και αποχώρηση των μαθητών στα σχολεία, σε 

συνεργασία με τους σχολικούς τροχονόμους.

2. Για την τήρηση της τάξης και την αποτροπή πιθανών προβλημάτων σε όλες 

τις πολιτιστικές εκδηλώσεις του Δήμου.

3. Για την αποτροπή των παράνομων μικροπωλητών στις λαϊκές αγορές.

4. Για την πρόληψη εκδήλωσης πυρκαγιάς κατά τους θερινούς μήνες, με τη 

φύλαξη σε 24ωρη βάση των πευκόφυτων περιοχών.
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4.12 ΣΧΟΛΙΑΣΜΟΣ

Ο Δήμος Πάτρας τόσο μέσα από την δράση των φορέων του, όσο και μέσα από 

τα διάφορα κοινωνικά προγράμματα που εφαρμόζει δείχνει πως έχει την διάθεση να 

προσπαθήσει να βοηθήσει τον πολίτη, τον άνθρωπο, τον άνεργο, τον χρήστη 

ναρκωτικών.

Μια βοήθεια που θα φέρει τους ανθρώπους πιο κοντά, θα τους δώσει να 

καταλάβουν πως δεν είναι μόνοι, έχουν κάποιον ( τοπική αυτοδιοίκηση ) να τους 

βοηθήσει να ξεπεράσουν τα προβλήματα, προβλήματα που δεν ξεπερνιόνται με τη 

χρήση βίας, τη διάπραξη ληστειών, εγκλημάτων, αλλά με την εκπαίδευση, την 

επαγγελματική κατάρτιση, την εργασία, την δημιουργία φιλικών σχέσεων, 

κοινωνικών επαφών, προσφορά ενδιαφερόντων, εφόδια που προσπαθεί να προσφέρει 

ο Δήμος Πάτρας.
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ΚΕΦΑΛΑΙΟ

5

ΠΡΟΤΑΣΕΙΣ

5.1 ΕΙΣΑΓΩΓΗ

Η πρόληψη της εγκληματικότητας δεν είναι μια εύκολη υπόθεση αλλά μια 

προσπάθεια μακρόχρονη, κοπιαστική της οποίας τα αποτελέσματα θα έρθουν σιγά, 

σιγά. Σίγουρα μιλώντας για πρόληψη της εγκληματικότητας δεν εννοούμε εξάλειψή 

της αλλά την όσο το δυνατόν ελαχιστοποίησή της.

Γνωρίζοντας το παραπάνω οι Ο.Τ.Α. θα πρέπει να στοχεύουν στην όσο το 

δυνατόν πιο εφικτή μείωση της εγκληματικότητας. Για την επίτευξη κάθε στόχου 

πρέπει να υπάρχει ένα άρτια σχεδιαζόμενο πρόγραμμα, ζήλος, πίστη, εργατικότητα, 

υπευθυνότητα, συνεργασία από αυτούς που το υλοποιούν. Συνεπώς οι αιρετοί 

άρχοντες επιλέγοντας τους κατάλληλους συνεργάτες θα πρέπει να δημιουργήσουν 

ένα πρόγραμμα ενημέρωσης, ευαισθητοποίησης των πολιτών. Στόχος μας αποτελεί η 

πρόληψη της εγκληματικότητας με συνεπακόλουθο την μείωσή της και την 

κοινωνική ευημερία των πολιτών.

Ο νέος που στρέφεται προς το έγκλημα, προς τα ναρκωτικά είναι 

ανικανοποίητος από τη ζωή του, νιώθει ξένος μέσα στην κοινωνία, νιώθει μόνος. Η 

Τοπική Αυτοδιοίκηση πρέπει και μπορεί να τον κάνει να πιστέψει πάλι στον εαυτό 

του, να τον κάνει να νιώσει χρήσιμος, να του δώσει ενδιαφέροντα, να τον κάνει να 

νιώσει ενεργό μέλος της κοινωνίας.

Σ ις χ ε δ Τα^

Ο σχεδιασμός ενός προγράμματος είναι μια χρονοβόρα διαδικασία στην οποία 

πρέπει να δοθεί ιδιαίτερη βαρύτητα, γιατί από αυτόν κρίνεται η επιτυχία. Η Τοπική 

Αυτοδιοίκηση θα πρέπει να δημιουργήσει ένα πρόγραμμα πρόληψης στο οποίο θα 

συμμετέχει μια ομάδα από ψυχολόγους, κοινωνικούς λειτουργούς, πρώην χρήστες 

ναρκωτικών, θύματα εγκληματικών πράξεων τα οποία σε συνεργασία με τους
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αιρετούς άρχοντες και το προσωπικό της Τοπικής Αυτοδιοίκησης θα απευθυνθούν σε 

πληθυσμιακές ομάδες που θα τις ονομάσουμε « ΟΜΑΛΕΣ -  ΣΤΟΧΟΥΣ ».

5.2.1. ΟΜΑΛΕΣ ΣΤΟΧΟΙ

5.2.1.1 ΓΟΝΕΙΣ

Το πρόγραμμα πρόληψης που απευθύνεται στους γονείς στοχεύει στην 

ευαισθητοποίηση σε θέματα διαπαιδαγώγησης, στην ανάπτυξη και ενίσχυση 

προσωπικών και κοινωνικών δεξιοτήτων, στη βελτίωση της ενδοοικογενειακής 

επικοινωνίας, καθώς επίσης στην αναγνώριση της πολυπλοκότητας των 

συναισθημάτων, των προσδοκιών και των ανησυχιών που οι γονείς βιώνουν κατά τη 

διάρκεια της ανάπτυξης των παιδιών τους.

Το πρόγραμμα στοχεύει λοιπόν, στην παροχή εκπαίδευσης και στήριξης των 

γονέων, ώστε να βοηθήσουν τα παιδιά τους στο σχηματισμό της ατομικής και 

κοινωνικής τους ταυτότητας και στην προάσπιση της ψυχικής τους υγείας.

Στόχοι παρέμβασεις

ν' Η πληροφόρηση με θέμα την εγκληματικότητα.

ν' Η ευαισθητοποίηση σε θέματα που αφορούν την ψυχική υγεία των παιδιών, 

ν' Η εκπαίδευση σε θέματα που αφορούν στη ψυχοσωματική ανάπτυξη του 

παιδιού.

ν' Η συνειδητοποίηση των δικών τους αναγκών καθώς επίσης των αναγκών του 

αναπτυσσόμενου ατόμου.

ν' Η απόκτηση και ενίσχυση της αποτελεσματικής επικοινωνίας, 

ν' Η υποστήριξη στη δραστηριοποίηση στο ευρύτερο κοινωνικό δίκτυο.

5.2.1.2 ΕΚΠΑΙΔΕΥΤΙΚΟΙ

Οι εκπαιδευτικοί μέσα από το ρόλο τους, μπορούν να επιτελέσουν σημαντικό 

έργο στον τομέα της πρόληψης της εγκληματικότητας. Η αξιοποίηση και ενίσχυση 

των επαγγελματικών, προσωπικών και κοινωνικών δεξιοτήτων τους θα συμβάλλει 

ουσιαστικά στην ενδυνάμωση των μαθητών, ώστε να διαπραγματεύονται θετικά και
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αποτελεσματικά τις καταστάσεις της ζωής τους καθώς επίσης και τα προβλήματά 

τους.

Στόχοι παρεμβάσεις

S  Ενημέρωση σε θέματα που αφορούν την ψυχολογική ανάπτυξη και την

ψυχική υγεία του παιδιού.

S  Ενημέρωση στα προβλήματα της συμπεριφοράς στην παιδική και εφηβική

ηλικία.

S  Ενημέρωση στα θέματα των εξαρτήσεων.

S  Ενίσχυση της αποτελεσματικής επικοινωνίας εκπαιδευτικών -  μαθητών

και εκπαιδευτικών -  εκπαιδευτικών.

S  Στήριξη των εκπαιδευτικών στο παιδαγωγικό έργο τους με εκπαίδευση

στις στρατηγικές ορθής πληροφόρησης στον τομέα της πρόληψης και 

συμβουλευτικής.

S  Συμμετοχή τους σε δραστηριότητες και ενέργειες του ευρύτερου

κοινωνικού δικτύου.

5.2.1.3 ΜΑΘΗΤΕΣ

Το πρόγραμμα έχει ως κύριο στόχο την ενίσχυση των προσωπικών και 

κοινωνικών δεξιοτήτων των εφήβων, σε μία φάση της ζωής όπου είναι έντονη η 

αναζήτηση νέων εμπειριών, η οποία τους κάνει πιο ευάλωτους στις επιρροές του 

περιβάλλοντος. Ο σκοπός της παρέμβασης είναι η στήριξη του συνολικού 

αναπτυξιακού έργου των νέων ατόμων, η ενίσχυση της αυτοεκτίμησης, η 

ενδυνάμωση της προσωπικότητας, η ανάπτυξη της υπεύθυνης διαχείρισης των 

προβλημάτων, των επιλογών και των δυσκολιών της ζωής

5.2.1.4 ΕΥΡΥΤΕΡΟΣ ΠΛΗΘΥΣΜΟΣ

Η ορθή πληροφόρηση για το φαινόμενο της εγκληματικότητας και η 

ευαισθητοποίηση στα θέματα της ψυχικής υγείας, συμβάλλουν στην αλλαγή στάσεων 

και στην ενίσχυση υπεύθυνων επιλογών. Σκοπός της παρέμβασης στο γενικό 

πληθυσμό είναι η διαμόρφωση μιας ισχυρής αντίληψης της πρόληψης σε θέματα
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ψυχοσωματικής υγείας, η ανάπτυξη συνεργασίας των μελών της κοινότητας, η 

ενεργητική συμμετοχή τους στο κοινωνικό σύνολο για τη βελτίωση της ποιότητας της 

ζωής, η ανάπτυξη της ατομικής και συλλογικής ευθύνης στην εύρεση εναλλακτικών 

λύσεων στα κοινωνικά προβλήματα.

Για να επιτύχει το πρόγραμμα αυτό θα πρέπει οι ΟΜΑΔΕΣ -  ΣΤΟΧΟΙ να 

ευαισθητοποιηθούν, να προσπαθήσουν και αυτοί. Η Τ.Α. πρέπει να κάνει εκστρατεία 

ενημέρωσης με ομιλίες σε σχολεία από αιρετούς, ψυχολόγους, κοινωνικούς 

λειτουργούς πρώην χρήστες ναρκωτικών, θύματα εγκληματικών πράξεων. Είναι 

σημαντικό η Τ.Α. να ακούσει τα προβλήματα των νέων να τους δώσει ενδιαφέροντα, 

διότι οι νέοι πάσχουν από έλλειψη ενδιαφερόντων.

Η Τ.Α θα πρέπει να τονώσει το αίσθημα του αθλητισμού, να δημιουργήσει 

χώρους άθλησης, γήπεδα, να φέρει μεγάλες αθλητικές διοργανώσεις, μεγάλους 

αθλητές οι οποίοι θα δείξουν την ομορφιά του αθλητισμού στα νέα παιδιά. Επίσης θα 

πρέπει να τονίσει την σημασία του πολιτισμού με την ίδρυση μουσείων, θεάτρων, 

χορωδιών, να φέρει γνωστές παραστάσεις με διάσημους ηθοποιούς.

\53ΣΫΣΤΛΣΪ1ΣΥΜΠΟΛ ΪΪΕΙΩΚ

Μια άλλη χρήσιμη πρόταση είναι η σύσταση Συμπολιτειών μεταξύ Δήμων 

και Κοινοτήτων επειδή οι μικροί Δήμοι και Κοινότητες από μόνοι τους δεν μπορούν 

να επιτύχουν αρκετά στον τομέα της πρόληψης και σε άλλους τομείς.

Σύμφωνα με το άρθρο 12 του Ν.2936/2001 όμοροι Δήμοι ή Κοινότητες με 

συνολικό πληθυσμό άνω των 10.000 κατοίκων μπορούν να συνιστούν με αποφάσεις 

των Δημοτικών και Κοινοτικών Συμβουλίων τους, ως Νομικό Πρόσωπο Δημοσίου 

Δικαίου, Συμπολιτεία.

Η Συμπολιτεία αποτελεί σύνδεσμο των Ο.Τ.Α. που τη συγκροτούν, κατά την 

παρ.3 του άρθρου 102 του Συντάγματος και έχει σκοπό τη συγκρότηση υπηρεσιών 

για την αποκλειστική άσκηση αρμοδιοτήτων των μελών της και την παροχή 

υπηρεσιών στους κατοίκους τους, ιδίως στους τομείς της τεχνικής υποστήριξης, της 

οικονομικής διαχείρισης και της δημοτικής αστυνόμευσης. Έτσι ενώνοντας τις 

δυνάμεις τους οι Ο.Τ.Α. μπορούν να επιτύχουν σίγουρα μεγαλύτερα οφέλη.
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Μια ακόμη ενδιαφέρουσα πρόταση είναι η χρηματοδότηση προγραμμάτων 

πρόληψης της εγκληματικότητας από την κοινοτική πρωτοβουλία urban, η οποία 

αναφέρεται στην οικονομική και κοινωνική αναζοωγόνηση πόλεων και συνοικιών που 

βρίσκονται σε κρίση και έχει σκοπό να προωθήσει τη βιώσιμη αστική ανάπτυξη 19.

Η πρωτοβουλία urban στοχεύει στην αναβάθμιση υποβαθμισμένων περιοχών, 

στη βελτίωση της εκπαίδευσης και κατάρτισης των αποκλεισμένων από την αγορά 

εργασίας ατόμων, στην προώθηση της επιχειρηματικότητας και των τοπικών 

πρωτοβουλιών απασχόλησης.

Εύκολα γίνεται αντιληπτό πως η Τ.Α. δημιουργώντας ικανά προγράμματα να 

χρηματοδοτηθούν από την πρωτοβουλία urban, μπορεί να επιτύχει αύξηση της 

τοπικής απασχόλησης, μια αύξηση της απασχόλησης που θα φέρει και μείωση της 

εγκληματικότητας αφού ένας από τους κύριους παράγοντες που ωθούν στην 

εγκληματικότητα είναι η ανεργία.

ΙΤ ΪΔ Ρ Ϋ ^ ~ Λ Ε ΐτσγρΓ ΪΛ Ύ Σ ϊϊΈ\

Άλλη μια χρήσιμη πρόταση είναι η ίδρυση -  λειτουργία Τ.Σ.Π.Ε. η οποία 

προβλέπεται με το Νόμο 2713 του 1999, με κύρια αποστολή του νέου αυτού θεσμού 

στην Ελλάδα την καταγραφή και μελέτη της εγκληματικότητας σε τοπικό επίπεδο, 

καθώς και τη σχεδίαση, οργάνωση, το συντονισμό και την εφαρμογή από τους 

κοινοτικούς φορείς πρωτοβουλιών κατάλληλων να προλάβουν ή να περιορίσουν 

ορισμένες μορφές εγκληματικότητας.

Ο νόμος αυτός αναφέρει πως σε κάθε Δήμο ή Κοινότητα, με πληθυσμό άνω 

των τριών χιλιάδων ( 3.000 ) κατοίκων, προβλέπεται η σύσταση Συμβουλίου 

Πρόληψης της Εγκληματικότητας το οποίο Συμβούλιο προβλέπεται να αποτελείται 

από επιστήμονες και λειτουργούς που διαθέτουν ειδικές γνώσεις στον τομέα της 

εγκληματικότητας, όπως δικαστικούς λειτουργούς, εγκληματολόγους, ψυχολόγους, 

κοινωνιολόγους, αστυνομικούς, κοινωνικούς λειτουργούς και ιατρούς, καθώς και 

εκπροσώπους παραγωγικών τάξεων και κοινωνικών φορέων.

19 ΑΝΔΡίΚΟΠΟΥ AO Y ΕΛΕΝΗ, «Η πολιτική συνοχής και οι προοπτικές της στο νέο αιρωπαϊκο χώρο 

», ΑΘΗΝΑ, ΕΚΔΟΣΕΙΣ ΘΕΜΕΛΙΟ, ΣΕΛ. 354
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Έργο του ως άνω Συμβουλίου είναι η κατάρτιση Προγράμματος Πρόληψης 

της εγκληματικότητας στη Δημοτική ή Κοινοτική Περιφέρεια αρμοδιότητας του, η 

διατύπωση γνώμης επί σχετικών ερωτημάτων του Δημάρχου ή Προέδρου της 

Κοινότητας ή των τοπικών και επιστημονικών φορέων, η συνεργασία με τα 

αντίστοιχα Συμβούλια όμορων Δήμων ή Κοινοτήτων, η διοργάνωση ημερίδων, 

σεμιναρίων και άλλων συναφών εκδηλώσεων για την ευαισθητοποίηση της κοινής 

γνώμης, μέσω των Τοπικών Μέσων Μαζικής Επικοινωνίας, ενημέρωσης των 

κατοίκων καθώς και εκδήλωση κάθε άλλης σχετικής δραστηριότητας.

Τα μέλη του Συμβουλίου δεν επιτρέπεται να είναι λιγότερα των πέντε ( 5 ) ή 

περισσότερα των έντεκα (1 1 ), ορίζονται για τρία ( 3 ) χρόνια και η θέση τους είναι 

τιμητική και άμισθη.

5.6 ΙΔΡΥΣΗ -  ΛΕΙΤΟΥΡΓΙΑ ΔΗΜΟΤΙΚΗΣ ΑΣΤΥΝΟΜΙΑΣ

Επίσης η ίδρυση Δημοτικής Αστυνομίας σε κάθε Δήμο θα βοηθήσει στην 

μείωση της εγκληματικότητας και θα τονώσει το αίσθημα ασφάλειας των πολιτών. 

Άλλωστε σύμφωνα με τις απαντήσεις των Δημοτών Καλαμάτας και Πάτρας το 62% 

των ερωτηθέντων πιστεύουν στο θεσμό αυτό. Πρόταση που εστερνίζονται και οι 

Δήμαρχοι Θεσσαλονίκης, Κυπαρισσίας, Φιλιατρών. Συγκεκριμένα « Χρήσιμο 

εργαλείο » θεωρούν οι Δήμαρχοι τη Δημοτική Αστυνομία, ωστόσο εκφράζουν τον 

προβληματισμό τους για την επιτυχία της εφαρμογής του συγκεκριμένου 

εγχειρήματος.

Δήμαρχος Θεσσαλονίκης : « Η Δημοτική Αστυνομία είναι ένας θεσμός που 

ισχύει εδώ και πολλά χρόνια στα κράτη του εξωτερικού και η φιλοσοφία της ταυτίζεται 

σχεδόν, με την ανάγκη να αποσυμφορηθούν οι υπηρεσίες της κρατικής Αστυνομίας από 

αρμοδιότητες που αφορούν τα μικροπροβλήματα της καθημερινής μας ζωής. Κυρίως 

περιβαλλοντικά και τάξεως.

Ένα σημείο που εγώ θεωρώ ιδιαίτερο στη φιλοσοφία της Δημοτικής Αστυνομίας 

του Δήμου Θεσσαλονίκης, είναι ότι ο Δημοτικός Αστυνόμος γνωρίζει την πόλη του, τα 

προβλήματά της, τη λειτουργική της δομή και αντιμετωπίζει με κατανόηση τους 

συμπολίτες του 20 ».

20 A πό Internet
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Δήμαρχος Κυπαρισσίας : Ο Δήμος μας είναι Θετικός στη σύσταση Δημοτικής 

Αστυνομίας, η οποία μπορεί να αποτελέσει χρήσιμο εργαλείο για κάθε Δήμο. 

Προηγουμένως όμως πρέπει να ξεκαθαριστεί το νομικό πλαίσιο στο οποίο θα κινείται η 

υπηρεσία αυτή. Είναι γνωστό σε όλους ότι στην περιοχή μας η παρούσα αστυνομική 

δύναμη δεν επαρκεί για τον έλεγχο της εφαρμογής του νόμου. Η ύπαρξη λοιπόν της 

Δημοτικής Αστυνομίας θα μπορούσε να δώσει τη λύση 21 ».

Δήμαρχος Φιλιατρών : εξέφρασε την άποψη ότι Δημοτική Αστυνομία πρέπει 

να συστήσουν περισσότεροι από ένα δήμοι, ώστε να είναι βιώσιμη. Παράλληλα 

υποστήριξε ότι η αλλαγή που θα φέρει η Δημοτική Αστυνομία θα είναι άμεσα ορατή 

και πιθανότατα θα αγκαλιαστεί από το σύνολο των κατοίκων22.

ψ.7 Α Λ Λ Ε Σ Π ΡΟ ΤΛ ΣίΠ ^

Η προσπάθεια της Τ.Α. θα πρέπει να είναι διαρκής με σκοπό την ικανοποίηση 

των αναγκών και ενδιαφερόντων του πολίτη. Άλλες χρήσιμες προτάσεις που θα 

μπορούσαν να υιοθετηθούν από την Τ.Α. είναι οι παρακάτω :

- Γραμμή επικοινωνίας με τους πολίτες.

- Γραφείο βοήθειας για τους πολίτες.

- Πεζές περιπολ ίες των Δημοτικών Αστυνόμων.

- Επαρκής φωτισμό δρόμων.

Φύλαξη σχολείων -  πάρκων.

- Συνεργασία σε τοπικό επίπεδο μεταξύ Αστυνομίας -  Δικαιοσύνης -  Κοινωνικών 

Υπηρεσιών -  Τ.Α..

\5.8ΣΫΜΠΕΡΑΣΜΑ\

Ακολουθώντας τις παραπάνω προτάσεις και ενεργώντας με γνώμονα την 

ευαισθητοποίηση των πολιτών, η Τοπική Αυτοδιοίκηση σε συνεργασία πάντα με τον 

πολίτη, δύναται να αναστρέψει τη δυναμική με την οποία αναπτύσσεται η 

εγκληματικότητα.

21 Εφημερίδα ΣΗΜΑΙΑ 9/5/2002

22 Εφημερίδα ΣΗΜΑΙΑ 9/5/2002
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Βέβαια απαιτείται ιδιαίτερη προσπάθεια, συνεργασία και συσπείρωση όλων 

των φορέων για την αντιμετώπιση της εγκληματικότητας.
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ΚΕΦΑΛΑΙΟ

6

ΣΥΜΠΕΡΑΣΜΑΤΑ

6.1 ΣΥΜΠΕΡΑΣΜΑ ΤΑ

Η πρόληψη της εγκληματικότητας είναι ένα θέμα που θα πρέπει να μας 

προβληματίσει όλους. Δυστυχώς δεν έχει δοθεί η απαιτούμενη προσοχή, βαρύτητα 

από την Πολιτεία σ’ αυτό το « καυτό » θέμα. Οι Ο.Τ.Α. από την πλευρά τους 

εφαρμόζουν προγράμματα κοινωνικής πολιτικής, έχουν ιδρύσει φορείς βοηθώντας 

τους πολίτες σε θέματα υγείας, οικονομικά, κοινωνικά. Όμως δεν μπορούμε να πούμε 

πως έχουν αναπτύξει προγράμματα σχετικά με την πρόληψη της εγκληματικότητας 

είτε λόγω οικονομικής αδυναμίας, είτε λόγω έλλειψης ικανών στελεχών, είτε μη 

έχοντας το αίσθημα της καινοτομίας, πρωτοβουλίας. Άλλωστε δεν είναι μέσα στις 

αρμοδιότητες της Τοπικής Αυτοδιοίκησης η πρόληψη της εγκληματικότητας.

Η αντιμετώπιση της εγκληματικότητας με προληπτικές μεθόδους από την 

Τ.Α. σύμφωνα με τις υπάρχουσες συνθήκες στην Ελλάδα αποτελεί ουτοπία. Τα 

οικονομικά των Ά βάθμιων Ο.Τ.Α. βρίσκονται σε άσχημο επίπεδο με αποτέλεσμα 

100 εξ’ αυτών να βρίσκονται στα πρόθυρα της χρεοκοπίας και άλλοι 200 Δήμιοι να 

μην μπορούν να καλύψουν τα λειτουργικά τους έξοδα.

Τα τελευταία χρόνια παραχωρήθησαν αρκετές και σημαντικές εξουσίες στους 

Ο.Τ.Α., εξουσίες που άλλοτε μονοπωλούσε η Κ.Δ. όπως ( π.χ. Υπηρεσίες 

Αστυνόμευσης, Κοινωνικής Πρόνοιας, Μέσων Μαζικής Μεταφοράς κ.λ.π. ), μια 

παραχώρηση αρμοδιοτήτων που όμως δεν συνοδεύτηκε και από την απαραίτητη 

οικονομική υποστήριξη μέσω του Εθνικού Προϋπολογισμού προκειμένου να 

καταστούν αυτόνομοι και οικονομικά βιώσιμοι.

Εύκολα γίνεται αντιληπτό το τραγικό οικονομικό αδιέξοδο στο οποίο έχουν 

περιέλθει οι Δήμοι της χώρας, εκ των οποίων και οι Δήμοι που αναφέρθηκα στην 

έρευνα που πραγματοποίησα. Συγκεκριμένα ο Δήμος Καλαμάτας έχει χρέη της τάξης 

των 7.227.132ε βρισκόμενος στην 16=η μεταξύ των Δήμων με χρέη, ενώ ο Δήμος 

Πατρέων χρωστά ακόμα περισσότερα χρήματα, 11.738.811ε και είναι στην 11=η 

θέση.
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Τη δεινή οικονομική θέση στην οποία έχει περιέλθει ο Δ. Καλαμάτας 

διαπίστωσα από επιτόπια επίσκεψη που πραγματοποίησα στο Δημαρχείο Καλαμάτας 

τον Νοέμβριο του 2002. Στην ουρά περίμεναν δεκάδες απλήρωτοι εργάτες που 

πρόσφεραν τις υπηρεσίες τους στον Δήμο, αγανακτισμένοι από τη μη πληρωμή τους 

για διάστημα ενός έτους.

Από τη στιγμή που οι Δήμοι έχουν χρέη και δεν μπορούν να καλύψουν τα 

λειτουργικά τους έξοδα πως είναι δυνατόν να περιμένουμε την εφαρμογή απ’ αυτούς 

προγραμμάτων πρόληψης της εγκληματικότητας.

Υπό άλλες συνθήκες οικονομικής άνεσης των Ο.Τ.Α. θα μπορούσαμε να 

μιλήσουμε για τον σπουδαίο ρόλο που θα μπορούσαν να διαδραματίσουν, διότι ο 

θεσμός της Τ.Α. δεν εξαντλείται μονόπλευρα προς την κατασκευή έργων, δημιουργία 

υποδομών, έγκριση κονδυλίων, διεκπεραίωση τυπικών διαδικασιών. Υπάρχει η 

καλύτερα πρέπει να υπάρχει και το κοινωνικό της πρόσωπό της προς τους πολίτες 

που αναζητούν την ποιότητα, την πρόνοια, την ευαισθησία που θα λαμβάνει υπόψη 

της όλες τις παραμέτρους της τοπικής ζωής.

Η Κεντρική Διοίκηση είναι απρόσωπη, μακριά από τον πολίτη και με τις 

γνωστές γραφειοκρατικές συνήθειες. Αντίθετα η Τ.Α. είναι πιο κοντά στον πολίτη, 

γνωρίζει τις ανάγκες του. Για αυτούς τους λόγους, ο ρόλος της Τ.Α. στην πρόληψη 

της κάθε μορφής εγκληματικής ενέργειας είναι σημαντικότατος. Η αυτοδιοίκηση, 

στραμμένη στην τοπική κοινωνία, αντιμετωπίζοντας τους πολίτες και τις ανάγκες 

τους συγκεκριμένα, με ανθρώπινο μέτρο, ακολουθώντας τη ροή της ζωής και όχι με 

τον διοικητικό, συγκεντρωτικό τυπικό τρόπο που τους αντιμετωπίζει το κράτος ως 

κεντρικός θεσμός μπορεί να προσφέρει πολλά στην πρόληψη της εγκληματικότητας 

ελλέιψη βέβαια οικονομικών χρεών.

Η Τ.Α. πρέπει να περάσει το μήνυμα της ευαισθητοποίησης στους πολίτες. 

Όταν ο άνθρωπος πάψει να σκέφτεται τον εαυτό του, το καλά περνάω εγώ και δεν με 

νοιάζει για τον άλλο, το γείτονα, το φίλο, τότε θα επιτευχθεί και η πρόληψη της 

εγκληματικότητας. Δυστυχώς το « Εγώ » έχει εξαλείψει το « Εμείς » οι αξίες έχουν 

καταπατηθεί, η ανθρώπινη ζωή δεν έχει αξία, αφού με ένα πυροβολισμό, με μια 

μαχαιριά αφαιρείται για μερικά χρήματα.

Θέλω να πιστεύω πως υπάρχουν ακόμη άνθρωποι στην σημερινή ζούγκλα που 

προσπαθούμε να επιβιώσουμε, άνθρωποι που απλά περιμένουν το έναυσμα για να 

ξεσηκωθούν, ένα έναυσμα που καλείται η Τ.Α. να το δώσει.
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ΠΑΡΑΡΤΗΜΑ

■

116
Τ.Ε.Ι ΚΑΛΑΜΑΤΑΣ
Σ.Δ.Ο.: ΣΧΟΛΗ ΔΙΟΙΚΗΣΗΣ ΜΟΝΑΔΩΝ ΤΟΠΙΚΗΣ ΑΥΤΟΔΙΟΙΚΗΣΗΣ



Η ΠΡΟΛΗΨΗ ΤΗΣ ΕΚΛΗΜΑΤΙΚΟΤΗΤΑΣ, Ο ΡΟΛΟΣ ΤΗΣ ΤΟΠΙΚΗΣ ΑΥΤΟΔΙΟΙΚΗΣΗΣ

ΕΡΩΤΗΜΑΤΟΛΟΓΙΟ ΚΑΛΑΜΑΤΑΣ ΑΠΑΝΤΗΣΕΙΣ

ΕΡΕΥΝΑ ΓΙΑ ΤΟΝ ΡΟΛΟ ΤΗΣ ΤΟΠΙΚΗΣ ΑΥΤΟΔΙΟΓΚΗΣΗΣ ΣΤΗΝ ΠΡΟΛΗΨΗ
ΤΗ Σ ΕΓΚ Λ Η Μ Α ΤΙΚ Ο ΤΗ ΤΑ Σ

ψαυτότητα Δείγματος̂

Φύλο ( σημειώσατε με V ) : Άνδρας 57% Γυναίκα 43%

Ηλικία ( Σημειώσατε με V την ηλικιακή ομάδα στην οποία ανήκετε )

Εώς 25 ετών 

3 5 -5 5

38% 2 5 -35 26%

28% 55 και άνω 8%

Λυκείου 48%

Είμαι απόφοιτος / η : Δημοτικού 8% Γυμνασίου 16%

Ανώτερης / Ανώτατης Σχολής 28%

Επάγγελμα :

1. Πιστεύετε πως ζείτε σε ένα ασφαλή Δήμο ;

Ν α ι 38% Ό χι 30% Ίσ ω ς 23% Δεν Α παντώ 1% Δ εν Ξέρω 8%

2. Ποιο κατά τη γνώμη σας το μέγεθος της εγκληματικότητας στο Δήμο σας ;

Ανύπαρκτο 20% Ελάχιστο 57% Μ εγάλο 17% Τεράστιο 6%

117
Τ.Ε.Ι ΚΑΛΑΜΑΤΑΣ
ΣΛ.Ο.: ΣΧΟΛΗ ΔΙΟΙΚΗΣΗΣ ΜΟΝΑΔΩΝ ΤΟΠΙΚΗΣ ΑΥΤΟΔΙΟΙΚΗΣΗΣ



Η ΠΡΟΛΗΨΗ ΤΗΣ ΕΚΛΗΜΑΤΙΚΟΤΗΤΑΣ, Ο ΡΟΛΟΣ ΤΗΣ ΤΟΠΙΚΗΣ ΑΥΤΟΔΙΟΙΚΗΣΗΣ

3. Εάν πιστεύετε πως υπάρχει εγκληματικότητα που οφείλεται ;

Στην ανεργία

Στην ελλειπή εκπαίδευση

Στο ρατσισμό

Στο χαλάρωμα αξιών -  ηθών 

Στον κοινωνικό αποκλεισμό

46%

14%

5%

19%

13%

Άλλο : 3%

4. Έχει ο Δήμος ευθύνη για την ύπαρξη της εγκληματικότητας ;

41% Όχι δεν έχει 31% Ίσως έχει 23% Δεν ξέρω αν έχει 5%

5. Εάν έχει σε τι βαθμό μπορούν οι Ο.Τ.Α. να συντελέσουν στην πρόληψη της 
εγκληματικότητας ;

Καθόλου ( 0% )

Ελάχιστο ( 25% )

Ενδιάμεσο ( 50% )

Αρκετά ( 75% )

Στο μέγιστο ( 100% )

6. Δίνει στους νέους ο Δήμος σας ενδιαφέροντα έτσι ώστε να μην στραφούν στο 
έγκλημα ;

6%

29%

38%

23%

4%

Ναι 7% Όχι 64% Ίσως 24% Δεν ξέρω 5%
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Η ΠΡΟΛΗΨΗ ΓΗΣ ΕΓΚΛΗΜΑΤΙΚΟΤΗΤΑΣ, Ο ΡΟΛΟΣ ΤΗΣ ΤΟΠΙΚΗΣ ΑΥΤΟΔΙΟΙΚΗΣΗΣ

7. Πιστεύετε πως οι Ο.Τ.Α. έχουν την οικονομική δυνατότητα να προβούν στην 
αποτελεσματική πρόληψη της εγκληματικότητας ;

28% Ό χ ι 30% Ίσω ς 38% Δ εν ξέρω 4%

8. Με ποιους τρόπους μπορούμε να πετύχουμε μείιοση της εγκληματικότητας 
( σημειώσατε κατά αύξοντα αριθμό, σημειώνοντας 1 στον σημαντικότερο κατά 
τη γνώμη σας τρόπο, 2 στον επόμενο κ.τ.λ. ;

Μ ε έλεγχο 

Μ ε ενημέρω ση 

Μ ε πρόληψ η 

Μ ε καταστολή 

Μ ε εκπαίδευση 

Μ ε άλλο τρόπο :

9. Εάν στην περιοχή σας προταθεί η δημιουργία Παρεμβατικού-Συμβουλευτικού 
Κέντρου ποια θα είναι η στάση σας ;

Θ α συμμετάσχετε 

Θ α αδιαφορήσετε 

Θ α εκφράσετε την αντίθεσή σας

10. Πιστεύετε πως η ίδρυση Δημοτική Αστυνομίας θα βοηθήσει στην πρόληψη 
της εγκληματικότητας ;

71%

23%

6%

Ναι 58% Ό χι 7% Ίσ ω ς 30% Δ εν ξέρω 5%

11. Γνωρίζετε αν υπάρχει στο Δήμο μας Δημοτική Αστυνομία ;

Ν α ι Υ πάρχει 15% Ό χι δεν Υπάρχει 51% Δεν Γνω ρίζω 34%

119
Τ.Ε.Ι ΚΑΛΑΜΑΤΑΣ
Σ.Δ.Ο.: ΣΧΟΛΗ ΔΙΟΙΚΗΣΗΣ ΜΟΝΑΔΩΝ ΤΟΠΙΚΗΣ ΑΥΤΟΔΙΟΙΚΗΣΗΣ



Η ΠΡΟΛΗΨΗ ΤΗΣ ΕΚΛΗΜΑΤΙΚΟΤΗΤΑΣ, Ο ΡΟΛΟΣ ΤΗΣ ΤΟΠΙΚΗΣ ΑΥΤΟΔΙΟΙΚΗΣΗΣ

12. Αν Υπάρχει έχει φέρει αποτελέσματα ;

Ν α ι έχει Ό χ ι δεν έχει Ίσ ω ς έχει Δεν ξέρω  αν έχει

13. Ποια κατά τη γνώμη σας η χειρότερη μορφή εγκλήματος ;

Κ άποια άλλη : 3%

Κλοπή

Α παγωγή

Δ ολοφονία

Ε μπορία  Ν αρκω τικώ ν

Β ιασμός

Τρομοκρατία

3%

6%

41%

32%

9%

6%

14. Έχετε πέσει ποτέ θύμα κάποιας εγκληματικής πράξης ;

Ν α ι 20% Ό χι 74% Δεν απαντώ 6%

15. Σε ποιους χώρους παρουσιάζεται πιο έντονα η δράση ατόμων με ροπή προς 
το έγκλημα ;

Σε μπάρ

Σε κέντρα  δ ιασκέδασης 

Σε σχολεία  

Σε πάρκα

Σε στέκια  αλλοδαπώ ν 

Σε εγκατελλειμένα  κτίρια

19%

11%

2%

14%

18%

30%

Σε άλλους χώ ρους : 6% Σε οποιοδήποτε
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Η ΠΡΟΛΗΨΗ ΤΗΣ F.ΚΛ ΗΜ ΑΤΙΚΟΤΗΤΑΣ, Ο ΡΟΛΟΣ ΤΗΣ ΤΟΠΙΚΗΣ ΑΥΤΟΔΙΟΙΚΗΣΗΣ

16. Έχετε βρεθεί σε κατάστημα με παράνομα παιχνίδια ( φρουτάκια, 
χαρτοπαιξία κτλ. ) ;

Ναι 51% Όχι 44% Δεν απαντώ 5%

17. Πιστεύετε πως θα πρέπει να απαγορευθεί η λειτουργία καταστημάτων με 
παράνομα παιχνίδια ;

63% Όχι 16% Ίσως 16% Δεν ξέρω 5%
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Η ΠΡΟΛΗΨΗ ΤΗΣ ΕΚΛΗΜΑΤΙΚΟΤΗΤΑΣ, Ο ΡΟΛΟΣ ΤΗΣ ΤΟΠΙΚΗΣ ΑΥΤΟΔΙΟΙΚΗΣΗΣ

ΕΡΩΤΗΜΑΤΟΛΟΓΙΟ ΠΑΤΡΑΣ ΑΠΑΝΤΗΣΕΙΣ

ΕΡΕΥΝΑ ΓΙΑ ΤΟΝ ΡΟΛΟ ΤΗΣ ΤΟΠΙΚΗΣ ΑΥΤΟΔΙΟΙΚΗΣΗΣ ΣΤΗΝ ΠΡΟΛΗΨΗ
ΤΗΣ ΕΓΚΛΗΜΑΤΙΚΟΤΗΤΑΣ

μαυτότητα Δείγματος̂

Φύλο ( σημειώσατε με V ) : Ά νδρας 41% Γυναίκα 59%

Ηλικία ( Σημειώσατε με V την ηλικιακή ομάδα στην οποία ανήκετε )

Εώς 25 ετών 

3 5 -5 5

28% 2 5 -35 25%

26% 55 και άνω 21%

Είμαι απόφοιτος / η : Δημοτικού 13% Γυμνασίου 18%

Ανώτερης / Ανώτατης ΣχολήςΛυκείου 39% 30%

Επάγγελμα :

||Απόψεις Δείγματος

1. Πιστεύετε πως ζείτε σε ένα ασφαλή Δήμο ;

35% Όχι 27% Ίσως 33% Δεν Απαντώ 3% Δεν Ξέρω 2%

2. Ποιο κατά τη γνώμη σας το μέγεθος της εγκληματικότητας στο Δήμο σας ;

Ανύπαρκτο 3% Ελάχιστο 55% Μ εγάλο 39% Τεράστιο 3%
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Η ΠΡΟΛΗΨΗ ΤΗΣ ΕΚΛΗΜΑΤΙΚΟΤΗ'ΓΑΣ, Ο ΡΟΛΟΣ ΤΗΣ ΤΟΠΙΚΗΣ ΑΥΤΟΔΙΟΙΚΗΣΗΣ

3. Εάν πιστεύετε πως υπάρχει εγκληματικότητα που οφείλεται ;

Στην ανεργία

Στην ελλειπή εκπαίδευση

Στο ρατσισμό

Στο χαλάρωμα αξιών — ηθών 

Στον κοινωνικό αποκλεισμό

25%

16%

7%

32%

19%

Αλλο: 1% Κρατική ανικανότητα

4. Έχει ο Δήμος ευθύνη για την ύπαρξη της εγκληματικότητας ;

Ναι έχει 43% Όχι δεν έχει 26% Ίσως έχει 20% Δεν ξέρω αν έχει 11%

5. Εάν έχει σε τι βαθμό μπορούν οι Ο.Τ.Α. να συντελέσουν στην πρόληψη της 
εγκληματικότητας ;

Καθόλου ( 0% )

Ελάχιστο ( 25% )

Ενδιάμεσο ( 50% )

Αρκετά ( 75% )

Στο μέγιστο ( 100% )

6. Δίνει στους νέους ο Δήμος σας ενδιαφέροντα έτσι ώστε να μην στραφούν στο 
έγκλημα ;

29% Ό χ ι 28% Ίσ ω ς 34% Δεν ξέρω 9%

4%

23%

34%

30%

9%
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Η ΠΡΟΛΗΨΗ ΤΗΣ ΕΚΛΗΜΑΤΙΚΟΤΗΤΑΣ, Ο ΡΟΛΟΣ ΤΗΣ ΤΟΠΙΚΗΣ ΑΥΤΟΔΙΟΙΚΗΣΗΣ

7. Πιστεύετε πως οι Ο.Τ.Α. έχουν την οικονομική δυνατότητα να προβούν στην 
αποτελεσματική πρόληψη της εγκληματικότητας ;

21% Οχι 17% Ίσως 34% Δεν ξέρω 28%

8. Με ποιους τρόπους μπορούμε να πετύχουμε μείωση της εγκληματικότητας 
( σημειώσατε κατά αύξοντα αριθμό, σημειώνοντας 1 στον σημαντικότερο κατά 
τη γνώμη σας τρόπο, 2 στον επόμενο κ.τ.λ. ;

Με έλεγχο 

Με ενημέρωση 

Με πρόληψη 

Με καταστολή 

Με εκπαίδευση 

Με άλλο τρόπο

9. Εάν στην περιοχή σας προταθεί η δημιουργία ΓΙαρεμβατικού-Συμβουλευτικού 
Κέντρου ποια θα είναι η στάση σας ;

Θα συμμετάσχετε 

Θα αδιαφορήσετε 

Θα εκφράσετε την αντίθεσή σας

10. Πιστεύετε πως η ίδρυση Δημοτική Αστυνομίας θα βοηθήσει στην πρόληψη 
της εγκληματικότητας ;

66% Όχι 6% Ίσως 24% Δεν ξέρω 4%

11. Γνωρίζετε αν υπάρχει στο Δήμο σας Δημοτική Αστυνομία ;

69%

24%

7%

Ναι Υπάρχει 71% Όχι δεν Υπάρχει 10% Δεν Γνωρίζω 19%
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Η ΠΡΟΛΗΨΗ ΤΗΣ ΕΚΛΗΜΑΤΙΚΟΤΗΤΑΣ, Ο ΡΟΛΟΣ ΤΗΣ ΤΟΠΙΚΗΣ ΑΥΤΟΔΙΟΙΚΗΣΗΣ

12. Αν Υπάρχει έχει φέρει αποτελέσματα ;

Ναι έχει 14% Όχι δεν έχει 30% Ίσως έχει 27% Δεν ξέρω αν έχει 29%

13. Ποια κατά τη γνώμη σας η χειρότερη μορφή εγκλήματος ;

Κλοπή

Απαγωγή

Δολοφονία

Εμπορία Ναρκωτικών

Βιασμός

Τρομοκρατία

0%

4%

26%

18%

18%

32%

Κάποια άλλη : 2% Εμπόριο λευκής σάρκας και ψυχολογική βία

14. Έχετε πέσει ποτέ θύμα κάποιας εγκληματικής πράξης ;

Ναι 23% Όχι 66% Δεν απαντώ 11%

15. Σε ποιους χώρους παρουσιάζεται πιο έντονα η δράση ατόμων με ροπή προς 
το έγκλημα ;

Σε μπάρ

Σε κέντρα διασκέδασης 

Σε σχολεία 

Σε πάρκα

Σε στέκια αλλοδαπών 

Σε εγκατελλειμένα κτίρια

23%

11%

2%

16%

17%

29%

Σε άλλους χώρους : 2% Γήπεδα
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Η ΠΡΟΛΗΨΗ ΤΗΣ ΕΚΛΗΜΑΤΙΚΟΤΗΤΑΣ, Ο ΡΟΛΟΣ ΤΗΣ ΤΟΠΙΚΗΣ ΑΥΤΟΔΙΟΙΚΗΣΗΣ

16. Έχετε βρεθεί σε κατάστημα με παράνομα παιχνίδια ( φρουτάκια, 
χαρτοπαιξία κτλ. ) ;

Ναι 44% Όχι 53% Δεν απαντώ 3%

17. Πιστεύετε πως θα πρέπει να απαγορευθεί η λειτουργία καταστημάτων με 
παράνομα παιχνίδια ;

Ναι 71% Όχι 13% Ίσ ω ς 11% Δεν ξέρω 5%
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Η ΠΡΟΛΗΨΗ ΤΗΣ ΕΚΛΗΜΑΤΙΚΟΤΗΤΑΣ, Ο ΡΟΛΟΣ ΤΗΣ ΤΟΠΙΚΗΣ ΑΥΤΟΔΙΟΙΚΗΣΗΣ

ΚΡΩΤΗΜΑΤΟΛΟΠΟ ΤΕΛΙΚΟ ΑΠΑΝΤΗΣΕΙΣ

ΕΡΕΥΝΑ ΓΙΑ ΤΟΝ ΡΟΛΟ ΓΗΣ ΤΟΠΙΚΗΣ ΑΥΤΟΔΙΟΙΚΗΣΗΣ ΣΤΗΝ ΠΡΟΛΗΨΗ
ΤΗΣ ΕΓΚΛΗΜΑΤΙΚΟΤΗΤΑΣ

- '·  ‘ » ’  - ·. ' . ■ ■

Ταυτότητα Δείγματος||

Φύλο ( σημειώσατε με V ) : Άνδρας 49% Γυναίκα 51%

Ηλικία ( Σημειώσατε με ό την ηλικιακή ομάδα στην οποία ανήκετε )

Εώς 25 ετών 

3 5 -5 5

33% 2 5 -35 25.5%

27% 55 και άνω 14.5%

Είμαι απόφοιτος / η : Δημοτικού 10.5% Γυμνασίου

Λυκείου

17%

43.5% Ανώτερης / Ανώτατης Σχολής 29%

Επάγγελμα :

[Απόψεις Δείγματος

1. Πιστεύετε πως ζείτε σε ένα ασφαλή Δήμο ;

Ναι 36.5% Όχι 28.5% Ίσω ς 28% Δεν Απαντώ 2% Δεν Ξέρω 5%

2. Ποιο κατά τη γνώμη σας το μέγεθος της εγκληματικότητας στο Δήμο σας ;

Ανύπαρκτο Π.5% Ελάχιστο 56% Μεγάλο 28% Τεράστιο 4.5%
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Η ΠΡΟΛΗΨΗ ΤΗΣ ΕΚΛΗΜΑΤΙΚΟΤΗΤΑΣ, Ο ΡΟΛΟΣ ΤΗΣ ΤΟΠΙΚΗΣ ΑΥΤΟΔΙΟΙΚΗΣΗΣ

3. Εάν πιστεύετε πως υπάρχει εγκληματικότητα που οφείλεται ;

Στην ανεργία

Στην ελλειπή εκπαίδευση

Στο ρατσισμό

Στο χαλάρωμα αξιών -  ηθών 

Στον κοινωνικό αποκλεισμό

35.5%

15%

6%

25.5%

16%

Άλλο : 2%

4. Έχει ο Δήμος ευθύνη για την ύπαρξη της εγκληματικότητας ;

42% Όχι δεν έχει 28.5% Ίσως έχει 24.5% Δεν ξέρω αν έχει 8%

5. Εάν έχει σε τι βαθμό μπορούν οι Ο.Τ.Α. να συντελέσουν στην πρόληψη της 
εγκληματικότητας ;

Καθόλου ( 0% )

Ελάχιστο ( 25% )

Ενδιάμεσο ( 50% )

Αρκετά ( 75% )

Στο μέγιστο ( 100% )

6. Δίνει στους νέους ο Δήμος σας ενδιαφέροντα έτσι ώστε να μην στραφούν στο 
έγκλημα ;

5%

26%

36%

26.5%

6.5%

Ναι 18% Όχι 46% Ίσως 29% Δεν ξέρω 7%
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Η ΠΡΟΛΗΨΗ ΤΗΣ ΕΚΛΗΜΑΤΙΚΟΤΗΤΑΣ, Ο ΡΟΛΟΣ ΤΗΣ ΤΟΠΙΚΗΣ ΑΥΤΟΔΙΟΙΚΗΣΗΣ

7. Πιστεύετε πως οι Ο.Τ.Α. έχουν την οικονομική δυνατότητα να προβούν στην 
αποτελεσματική πρόληψη της εγκληματικότητας ;

24.5% Όχι 23.5% Ίσως 36% Δεν ξέρω 16%

8. Με ποιους τρόπους μπορούμε να πετύχουμε μείωση της εγκληματικότητας 
( σημειώσατε κατά αύξοντα αριθμό, σημειώνοντας 1 στον σημαντικότερο κατά 
τη γνώμη σας τρόπο, 2 στον επόμενο κ.τ.λ. ;

Με έλεγχο 

Με ενημέρωση 

Με πρόληψη 

Με καταστολή 

Με εκπαίδευση 

Με άλλο τρόπο

9. Εάν στην περιοχή σας προταθεί η δημιουργία Παρεμβατικού-Συμβουλευτικού 
Κέντρου ποια θα είναι η στάση σας ;

Θα συμμετάσχετε 

Θα αδιαφορήσετε 

Θα εκφράσετε την αντίθεσή σας

10. Πιστεύετε πως η ίδρυση Δημοτική Αστυνομίας θα βοηθήσει στην πρόληψη 
της εγκληματικότητας ;

70%

23.5%

6.5%

Ναι 62% Όχι 6.5% Ίσως 27% Δεν ξέρω 4.5%

11. Γνωρίζετε αν υπάρχει στο Δήμο σας Δημοτική Αστυνομία ;

Ναι Υπάρχει Όχι δεν Υπάρχει Δεν Γνωρίζω
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Η ΠΡΟΛΗΨΗ ΤΗΣ ΕΚΛΗΜΑΤΙΚΟΤΗΤΑΣ, Ο ΡΟΛΟΣ ΤΗΣ ΤΟΠΙΚΗΣ ΑΥΤΟΔΙΟΙΚΗΣΗΣ

12. Αν Υπάρχει έχει φέρει αποτελέσματα ;

Ν α ι έχει Ό χ ι δεν έχει Ίσ ω ς έχει Δεν ξέρω  αν έχει

13. Ποια κατά τη γνώμη σας η χειρότερη μορφή εγκλήματος ;

Κλοπή 

Α παγω γή 

Δ ολοφονία  

Ε μπορία  Ν αρκω τικώ ν 

Β ιασμός 

Τ ρομοκρατία  

Κ άποια  άλλη : 2.5%

1.5%

5%

33.5%

25%

13.5%

19%

14. Έχετε πέσει ποτέ θύμα κάποιας εγκληματικής πράξης ;

Ν αι 21.5% Ό χι 70% Δεν απαντώ 8.5%

15. Σε ποιους χώρους παρουσιάζεται πιο έντονα η δράση ατόμων με ροπή προς 
το έγκλημα ;

Σε μπάρ

Σε κέντρα  διασκέδασης 

Σε σχολεία  

Σε πάρκα

Σε στέκια  αλλοδαπώ ν 

Σε εγκατελλειμένα  κτίρια 

Σε άλλους χώ ρους : 4%

21%

11%

2%

15%

17.5%

29.5%
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16. Έχετε βρεθεί σε κατάστημα με παράνομα παιχνίδια ( φρουτάκια, 
χαρτοπαιξία κτλ. ) ;

Ναι 47.5% Όχι 48.5% Δεν απαντώ 4%

17. Πιστεύετε πως θα πρέπει να απαγορευθεί η λειτουργία καταστημάτων με 
παράνομα παιχνίδια ;

67% Όχι 14.5% Ίσω ς 13.5% Δεν ξέρω 5%
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ΣΥΜΠΕΡΑΣΜΑ ΤΑ ΤΕΛΙΚΟΥ ΕΡΩΤΗΜΑ ΤΟΛ ΟΠΟ Y

Στην έρευνα που πραγματοποίησα από 15 Νοεμβρίου έως 25 Ιανουάριου με 

θέμα το ρόλο της τοπικής αυτοδιοίκησης στην πρόληψη της εγκληματικότητας, 

Ερωτήθησαν 200 άτομα, 100 από το Δ. Καλαμάτας και άλλα 100 από το Δ. Πατρέων, 

εκ των οποίων το 51% Γυναίκες και το 49% Άνδρες διαφόρων ηλικιών.

Συγκεκριμένα η ηλικιακή ομάδα με το μεγαλύτερο ποσοστό ήταν η έως 25 

ετών ( 33% ), ενώ ακολούθησαν οι ηλικιακές ομάδες 25-35 ( 27% ), 35-55 

( 25.5% ), και 55 και άνω με 14.5%. Η σύνθεση του δείγματος όσον αφορά το 

μορφωτικό επίπεδο είχε ως εξής :

Απόφοιτοι Δημοτικού ~ 10.5%

Απόφοιτοι Λυκείου ~ 43.5%

Απόφοιτοι Γυμνασίου ~ 17%

Απόφοιτοι Αν/Αν Σχολής ~ 27%

Όσον αφορά το επάγγελμα το 65% των ερωτηθέντων ασκούν κάποιο 

επάγγελμα, ενώ το 34% είναι : φοιτητές 10.5%, άνεργοι 7.5%, συνταξιούχοι 7.5%, 

οικιακά 7.5% και 1% μαθητές.

Από τις απαντήσεις του δείγματος προκύπτουν τα εξής συμπεράσματα :

& Το 35% των ερωτηθέντων πιστεύουν πως η ύπαρξη της εγκληματικότητας 

οφείλεται στην ανεργία, άρα για το 1/3 των ερωτηθέντων η ανεργία παίζει 

πρωταρχικό ρόλο στην εκδήλωση εγκληματικής ενέργειας. 

ίΡ Το 42% πιστεύει πως ο Δήμος έχει ευθύνη για την ύπαρξη της εγκληματικότητας. 

Συνεπώς πιστεύουν πως ο Δήμος μπορεί να βοηθήσει στη μείωση της 

εγκληματικής δραστηριότητας και πως δεν το πράττει.

Ρ  Πάνω από ένας στους τρεις ( 36% ) πιστεύουν πως οι Ο.Τ.Α. μπορούν να 

συντελέσουν στην πρόληψη της εγκληματικότητας σε ενδιάμεσο βαθμό.

& Σύμφωνα με τις απαντήσεις των συμμετεχόντων στην έρευνα οι Ο.Τ.Α. ίσως 

( 36% ) έχουν την οικονομική δυνατότητα να επιτύχουν αποτελεσματική 

πρόληψη της εγκληματικότητας.
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& Η εκπαίδευση είναι σύμφωνα με την γνώμη των ερωτηθέντων ο σημαντικότερος 

τρόπος για τη μείωση της εγκληματικότητας.

& Η κοινή γνώμη είναι σε ένα μεγάλο ποσοστό ( 70% ) σύμφωνη με τη δημιουργία 

ενός κέντρου ενημέρωσης των νέων στα θέματα που τους απασχολούν ( ανεργία, 

ναρκωτικά, κ.τ.λ. ).

& Η ίδρυση Δ.Α. θα βοηθήσει στην πρόληψη της εγκληματικότητας σύμφωνα με το 

62% των απαντήσεων.

& Η δολοφονία κατά τη γνώμη του 33.5% του δείγματος θεωρείται η χειρότερη 

μορφή εγκλήματος.

$  Περίπου 1 στους 5 έχει πέσει θύμα κάποιας εγκληματικής πράξης.

& Τα εγκατελειμένα κτίρια είναι ο κυριότερος χώρος δράσης των ατόμων με ροπή 

προς το έγκλημα, σύμφωνα με το 29.5% των ερωτηθέντων.

& Περίπου οι μισοί από τους ερωτηθέντες έχουν βρεθεί σε κατάστημα με παράνομα 

παιχνίδια, πράγμα που αποδεικνύει την εύκολη προσβασιμότητα σε τέτοια 

καταστήματα.

Σύμφωνο με την απαγόρευση της λειτουργίας καταστημάτων με παράνομα 

παιχνίδια είναι ένα μεγάλο μέρος του δείγματος ( 67% ).
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ΒΙΒΛΙΟ ΓΡΑΦ ΙΑ

Η καταπολέμισης της εγκληματικότητας των ανηλίκων, Ανδρέου X. Χριστόδουλου 

■4 Τοπική Αυτοδιοίκηση, X. Κλειώση, Αθήνα 1995

Σ. Χτούρης, Θεσμοί και Ρυθμίσεις Κοινωνικής Πολιτικής, Πράξις, Αθήνα, 1993

ΕΦΗΜΕΡΙΔΕΣ

4  Εφημερίδα Σημαία 23/24 Φεβρουάριου 2002 

■4 Εφημερίδα Σημαία 12 Απριλίου 2002, Σελ. 6 & Εξώφυλλο 

4  Εφημερίδα Σημαία 9 Μαϊου 2002 

4  Εφημερίδα Σημαία 26 Οκτωβρίου 2002 

■4 Εφημερίδα Ελευθερία 28 Φεβρουάριου 2002 

4  Εφημερίδα Ελευθερία 23 Ιανουάριου 2003 

4  Εφημερίδα Ελευθερία 12 Απριλίου 2002, Σελ. 5 & Εξώφυλλο 

*4 Εφημερίδα Ελευθερία 26 Οκτωβρίου 2002 

4  Εφημερίδα Πελοπόννησος 7 Φεβρουάριου 2002 

“4 Εφημερίδα Πελοπόννησος 21 Φεβρουάριου 2002

ΠΕΡΙΟΔΙΚΟ

•4 Δήμος, Δημινιαίο επιστημονικό περιοδικό
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Φ,Έ.Κ,

-4 Φ.Ε.Κ ΑΘΗΝΑ 21/2/1985, ΤΕΥΧΟΣ ΔΕΥΤΕΡΟ, ΑΡ.ΦΥΛΛΟΥ 91 

Φ.Ε.Κ. ΑΘΗΝΑ 12/4/1993, ΤΕΥΧΟΣ ΔΕΥΤΕΡΟ, ΑΡ.ΦΥΛΛΟΥ 250 

■4 Φ.Ε.Κ. ΑΘΗΝΑ 1/6/1984, ΤΕΥΧΟΣ ΔΕΥΤΕΡΟ, ΑΡ.ΦΥΛΛΟΥ 351 

■4 Φ.Ε.Κ. ΑΘΗΝΑ 31/3/1999, ΤΕΥΧΟΣ ΔΕΥΤΕΡΟ, ΑΡ.ΦΥΛΛΟΥ 276 

-4 Φ.Ε.Κ.ΑΘΗΝΑ, 30/3/1990, ΤΕΥΧΟΣ ΔΕΥΤΕΡΟ, ΑΡ.ΦΥΛΛΟΥ 210 

Φ.Ε.Κ.ΑΘΗΝΑ, 10/7/1989, ΔΕΥΤΕΡΟ ΤΕΥΧΟΣ, ΑΡ.ΦΥΛΛΟΥ 539

ΛΟΙΠΕΣ ΠΗΓΕΣ

-4 Δελτίο Τύπου Γενικής Αστυνομικής Διεύθυνσης Μεσσΐ]νίας 

-4 Συνέντευξη με Υπαξιωματικό κ. Καβδίλη 

-4 Internet 

4  ΑΡΣ1Σ

4  Αποφάσεις Δ.Σ. Πατρέων 

-4 Μεγάλη Ελληνική Εγκυκλοπαίδεια 

*4 Ερωτηματολόγιο

-4 Ευρωπαϊκός Χάρτης Τοπικής Αυτονομίας
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